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štandreško Juventino Teniški Davisov pokal morda v Trstu

Zastruplja
sebe
in vse
nas
DANJEL RADETIČ

Kdo bo saniral potok Brba-
čna, v katerem je v začetku ted-
na prišlo do množičnega pogina
rib? V briški vodotok na ob-
močju števerjanske občine so
neznanci izlili tekočino oz. snov
zelene barve, ki je popolnoma
prekrila dno. Poginilo je na sto-
tine rib - poleg klenov in podu-
sti tudi cel kup mreničev, av-
tohtone vrste, ki je značilna za
primorske reke in potoke.

Do množičnega pogina je
prišlo v ponedeljek, pristojne
službe so si potok ogledale v če-
trtek, zdaj je treba počakati, da
bodo tehniki opravili analize in
ugotovili, za katero snov prav-
zaprav gre. Namesto takojšnje-
ga sanacijskega ukrepa je treba
tako še nekaj dni čakati, da ko-
lesje birokracije določi, kdo mo-
ra za sanacijo poskrbeti. Naj-
pravičneje bi seveda bilo, da bi
za sanacijo poskrbel, kdor je za
okoljsko škodo odgovoren. A
kaj, ko je njegova identiteta ne-
znana! Ko je v potok izlil ones-
nažujočo tekočino - najverjet-
neje gre za modro galico -, se
verjetno ni zavedal, da zastruplja
samega sebe in hkrati vse nas.
Najprej so poginile ribe; bodo
zdaj na vrsti ptice, lisice in kune,
ki so poginule ribe pojedle? Bo-
do »crknili« tudi psi, ki so jih v
zadnjih dneh videli, kako pijejo
vodo iz potoka? Bo onesnažujo-
ča snov poniknila do podtalnice?

Tak odnos do narave nas
vodi v pogubo, še najbolj žalo-
stno pa je nedvomno to, da je za
smrt briškega potoka po vsej
verjetnosti odgovoren nekdo, ki
živi ravno od sadov briške zem-
lje.

MILAN - Spodbudni podatki zavoda Istat

V Italiji prvi znaki rasti
po skoraj štirih letih
BDP naj bi v prvem trimesečju letošnjega leta zrasel za 0,1%

MILAN - Italijanski BDP naj bi v
prvem trimesečju letošnjega leta začel
naraščati po skoraj štirih letih stagna-
cije in nazadovanja. Gre za sicer rahlo
rast 0,1%, a to je hkrati tudi preusme-
ritev v pozitiven trend, ki ga ni bilo za-
znati vse od leta 2011. Spodbudni po-
datek je včeraj posredoval javnosti in-
štitut za statistiko Istat, ki sicer že ves
teden objavlja podatke, ki so v zname-
nju optimizma. O tem priča dinamika
cen, poleg podatkov o naraščanju zau-
panja potrošnikov in podjetij. Gre po-
udariti, da so premiki še skromni,, ki
morajo biti še formalno potrjeni konec
marca, toda opazovalci gospodarskih
gibanj. Čeprav je notranja potrošnja še
zlo skromna, se podatki o povprašev-
naju iz tujine opazno višajo. Pozitivne
signale vidijo opazovalci tudi na po-
dročju razvoja industrijskih dejavnosti.

Na 2. strani

Igor Poljšak (UIL) 
o težavah neučnega 
osebja na šolah

Na 5. strani

V Postojni odprli
Muzej krasa
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Pretihotapila 250
kilogramov cigaret
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V Gorici večer
o spolnih zlorabah
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SLOVENIJA

Rast BDP
lani kar
2,6-odstotna

LJUBLJANA - Slovenija je
lani po prvih ocenah statistične-
ga urada realno zabeležila 2,6-od-
stotno gospodarsko rast. Podatki
so za vse v državi ohrabrujoči. Ve-
čina tako sedaj kljub temu, da raz-
meroma visoka rast prinaša mož-
nost odprave omejitev v prora-
čunskih izdatkih, vidi priložnost
za izvedbo pravih strukturnih
sprememb.

Na 3. strani

RAČUNSKO SODIŠČE

Kdo vse
zapravlja
naš denar

TRST - Tudi v letu 2014 se je
deželna sekcija Računskega sodišča
v veliki meri ukvarjala z neodgovor-
nim ravnanjem raznih deželnih svet-
nikov, ki so v letu 2011 v zasebne na-
mene zapravljali davkoplačevalski
denar. Predsednik Alfredo Lener je
ostro obsodil tako početje, ki med
drugim še bolj oddaljuje ljudi od po-
litike, poleg tega pa je izpostavil, da
bi moral sam deželni svet izvajati
učinkovit nadzor. V poročilih pa je bi-
lo več drugih primerov slabega upra-
vljanja, neupravičenega črpanja jav-
nih sredstev ter prilaščanja denarja.

Na 4. strani

DEŽELA FJK

Krajevni
proizvajalci
gredo na Expo

TRST - Furlanija-Julijska
krajina bo izkoristila priložnosti,
ki jih ponuja milanski Expo na te-
mo prehrane in trajnostnega raz-
voja. Tako v italijanski gospodar-
ski prestolnici kot na domačih
tleh in na spletu bo dežela pro-
movirala svoje znamenitosti ter
predvsem krajevne proizvode, v
prvi vrsti vino. Številne dejavno-
sti, povezane s svetovno razstavo,
so včeraj predstavili v Trstu.

Na 3. strani

TRST - Danes in jutri v Kulturnem domu

Vabilo na 50KD
Bogat niz dogodkov - »Sumljiva« zastava priklicala policijo
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MILAN - BDP v trimesečju 2015 na  + 0,1%

Prva znamenja
gospodarske rasti

Industrija kaže znake izboljšanja ARHIV

MILAN - Italijanski BDP naj bi
v prvem trimesečju letošnjega leta za-
čel naraščati po skoraj štirih letih sta-
gnacije in nazadovanja. Gre za sicer
rahlo rast 0,1%, a to je hkrati tudi pre-
usmeritev v pozitiven trend, ki ga ni
bilo zaznati vse od leta 2011. Spod-
budni podatek je včeraj posredoval
javnosti inštitut za statistiko Istat, ki
sicer že ves teden objavlja podatke, ki
so v znamenju optimizma. O tem pri-
ča dinamika cen, poleg podatkov o na-
raščanju zaupanja potrošnikov in pod-
jetij. Gre poudariti, da so premiki še
skromni,, ki morajo biti še formalno
potrjeni konec marca, toda opazoval-
ci gospodarskih gibanj. Čeprav je no-
tranja potrošnja še zlo skromna, se
podatki o povpraševnaju iz tujine
opazno višajo. Pozitivne signale vidi-
jo opazovalci tudi na področju razvoja
industrijskih dejavnosti.

V noti ob zaključku meseca fe-
bruarja ekonomisti zavoda za statisti-
ko ugotavljajo, da podatki zadnjih me-
secev lanskega leta in prvih mesecev
letošnjega, kljub nekaterim razlikam
glede na proizvodne sektorje, govori-
jo o scenariju povratka rasti BDP. Po-
zitiven predznak za celotno italijansko
gospodarstvo je veljal že za zadnje tro-
mesečje zadnjega leta. Nadaljevanje
trenda v tekočem letu pa krepi upanja,
da se stanje vendarle popravlja. Med
drugim je indeks rasti zaupanja med
italijanskimi podjetji od decembra do
februarja narstel za 7 točk. Izboljšanju
ocen potrošnikov in podjetij se pri-
družuje decembrsko zvišanje indu-
strijske proizvodnje in okrepitev sek-
torja storitev v zadnjem trimesečju lan-
skega leta. Vsa ta opažanja ekonomi-
ste navajajo k oceni, da bo prvo tri-
mesečje leta beležilo gospodarsko rast.

Drugače je z trgom dela, na ka-
terem po oceni ekonomistov ni zaznati
jasnih teženj po preobratu glede na
zadnje mesece. To je še prisotna sta-
gnacija povpraševanja po delu, ki tra-
ja vse od zadnjega trimesečja leta
2013. Ka zadeva pričakovanja za pri-
hodnje mesece obstajajo razlike med
proizvodnimi sektorji. Nekaj več je
povpraševanja v predelovalni indu-
striji, področje storitev stagnira, grad-

beništvo pa gre na slabše.
Raziskovalci Istat ob tem ugota-

vljajo, da obstajajo konkretni znaki po-
živitve industrijske proizvodnje. Vsa-
ko drugo podjetje namreč širi obseg
poslovanja s prirastkom 1%.

Kljub optimističnim notam so
ekonomisti še vedno previdni, kajti
perspektive rasti temeljijo še vedno ve-
činoma na povpraševanju iz tujine,
medtem ko notranji trg še stagnira.

KRASNOJARSK - Gazprom prejel predplačilo 15 milijonov dolarjev

Ukrajini ruski plin še do torka
Opazovalci Organizacije za varnost in sodelovanje v Evropi (Ovse) so zaenkrat potrdili, da strani premikata težko orožje kot dogovorjeno

Plinska postaja podjetja Gazprom ANSA

KRASNOJARSK - Ruski plinski
velikan Gazprom je včeraj od ukrajin-
ske energetske družbe Naftogaz prejel
predplačilo za plin v višini 15 milijonov
dolarjev. Znesek bo zadostoval za do-
bavo do vključno ponedeljka, je pojas-
nil ruski minister za energetiko Alek-
sander Novak. Moskva je ob tem potr-
dila udeležbo na ponedeljkovem plin-
skem pogovoru z Ukrajino in EU.
Ukrajinsko predplačilo bo po navedbah
Gazproma zadostovalo za dodatnih
24 ur, poroča ruska tiskovna agencija
Tass. To je potrdil tudi Novak.

»Ukrajini je rok za predplačilo
zdaj prestavljen za en dan. Plačajo lah-
ko tudi za torek. To je zdaj odvisno od
njih. Rusija se ravna po dogovoru, mi
ga ne kršimo. Če želijo plin, ga mora-
jo plačati,« je včeraj na gospodarskem
forumu v sibirskem Krasnojarsku dejal
ruski minister. Če novih predplačil ne
bo, ni izključil zaprtja plinske pipice.

Ukrajina bo torej plin zdaj dobi-
vala do vključno 2. marca, ko je v Bru-
slju predvideno tristransko srečanje Ru-
sije, Ukrajine in EU.

Moskva je udeležbo v plinskem
pogovoru včeraj že potrdila, navedbe
ruske tiskovne agencije Ria Novosti
povzema francoska tiskovna agencija
AFP. Novak je ob tem pojasnil, da bo
govor o različnih vprašanjih. Že pred
tem so prisotnost na pogovorih napo-
vedali tudi v Kijevu. Ukrajinsko dele-
gacijo bo vodil energetski minister Vo-
lodimir Demčišin.

Novi plinski zapleti med drža-
vama so vzniknili minuli teden, ko je
začel Gazprom neposredno dobavlja-
ti plin na predele vzhodne Ukrajine,
ki so pod nadzorom proruskih sepa-
ratistov, pri tem pa zahteval, da raču-
ne poravna Kijev.

Potem ko je v sredo in četrtek iz
Kijeva prišla novica, da v zadnjih 24
urah na vzhodu Ukrajine ni bil ubit
noben vojak, so včeraj znova poroča-
li o žrtvah. V minulih 24 urah so bili
ubiti trije vojaki, sedem je bilo ranje-
nih, je sporočil tiskovni predstavnik
vojske Andrej Lisenko. Kako so bili
vojaki ubiti oz. ranjeni, Lisenko ni po-
jasnil. Dejal je sicer, da so se spopadi
med vojsko in proruskimi separatisti
po praktično vsej frontni črti ustavi-
li, prihajalo pa je še do spopadov na
območju nekaj vasi v okolici poruše-
nega letališča pri Donecku. Tam naj bi
uporniki napadli s topništvom, gra-
natami in tanki, a je vojska njihove na-
pade odbila, je dejal.

Konflikt v Ukrajini je od aprila la-
ni terjal najmanj 5800 življenj. Po dol-
gotrajnih prizadevanjih se je na ob-
močju v minulih dneh končno začela
uveljavljati prekinitev ognja, poleg te-
ga sta sprti strani začeli z dogovorjenim
umikom težkega orožja s frontne črte,
ki naj bi trajal 14 dni. Opazovalci Or-
ganizacije za varnost in sodelovanje v
Evropi (Ovse) so zaenkrat potrdili, da
strani orožje premikata, čeprav še ne v
takšnem obsegu, da bi lahko potrdili, da
je v teku popoln umik, piše AFP.

Tudi predstavnik ukrajinskega
obrambnega ministrstva Sergej Galu-
ško je za rusko tiskovno agencijo In-
terfax zatrdil, da nadaljujejo z v četrtek
začetim umikom težkega orožja in da
so topove umaknili 25 kilometrov stran
od frontne črte. Prav tako so separati-
sti sporočili, da nadaljujejo z umikom
orožja, ki so ga po lastnih trditvah si-
cer začeli že pred dnevi.

Ukrajinski predsednik Petro Po-
rošenko je sicer separatiste včeraj opo-
zoril, da je vojska pripravljena topove
in drugo težko oborožitev nemudoma
znova namestiti ob fronto, če bo prišlo
do kršitev dogovora iz Minska. (STA)

BERLIN - Na prigovarjanje ministra za finance Scheubleja

Nemški poslanci odobrili štirimesečno
podaljšanje programa pomoči Grčiji

ATENE - Nemški bundestag je
včeraj po pričakovanjih s široko pod-
poro podprl štirimesečno podaljšanje
programa pomoči Grčiji. Spodnji dom
parlamenta je zabeležil 542 glasov za
in 32 proti, vzdržanih pa je bilo 13. Do
takšnega razpleta je prišlo kljub raz-
širjenim dvomom v največjem gospo-
darstvu območja evra, da bodo Atene
poplačale svoje dolgove.

Poslance je pred glasovanjem na-
govoril tudi nemški finančni minister
Wolfgang Schäuble. K podpori po-
daljšanju jih je pozval z argumentom,
da ne gre za nova posojila ali spremi-
njanje programa pomoči, temveč do-
končanje aktualnega programa. Ob
tem je priznal, da odločitev za podporo
najbolj zadolženi državi v evropski de-
narni uniji ni lahka, poročajo tuje ti-
skovne agencije. »Milo rečeno, raz-
prava pred in po volitvah v Grčiji te
odločitve ni nič olajšala, prav tako ne
razprava v zadnjih nekaj dneh in
urah,« je dejal.

Ne glede na to pa je Evropa
skupnost, kar po njegovih besedah
pomeni, da tisti, ki jim gre bolje, po-
magajo tistim, ki so v težavah. »Mi,
predvsem Nemčija, bomo imeli v 21.
stoletju lepo prihodnost le, če bo ev-
ropska integracija uspešna in bo Ev-
ropa ostala združena,« je menil. »Par-
lament, vsakega poslanca posebej, bi

rad pozval, naj ne zavrne odločitve fi-
nančnega ministrstva, ki tudi zame ni
bila lahka. To bi namreč zelo škodi-
lo našim ljudem in naši prihodnosti,«
je še dejal Schäuble.

Široka podpora nemških po-
slancev je bila pričakovana, četudi so
bili v zvezi s tem vprašanjem razdeljeni
celo v vladajoči konservativni uniji

CDU/CSU kanclerke Angele
Merkel. Grški finančni minister Janis
Varufakis je namreč ta teden znova
odprl vprašanje delnega odpisa grške-
ga dolga, kar je za Nemce, ki so ran-
ljivim evrskim državam, kot je Grči-
ja, namenili največ posojil, nespre-
jemljivo.

Poleg tega nemški mediji in vo-
dilni nemški ekonomisti že nekaj ča-

sa špekulirajo, da bo Grčija potrebo-
vala tretji reševalni sveženj, vreden
okoli 20 milijard dolarjev. »Poglejte
(premierja Janisa) Ciprasa. Poglejte Va-
rufakisa. Bi kupili rabljen avtomobil od
koga od njiju?« je kolege med parla-
mentarno razpravo vprašal poslanec
CDU Peter Willsch. »Če je odgovor ne,
potem morate danes glasovati proti.
Beda se bo nadaljevala,« je pristavil.

Zeleno luč podaljšanju programa
pomoči Grčiji, ki so ga v torek v za-
meno za fiskalne ukrepe in reforme
potrdili finančni ministri držav v ob-
močju evra, so morali v nekaterih
državah potrditi tudi v parlamentu.

Že v četrtek so podporo Grčiji iz-
glasovali v nizozemskem parlamentu,
a je odločitev nemškega vendarle ve-
ljala za ključno, saj je Nemčija ključni
gospodarski igralec na stari celini. O
podaljšanju morajo glasovati še grški
poslanci, njihovo glasovanje pa ni
vprašljivo. Če podaljšanje programa ne
bi bilo potrjeno na vseh zahtevanih in-
stancah, bi se v soboto iztekel, posle-
dično pa bi lahko prišlo do bankrota
in izstopa Grčije iz območja evra.

Grčija bo morala zdaj do aprila
oblikovati podrobnosti načrta za im-
plementacijo obljubljenih reform. No-
va grška vlada in njeni upniki pa ima-
jo do junija čas, da ocenijo, kako na-
prej. (STA)

Wolfgang Scheuble ANSA

Parlament sprejel dve
različni resoluciji
o priznanju
palestinske države

RIM - Spodnji dom italijanskega
parlamenta je danes z veliko večino
sprejel predloga, v katerih poziva vla-
do k podpori priznanja Palestine. Itali-
ja se je tako pridružila podobnim sim-
boličnim glasovanjem v parlamentih
več evropskih držav, ki so izraz fru-
stracije zaradi zastoja bližnjevzhodne-
ga mirovnega procesa. Poslanci so si-
cer sprejeli dva predloga, ki sta si v pre-
cejšnji kontradikciji. V predlogu, ki ga
je vložila levosredinska Demokratska
stranka premierja Mattea Renzija, so
vlado pozvali k »promociji priznanja Pa-
lestine v okviru meja iz leta 1967 in Je-
ruzalemom kot skupno prestolnico ob
polnem upoštevanju skrbi in legitimnih
interesov izraelske države,«

Vendar so poslanci podprli so tu-
di predlog koalicijske sredinske stran-
ke Državljanska izbira s pozivom vla-
di, da si »prizadeva za dosego politi-
čnega dogovora med palestinskima
gibanjema Hamas in Fatah, ki preko pri-
znanja Izraela in odpovedi nasilju do-
loča pogoje za priznanje palestinske
države.

Izraelsko veleposlaništvo v Rimu
je sprejeto pozdravilo, ker ne implicira
takojšnjega priznanja Palestine, temveč
»navaja, da je do palestinske države mo-
goče priti samo s pogajanji z Izraelom.«
Palestinske organizacije pa so nad rav-
nanjem parlamenta razočarane.
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TRST - Komisija

Denar iz
sklada
za Slovence
šolam

TRST - Denar iz Deželnega
sklada za slovensko jezikovno
manjšino bo namenjen pobudam
na področju šolstva. To je stališče
Deželne posvetovalne komisije za
slovensko manjšino, ki je pod vod-
stvom deželnega odbornika za kul-
turo Giannija Torrentija v četrtek
popoldne zasedala v Trstu. Vsota
na razpolago ni velika, gre za
50.000 evrov, za katere so člani ko-
misije menili, da bi jih morali na-
meniti pobudam javnih šol na
ozemlju 32 občin v FJK, kjer velja-
jo določila zaščitnega zakona, in
Agencije za razvoj šolske avtono-
mije (ANSAS) v podporo razvija-
nju in bogatenju vzgojno-izobra-
ževalne ponudbe ter za izmenjavo
učencev in učnega osebja s šolami
iz Republike Slovenije.

Na dnevnem redu četrtkove
seje je bilo tudi vprašanje rezervi-
ranih televizijskih frekvenc za jezi-
kovne manjšine v okviru vsedržav-
nega načrta za dodelitev frekvenc za
digitalno televizijsko omrežje. S
tem v zvezi je bila komisija mnenja,
da mora biti prioriteta še naprej fre-
kvenca, na kateri oddaja mreža RAI
3 bis, v okviru katere predvajajo tu-
di slovenski TV dnevnik in druge
oddaje v slovenskem jeziku. V slu-
čaju, da bi se RAI tej frekvenci od-
povedal, pa bi se lahko posluževali
frekvence, ki je rezervirana za jezi-
kovne manjšine v okviru devetih
frekvenc, ki so na razpolago v FJK.

Člani komisije so se na seji se-
znanili tudi s pozitivno novico: v
prihodnjih tednih naj bi namreč
padla odločitev o odobritvi preduj-
mov za osrednje organizacije slo-
venske narodne skupnosti, ki bi mo-
rale tako začeti prejemati glavnino
predvidenih denarnih sredstev že
takoj. Vest je na četrtkovi seji spo-
ročil odbornik Torrenti, po čigar be-
sedah naj bi deželni odbor sprejel
zadevni sklep nekako do polovice
meseca marca. V istem obdobju bo
deželni odbor sprejel tudi sklep o
porazdelitvi sredstev na podlagi
projektov, ki so bili odobreni v lan-
skem letu.

DEŽELA FJK - V ospredju bodo deželna vina, drugi proizvodi in seveda turizem

Expo v Milanu priložnost
za vsestransko promocijo

REFORMA KRAJEVNIH UPRAV - Stališča odbornika Paola Panontina

Deželna uprava spodbuja
združevanje majhnih občin

TRST - Bolj kot t.i. medobčinske zveze, ki jih predvide-
va reforma lokalnih uprav, Deželi Furlaniji-Julijski krajini men-
da ležijo pri srcu združevanja občin. To je na rimskem stro-
kovnem posvetu poudaril odbornik za lokalne uprave Paolo Pa-
nontin, ki je kot zadnji primer dobre prakse izpostavil združi-
tev občin Valvasone in Arzene v pordenonski pokrajini. Da je
združevanje občin vsestransko koristno in da ga rimska vlada
podpira, je na posvetu povedal vladni podtajnik na notranjem
ministrstvu Giampiero Bocci. Pohvalil je reformo lokalnih uprav
v FJK, marsikdo na posvetu pa je italijanskim deželam sveto-
val, da se pri lokalnih upravah zgledujejo po tridentinski po-
krajini, kjer ima lokalna samouprava sicer veliko tradicijo in je
zelo dobro uveljavljena.

V FJK se doslej občine združevale le v videmski in porde-
nonski pokrajini, na Tržaškem in Goriškem pa tega pojava še
ni. Tudi združevalnih predlogov doslej ni bilo dosti, če izvzamemo
»noro zamisel« zgoniške županje Monice Hrovatin, ki je v in-
tervjuju za Primorski dnevnik pred nekaj tedni omenila mož-
nost združitve Zgonika, Repentabra in Devina-Nabrežine.

Njen nabrežinski kolega Vladimir Kukanja je takrat tudi
nakazal rok in postopek, ki naj bi privedel do združitve treh ob-
čin. »Če smo vsi za to, bi bilo potrebno vsaj eno leto do uresni-
čitve predloga. V vseh treh občinah bi morali razpisati referen-

dum, na katerem bi se morali občani izreči o združitvi, šele po
pozitivnem izteku referendumov bi lahko prišlo do združitve,«
je podčrtal Kukanja.

Tudi župan Repentabra Marko Pisani ni zavrnil predloga
zgoniške kolegice. Oba smatrata, da bi morali zadevo dodobra
razmisliti. Pisani pa je ob tem iznesel za repentabrsko občino še
eno zamisel, podobno »noro«, kot je zamisel Hrovatinove o zdru-
žitvi treh kraških občin v eno, le da njegova zamisel prerašča drža-
vne okvire in sili v mednarodne. »Naša občina bi se lahko po-
vezala s sosednjo sežansko občino in s tem postavila na noge
projekt evropskega dometa,« je za Primorski dnevnik dejal žu-
pan Pisani. O tem se je pisalo in govorilo v začetku leta, v sklo-
pu deželne reforme so nato župani Zgonika, Repentabra, De-
vina-Nabrežine in Doline predlagali Deželi t.i. medobčinsko zve-
zo štirih občin, združitvi pa se menda niso dokončno odrekli.

V zvezi z reformo krajevnih uprav se je medtem oglasil
tudi vodja Demokratske stranke v deželnem svetu Cristiano
Shaurli. Dežela je po njegovem pripravljena na dialog z vsemi
župani, katere pa Schaurli poziva, naj ne nasedajo tistim, ki so
v preteklosti predlagali ukrepe, ki bi res prizadeli majhne in
srednje občine. Zastopnik DS kot predlagatelja te zanj ne ra-
vno koristnih ukrepov omenja nekdanjega predsednika Dežele
Renza Tonda.

SLOVENIJA - Po objavi podatka, da je bila realna lanska rast BDP 2,6-odstotna

Spodbudna gospodarska rast državi
prinaša priložnosti in vzbuja apetite

LJUBLJANA - Slovenija je lani po prvih ocenah sta-
tističnega urada realno zabeležila 2,6-odstotno gospo-
darsko rast. BDP, popravljen za vpliv sezone in števila de-
lovnih dni, ki jih za primerjave znotraj EU uporablja ev-
ropski statistični urad Eurostat, pa je lani dosegel 2,4-od-
stotno rast, je včeraj objavil statistični urad.

Glavni generator gospodarske rasti je bil izvoz, ki
je nanjo vsako četrtletje vplival bolj. V vsem letu se je iz-
voz proizvodov povečal za 6,3 odstotka. Uvoz se je med-
tem povečal za 4,1 odstotka. Tako je bil prispevek salda
menjave s tujino h gospodarski rasti velik in je znašal šti-
ri odstotne točke. Domača potrošnja se je v lanskem le-
tu povečala za 0,8 odstotka. Na domače trošenje je ne-
gativno vplivalo manjše investicijsko trošenje. »Potrošnja
še vedno stagnira. Če bomo želeli dosegati višjo gospo-
darsko rast, bo morala začeti rasti tudi potrošnja, ki se je
v vsem lanskem letu povečala za 0,8 odstotka,« je med
drugim dejal Anže Podnar iz oddelka za nacionalne ra-
čune na statističnem uradu.

Več kot 2,5-odstotna rast bo vplivala tudi na zne-
ske različnih prejemkov in pravic s področij, ki jih ureja
ministrstvo za delo, družino, socialne zadeve in enake
možnosti. Spremembe bodo uveljavili z letom 2016, so

napovedali na ministrstvu, medtem ko na statističnem
uradu priporočajo, naj se počaka na avgust.

Finančni minister Dušan Mramor je podatke po-
spremil s pogledom naprej. Eno od ključnih področjih
delovanja v prihodnje bo po njegovem mnenju področje
bančništva, v parlamentarnem postopku je predlog za-
kona o fiskalnem pravilu. Poenostaviti bo treba davčne
postopke ter olajšati dostop do finančnih virov podje-
tij, je naštel. Na Uradu za makroekonomske analize in
razvoj (Umar) so izpostavili, da je bila lanska rast naj-
višja po začetku krize. Zadnji kazalci po njihovem po-
trjujejo pričakovanja, da se okrevanje gospodarstva na-
daljuje tudi letos.

Ekonomistov Mitje Kovača in Anžeta Burgerja po-
datki o rasti niso presenetili, vendar sta opozorila, da je
treba nadaljevati s strukturnimi reformami. Podobno so
na nujnost sprememb, ki bodo prinesle več delovnih mest,
boljše kreditiranje, večjo plačilno disciplino in odpravo
nelojalne konkurence, opozorili v Obrtno-podjetniški
zbornici Slovenije ter v Gospodarski zbornici Slovenije.
Tu so priporočili še ukrepe za večjo konkurenčnost. V go-
spodarski zbornici so izpostavili, da številke ne smejo po-
meniti vzvoda za povečanje javnofinančnih izdatkov.

Na te so že nakazali v stranki DeSUS, kjer pa so za
kompromis. Po besedah namestnika vodje poslanske sku-
pine DeSUS Uroša Prikla so izjemno zadovoljni z več kot
2,5-odstotno rastjo, saj se »bodo tako namreč lahko spro-
stile blokade na usklajevanje pokojnin in ostalih social-
nih prejemkov«. A se je koalicija že sporazumela, da bo
to na vrsti prihodnje leto.

Vodja poslanske skupine SMC Simona Kustec Li-
picer je medtem spomnila na dogovor v koaliciji, da se
bodo ponovno pogovorili o tem, kako optimizirati delo-
vanje na način, da bodo javnofinančne razmere v državi
ostale stabilne. Podobno, da mora vlada delovati na na-
čin, da se rast stabilizira in ohrani, je menil vodja poslanske
skupine SD Matjaž Han.

Da je potrebna previdnost, so menili tudi v opozi-
cijski SDS. Vlada bo po besedah poslanca SDS Andreja
Širclja morala modro ukrepati glede povečanja odhod-
kov proračuna na področju javnih financ. V NSi so kot
gospodarstveniki v izjavi za javnost ocenili, da je za na-
daljevanje vzdržne gospodarske rasti treba nadaljevati pro-
dajo državnega premoženja in sprejeti strukturne refor-
me. Med njimi so izpostavili nujnost pokojninske refor-
me, ki bi zagotavljala vzdržnost pokojninske blagajne.

TRST - Furlanija-Julijska krajina bo
izkoristila priložnosti, ki jih ponuja mi-
lanski Expo na temo prehrane in traj-
nostnega razvoja. Tako v italijanski go-
spodarski prestolnici kot na domačih tleh
in na spletu bo dežela promovirala svoje
znamenitosti ter predvsem krajevne
proizvode, v prvi vrsti vino. Številne de-
javnosti, povezane s svetovno razstavo
(Expo bo odprt od 1. maja do 31. oktobra),
sta včeraj v deželni palači v Trstu pred-
stavila predsednica deželne uprave De-
bora Serracchiani in podpredsednik Ser-
gio Bolzonello.

Italijanski paviljon
V italijanskem paviljonu v Milanu bo

Dežela FJK razpolagala z manjšim insti-
tucionalnim predstavništvom, v osred-
njem delu paviljona bodo redno predva-
jali promocijske videospote o lepotah Fur-
lanije-Julijske krajine. Dvestometrski pro-
stor v paviljonu Palazzo Italia pa bo v ted-
nu od 3. do 9. julija v celoti namenjen pro-
mociji te dežele: to bo dejansko velika iz-
ložba za tukajšnje proizvode. 12. septem-
bra bo na sporedu še srečanje Food, Re-
search, Innovation za snovanje medna-
rodne mreže kmetijskih, proizvodnih,
logističnih in raziskovalnih dejavnosti
(sodelovali bodo tudi podjetja, univerze in
raziskovalna središča iz FJK), govor bo o
kavi, trti in drugih temah.

Paviljon vina
Če bo dežela FJK v italijanskem pa-

viljonu zastopana občasno, pa bo njena
navzočnost v tematskem paviljonu vina
stalna. »Vseh šest mesecev bo naš prostor
ob vhodu oz. izhodu iz paviljona, tako da
ga ne bo mogoče prezreti,« je poudaril
Sergio Bolzonello. Do danes se je za so-
delovanje prijavilo več kot dvesto vinar-
jev in drugih proizvajalcev iz naše deže-
le, svoje dobrote bodo ponujali izmeni-
čno. Na voljo bo sto degustacijskih po-
stojank, multimedijska dvorana in (enkrat
tedensko) večja dvorana za degustacije,
omogočena bo spletna prodaja pridelkov.
V tem paviljonu si je dežela izborila tudi
organizacijo 26 javnih srečanj z vinarji,
»predstavili pa bomo tudi svetovno
prvenstvo v sauvignonu, ki so ga doslej
vedno prirejali v Franciji, letos pa ga bo
prvič gostila prav naša dežela,« je dejal
Bolzonello in izpostavil navezo s Pie-
montom, »obmejno deželo, podobno
naši, s katero lahko skupaj ponujamo
vrhunska rdeča in bela vina«. V tem du-
hu se bo furlanski festival pršuta iz San
Danieleja Aria di festa (od 26. do 29. ju-
nija v 12 furlanskih občinah) povezal s
piemontskim Collisioni in predvsem z Ex-
pom. Videm pa bo 24. in 25. junija gostil
forum o raziskovanju, trajnostnem raz-
voju in kmetijstvu Food East.

V samem središču Milana ne gre po-
zabiti Italian Makers Villagea v ulici Tor-
tona. Od 2. do 6. julija bo 1800 kv. metrov
v celoti posvečenih deželnemu združenju
Confartigianato s 27 selekcioniranimi
obrtniki s področij kmetijstva, mode, di-
zajna in mehanike.

Pričakujejo mnogo turistov
Eden glavnih ciljev je turistična

promocija Furlanije-Julijske krajine. De-
žela se je vpisala v sistem Explora, ki omo-
goča obsežno spletno komercializacijo tu-
rističnih destinacij. Deset glavnih turisti-
čnih sklopov (med temi so: »Trst, grado-
vi in Kras«; »Gorica in Brda«; »Prva sve-
tovna vojna« z Vrhom, Redipuljo ipd; Ka-
nalska dolina; »Poti Longobardov« od Če-
dada do Vidma) bodo tržili v Italiji in tu-
jini. »Samo od tega projekta pričakujemo

3500 do 5000 nočitev več v hotelih v de-
želi,« je napovedal Bolzonello.

Dežela je za vse dejavnosti skupno
namenila 1,5 milijona evrov, od tega mi-
lijon evrov za pobude, povezane s tukajš-
njimi podjetji. Poleg tega je od ministrstva
prejela prispevek v višini 300 tisoč evrov
za furlanski festival in še nekaj sredstev za
promocijske videospote. Serracchianijeva
je povedala, da bi bila obsežnejša stalna
navzočnost deželne ponudbe v Milanu bi-
stveno dražja. Predsednica je poudarila, da
ima deželna uprava vlogo koordinatorja,
»dejaven pa je deželni sistem ustanov, or-
ganizacij in konzorcijev, ki si za razliko od
preteklosti skupaj prizadevajo za ovred-
notenje in promocijo našega ozemlja in
ponudbe«. Poleg deželnih agencij za tu-
rizem in razvoj podeželja TurismoFVG in
Ersa je omenila številne konzorcije proiz-
vajalcev, občine, medije, zvezo Confarti-
gianato, zvezo trgovinskih zbornic Union-
camere in organizacijo Slow Food. (af) Debora Serracchiani in Sergio Bolzonello FOTODAMJ@N
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OBČINA TRST - Na četrtkovem zasedanju potrdili nestrinjanje

Občinski svet še dalje
nasprotuje terminalu

RAČUNSKO SODIŠČE - Obračun za leto 2014

Deželni svetniki
in drugi zapravljivci

Tudi lani se je deželna sekcija Račun-
skega sodišča v veliki meri ukvarjala z neod-
govornim ravnanjem raznih deželnih svet-
nikov, ki so v zasebne namene zapravljali
davkoplačevalski denar. Predsednik Alfre-
do Lener je na odprtju pravosodnega leta iz-
postavil, da bolj kot finančna škoda v teh pri-
merih prihaja do izraza hud razkol med po-
litiko in družbo, ki se je tako še povečal.

»Javni upravitelj mora težiti k zdra-
vemu upravljanju, v skladu s pravili in z du-
hom dobrega očeta,« je dejal Lener. Ra-
čunsko sodišče lahko zabeleži in kaznuje
zlorabe, a jih ne more preprečiti. Za to so
poklicani notranji nadzorni organi posa-
meznih institucij, ki so v tem primeru kla-
vrno zatajili, je poudaril. Del deželnih svet-
nikov je zavestno zapravljal javni denar, dru-
gi so bili neprevidni ali naivni. Tržaška sek-
cija je 3. februarja lani kot prva v Italiji iz-
rekla sodbo o stroških deželnih svetniških
skupin, sledile so še druge. Tožilka Tiziana
Spedicato je razložila, da je tožilstvo že pred
obsodbami doseglo povračilo 251.000 evrov.
V dveh letih je bilo 15 obsodb.

Tiziana Spedicato je navedla tudi
vrsto drugih primerov, s katerimi se je lani
ukvarjalo tožilstvo Računskega sodišča.
Pomemben delež imajo pri tem ustanove in
podjetja, ki črpajo javna (pogosto evropska)
sredstva, čeprav do teh ne bi imela pravice.
V deželi so pod drobnogledom prispevki za
kmetijstvo za dobrih 10 milijonov evrov ter
5 milijonov evrov za razvoj infrastruktur.

V teku je preiskava o tržaškem šport-
nem društvu, ki je za organizacijo posa-
meznega dogodka prejelo prispevke v viši-
ni 540.000 evrov (od Dežele FJK, Pokrajine
in Občine Trst ter Trgovinske zbornice). V

resnici je prireditev izpeljala kapitalska
družba, katere pooblaščeni upravitelj (hkra-
ti pa zastopnik društva) je predložil pona-
rejena potrdila. Preiskovan je tudi uslužbe-
nec podjetja, ki pod okriljem Trgovinske
zbornice dodeljuje bencin po znižani ceni:
v blagajni podjetja naj bi v letih 2012-13 pri-
manjkovalo 124.000 evrov.

Tožilstvo ima veliko dela tudi z neu-
pravičeno odsotnimi uslužbenci javnih
ustanov, o katerih so mediji že poročali. La-
ni je uvedlo postopek zoper štiri tržaške in
devinsko-nabrežinske občinske uslužbence,
drugi fascikli zadevajo zaposlene na spo-
meniškem varstvu, tržaški univerzi in spet
tržaški občini. Na Računsko sodišče je pri-
spelo tudi več obvestil o vojakih, ki so s hli-
njenjem bolezni prevarali javno upravo in
prejeli neupravičene odškodnine.

V štirih primerih so gradbena podje-
tja v okviru javnih zakupov predložila ob-
činam napihnjene stroške in tako prejela
neupravičena povračila. Neka občina v FJK
se je na koncu pogodila in prejela 58.000
evrov povračila in še 25.000 evrov nepo-
sredno od delovodje. Generalni direktor
Občine Milje je bil dvakrat obsojen zaradi
previsokih stroškov za osebje: v prvem pri-
meru je funkcionarju plačal odškodnino za
neizkoriščen dopust za leta 2002-08, čeprav
za kopičenje dopusta ni bilo tehtnih razlo-
gov; nekomu pa je zvišal plačo zaradi (neob-
stoječih) posebnih okoliščin.

Tožilstvo ima opravka tudi s posledi-
cami goljufije, vredne kakih 15 milijonov
evrov. Videmsko zdravstveno podjetje je za-
sebnemu centru priznavalo povračila stro-
škov za dialize, čeprav center sploh ni akre-
ditiran pri deželni upravi. (af)

Tržaški občinski svet je v noči na
petek še enkrat ponovil svoje naspro-
tovanju plinskemu terminalu, ki ga že-
li družba Gas Natural zgraditi v Ža-
vljah. Svetnice in svetniki so tako rekoč
soglasno odobrili nujno resolucijo, ki
sta jo bila predložila svetnika Roberto
Decarli (občanska lista Trst se spre-
minja) in Patrick Karlsen (občanska li-
sta Občani za Trst). Politiki so prese-
nečeno ugotavljali, da je gradnja upli-
njevalnika ponovno na dnevnem redu,
kljub temu, da so v zadnjih letih po-
svetili tej temi nič koliko zasedanj, med
katerimi so prisluhnili strokovnjakom
in se odločno postavili proti gradnji ter-
minala. Vest, da je italijansko ministr-
stvo za okolje v teh dneh ocenilo, da
načrtovani žaveljski terminal ne na-
sprotuje smernicam novega tržaškega
pristaniškega načrta, pa dokazuje, da
ostaja vprašanje še dalje odprto. Ob-
činski svet ostaja mnenja, da bi nov ter-
minal negativno vplival na okolje in
oviral rastoč pristaniški promet, zato
mu še dalje odločno nasprotuje. Če bo
potrebno, piše v resoluciji, pa naj se žu-
pan Roberto Cosolini zavzame tudi za
razpis referenduma.

Med petkovim zasedanjem je ob-
činski svet obravnaval tudi težave De-
lavskih zadrug (Coop). V diskusiji je
svetnik Marino Sossi (SEL) obtožil ko-
lege, da se v preteklosti niso hoteli po-
globiti v račune in zadolžitve Delavskih
zadrug in da je po toči zvoniti prepo-
zno. Občinski svet je nato kljub temu
sprejel večinsko resolucijo (z amand-
majem desne sredine), ki predsednika
Iztoka Furlaniča zavezuje k sklicu seje
vodij svetniških skupin, na kateri naj
sodelujejo tudi sodni pooblaščenec in
upravitelj Maurizio Consoli ter pred-
stavniki delavcev in varčevalcev.

Tržaški občinski svet bo ponovno
zasedal v ponedeljek, ko bo ob 18. uri
na sporedu avdicija o škedenjski žele-
zarni, na kateri naj bi prisluhnili deželni
predsednici Debori Serracchiani in
predstavnikom podjetja Arvedi. Na
dnevnem redu ponedeljkovega zase-
danja je tudi občinski načrt za razvoj
in ureditev trgovskega sektorja.

ŽAVLJE - Stališče predsednice Serracchiani

»Deželni odbor se je že
izrekel proti terminalu«

Italijansko okoljsko ministrstvo je
ocenilo, da plinski terminal v Žavljah ne
bi oviral prometa v tržaškem prista-
nišču ter s tem sprožilo val reakcij. Pred-
sednica Dežele FJK Debora Serracc-
hiani, ki je obenem namestnica tajnika
Demokratske stranke Mattea Renzija,
pa ne verjame, da bo načrt družbe Gas
Natural kdaj dobil zeleno luč.

»Deželni odbor, katerega pred-
stavljam, je že pred časom uradno zav-
zel stališče proti temu načrtu,« je deja-
la ob robu predstavitve deželnih pobud
na Expu v Milanu (o katerih poročamo
na 3. strani). »Potrjujem oceno dežel-
nega odbora, da gradnje terminala ne
bi mogli uskladiti s pristaniškimi de-
javnostmi v Trstu in s porastom pro-
meta v zalivu,« je dejala predsednica in

spomnila, da so v tem smislu potekali
tudi pogovori s sosednjo Slovenijo, ki
načrtu nasprotuje. »Tega ni mogoče
prezreti,« je dodala in zagotovila, da bo
deželna uprava zahtevala sestanek s pri-
stojnimi italijanskimi ministrstvi, na ka-
terem jim bo izrekla svoje nestrinjanje
z načrtom družbe Gas Natural: dogo-
vor po njeni oceni ni mogoč.

Zadovoljstvo nad ponovno izre-
čenim nasprotovanjem terminalu je iz-
razila poslanka Serena Pelelgrino (SEL),
ki je s poslanskim vprašanjem pravza-
prav sprožila »reakcijo« okoljskega mi-
nistrstva. Obžalovala pa je, da niso vla-
de v zadnjih dveh letih enkrat za vselej
rešile tega vprašanja in pripravile učin-
kovit ter s sosednjimi državami uskla-
jen energetski načrt.

Politiki so
presenečeno
ugotavljali, da je
gradnja
uplinjevalnika
ponovno na
dnevnem redu

ARHIV

Včerajšnje odprtje pravosodnega leta na Računskem sodišču v Trstu FOTODAMJ@N

GOSPODARSTVO

Inflacija na 
mesečni ravni, 
deflacija na letni

V Trstu so se cene v primerjavi s preteklim mesecem
zvišale za 0,4 odstotne točke, na letni ravni pa so se v pov-
prečju znižale za 0,3 odstotka, je sporočil občinski statisti-
čni urad.

Rast cen je v primerjavi z letom prej izgubila precej
zagona. Na mesečni ravni so se zvišale cene prehrambenih
izdelkov (največ se je podražila zelenjava) in brezalkohol-
nih pijač (0,7 odstotka), alkoholnih pijač in tobačnih izdel-
kov (2,5 odstotka), podražile so se tudi obleke in obutev (0,1
odstotka).

Pocenili so se energija, elektrika in voda (0,1 odstot-
ka) ter stanovanjska oprema (0,1 odstotka). Prevoz se je po-
dražil na mesečni ravni (1,7 odstotka), na letni ravni pa se
je največ pocenil prav prevoz, in sicer za 3,1 odstotka. Sle-
dijo mu komunikacije (1,1 odstotka), rekreacija in kultura
(0,8 odstotka), ki sta na mesečni ravni dražja (0,3 odstotka),
stanovanja (0,7 odstotka). Gostinske in nastanitvene stori-
tve so se pocenile na mesečni in letni ravni (0,1 odstotka).
Cene za zdravstvene storitve so ostale nespremenjene.

Na trajektu za Grčijo odkrili ukradeni avtomobil
Tržaški policisti pomorske policije so med izvajanjem nadzora v pristanišču odkrili ukra-
deni avtomobil znamke Land rover. Voznik športnega modela Range Rover se je v četrtek
zvečer želel vkrcati na trajekt, ki je bil namenjen v grški Patras. Avtomobil z nemško regi-
strsko tablico je vozil 63-letni grški državljan K. A., ki ima urejeno stalno bivališče v Munc-
henu.
Policisti so med pregledom vozila višjega cenovnega razreda ugotovili, da so njegovi po-
datki in šasijska številka ponarejeni. V preiskavi so ugotovili tudi, da je bilo vozilo vpisano
v Italiji, odtujeno pa naj bi bilo januarja leta 2014 v Milanu. Osumljenca čaka kazenska ovad-
ba za kaznivo dejanje prikrivanja, vozilo pa so policisti zasegli in ga odpeljali na primeren
kraj, kjer bo ostalo do prihoda lastnikov.

Aretirali dva vlomilca, ki sta poskušala vdreti v bar
V noči s četrtka na petek je policija »na delu« prijela dva vlomilca, ki sta poskušala vdreti
v bar v Istrski ulici. Do vlomilcev so policisti prišli po zaslugi občana, ki je ob treh ponoči
poklical urgentno številko 113 in zelo natančno opisal sumljivo početje dveh moških.
Vlomilca sta v bar poskusila vstopiti skozi okno, ki sta ga odprla z izvijačem. Do blagajne
jima tokrat ni uspelo priti, niti velike škode v baru nista povzročila, saj so ju policisti pra-
vočasno prestregli. Ugotovili so, da gre za 23-letnega Iona L. in 34-letnega Stefana T., ro-
munska državljana, za katera se je izkazalo, da imata doma odlično založeno trafiko in trgo-
vino z računalniki in telefoni. Med hišno preiskavo je policija namreč našla 268 paketov
cigaret različnih znamk, osem pip, vozovnice za avtobuse, sedem moških ur, digitalni fo-
toaparat, dva prenosna računalnika, tri mobilne telefone in številne evrske kovance. Do
vseh teh predmetov naj bi vlomilca prišla med več vlomi, domnevno pa naj bi oškodova-
la več trafik na območju Valmaure. Vlomilca je policija pripeljala v tržaški pripor.

URBANA OPREMA - Gostinci

S popravkom do lažje
uporabe javne površine
Občinski odbor sprejel predlog odborništva za urbanistiko

Postopek za pridobitev uporabnega dovoljenja za ja-
vno površino bo za vse tržaške gostince po novem bolj eno-
staven in manj zbirokratiziran. Občinski odbor je včeraj po-
poldne sprejel odlok o popravku t.i. pravilnika Dehors, ki
ureja pogoje za rabo javnih površin h gostinskemu lokalu.

Popravljen tekst bo zdaj romal v rajonske svete in k
pristojni občinski komisiji. Ko bo prestal to sito, bo odlok
prišel na dnevni red občinskega sveta. Ta bo odlok potrdil
najkasneje do konca marca. To pomeni, da se bo sezonska
postavitev gostinskih vrtov lahko začela pravočasno.

Največja novost popravljenega pravilnika zadeva po-
stavitev vertikalnih panojev (rastlinskih ali prosojnih), ki
ne smejo biti višji od 1,40 metra. Dovoljeno bo tudi pola-
ganje podestov na tla javne površine, vendar pa mora biti
vrt prilagojen in dostopen tudi za invalidne osebe. Dovo-
ljena bo tudi postavitev kavčev. Dovoljenje za rabo javne
površine si bo predlagatelj pridobil preko pristojne občin-
ske komisije. To pomeni, da ne bo več potrebno soglasje
ne občinske komisije za urbano kakovost ne pristojnega de-
želnega nadzorništva.

Sobota, 28. februarja 20154



ŠOLSTVO - Igor Poljšak (UIL Scuola) o posledicah zakona o stabilnosti in »dobri šoli«

Zaskrbljenost zaradi
položaja neučnega osebja
Tudi manjše krčenje bi bilo hudo - Neučno osebje se mora izobraževati - »Dobra šola« vse prej kot dobra

Italijanski zakon za uravnoteženje jav-
nih financ utegne krepko prizadeti tudi slo-
vensko šolo predvsem zaradi napoveda-
nega krčenja števila mest za neučno (upra-
vno, tehnično in pomožno) osebje in uki-
nitve nadomeščanja odsotnosti za prvih se-
dem dni, pa tudi od načrta za t.i. »dobro
šolo« gre pričakovati vse prej kot dobre
stvari. O tem je prepričan Igor Poljšak, dol-
goletni tehnični pomočnik na Liceju Fran-
ceta Prešerna in predstavnik sindikata
UIL Scuola, kjer skrbi za pogajanja za do-
polnilno delovno pogodbo na slovenskih
šolah na Tržaškem. Tudi njegov sindikat se
pripravlja na volitve za obnovo enotnih sin-
dikalnih predstavništev na šolah, ki bodo
potekale prihodnji teden, Poljšak pa je za-
skrbljen predvsem za prihodnost pripad-
nikov neučnega osebja.

Zakon za uravnoteženje javnih financ
namreč predvideva ukinitev 2020 mest za
upravno, tehnično in pomožno osebje na
šolah od šolskega leta 2015/2016 dalje. Ko-
liko mest bodo črtali v Furlaniji Julijski kra-
jini oz. na Tržaškem, je še stvar ugibanja:
pri sindikatu UIL računajo, da bi šole v na-
ši deželi lahko izgubile od 15 do 25 mest
za neučno osebje, od tega med 8 in 10 me-
sti na Tržaškem. Tudi ni jasno, če in koli-
ko mest bi naposled ukinili na slovenskih
šolah, vendar tudi če bi šlo za dve osebi
manj, bi bili v večjih škripcih, opozarja Polj-
šak, ki pravi, da predvsem na naših več-
stopenjskih šolah ima osebje že zdaj teža-
ve glede zagotavljanja odpiranja in zapira-
nja šol. Po mnenju sindikalista UIL na ne-
gotovost vpliva tudi dejstvo, da za pripad-
nike neučnega osebja za zdaj ne obstaja še
ločen seznam za slovenske šole, kot to že
velja v slučaju učnega osebja. Če bi imeli lo-
čen seznam, bi lahko priredili število oseb-

ja tako, da bi bilo nam v prid, a ker ni ta-
ko, nastradamo in to predvsem šolski so-
delavci, pravi Poljšak, ki opozarja, da vpra-
šanje ni pereče toliko na višjih srednjih šo-
lah kot predvsem na večstopenjskih šolah,
kjer je npr. precejšnje število šolskih poslopij
na teritoriju, šolskih sodelavcev pa premalo,
zato se v praksi »razbija« njihov delovni ur-
nik, da se lahko podajo na več šol, kar pa
je v nasprotju z določili.

Zakon za uravnoteženje javnih financ
prav tako ukinja tudi t.i. kratke suplence,
se pravi nadomeščanje tajnikov, tehnikov
in šolskih sodelavcev za prvih sedem dni
odsotnosti. To je hudo, pravi Poljšak, ker
prvi teden odsotnosti ne bo mogoče klicati
nadomestnega osebja, od osmega dneva
odsotnosti dalje, ko bo nadomeščanje mo-
žno, pa bo treba nadomestno osebje pla-
čati z denarjem iz ravnateljskega sklada, iz
katerega se zdaj npr. plačujejo dodatne
usluge (npr. na področju informatike ali za
kako popravilo), ki jih neučno osebje nu-
di s ciljem, da šola deluje bolje, čeprav gre
za stvari, ki jih delovna pogodba ne pred-
videva. Pri tem se Poljšak sprašuje, kako se
bodo v prihodnosti omenjene storitve
plačevale oz. ali bodo pripadniki neučne-
ga osebja pripravljeni to delati »za narodov

blagor« ali pa teh storitev ne bodo nudili
več.

Odprtih vprašanj, s katerimi se mo-
rajo soočati pripadniki neučnega osebja, pa
je več, pravi sindikalist, od delovne po-
godbe, ki je od leta 2009 niso obnovili, pa
do odsotnosti dodatnega izobraževanja oz.
izpopolnjevanja, ki je za učno osebje pred-
videno, za neučno pa ne, kar po Poljšako-
vem mnenju ni pozitivno. Sam je kot teh-
nik nastopil službo leta 1980, ko še ni bilo
računalnikov. Nekaj let pozneje so se sled-
nji pojavili in se je moral naučiti, kako jih
uporabljati, vendar to na podlagi osebne
odločitve. Vse sloni na volji posameznika,
če želi še naprej imeti tisto vlogo, za kate-
ro je sploh plačan, zato bi morali uvesti do-
datno izobraževanje tudi za neučno oseb-
je, meni Poljšak.

Bo ta vprašanja rešila reforma, zna-

na pod imenom »dobra šola«, ki jo itali-
janska vlada napoveduje (zadevni odlok bi
bili morali predstaviti ravno včeraj, a so se-
jo vlade preložili na prihodnji torek)? In-
formacije, s katerimi razpolagajo pri sin-
dikatu UIL, Poljšaka ne navdajajo z op-
timizmom. Najprej se je govorilo, da bo-
do že s 1. septembrom letos stalno delovno
mesto zagotovili 148.000 prekarnim šolni-
kom na pokrajinskih lestvicah, nato se je to
število znižalo na 120.000, zaposlovanje pa
naj bi steklo postopoma, tudi ni jasno, kje
bo vlada letos našla milijardo evrov, ki je v
okviru sklada »dobre šole« predvidena za
letošnje leto. Šole tudi ne moreš voditi bi-
rokratsko, saj je ne sestavljajo opeke, am-
pak osebe, pravijo pri sindikatu UIL. Za-
radi vsega tega je »dobra šola« po Poljša-
kovem mnenju vse prej kot dobra.

Ivan Žerjal

IGORJA POLJŠAKA

(LEVO) SKRBIJO

POSLEDICE ZAKONA

O STABILNOSTI ZA

SLOVENSKE ŠOLE V

ITALIJI

ARHIV

Stefano Pace na čelu Verdija
Stefano Pace je novi ravnatelj tržaškega
opernega gledališča Giuseppe Verdi. Tako
je sinoči sklenil svet fundacije, ki bo svoj
predlog posredoval ministrstvu za kultur-
ne dobrine za dokončno potrditev, ki je si-
cer bolj formalnega značaja. Pace je tehni-
čni ravnatelj kraljevega opernega gledališ-
ča Covent Garden iz Londona, v končni se-
lekciji pa je prekosil dva protikandidata, se-
danjega ravnatelja Claudia Orazia ter ba-
ritona Domenica Balzanija.

Izkušnje redkih bolezni
Združenje Azzurra, ki se ukvarja s spod-
bujanjem preučevanja redkih bolezni in po-
močjo družinam, ki se morajo soočati z le-
temi, prireja ob današnjem vsedržavnem
dnevu redkih bolezni v avditoriju Muzeja
Revoltella ob 16. uri srečanje z naslovom Iz-
menjajmo si izkušnje. Po pozdravu pred-
sednika združenja Azzurra Alfreda Sidari-
ja in tržaške občinske odbornice za socia-
lo Laure Famulari bodo svoje izkušnje pred-
stavili novinar Antonio Caiazza, pisatelj Pi-
no Roveredo, psihoterapevta Cristiano
Stea in Oscar Dionis, psihologinja Elisa
Mattaloni, fizioterapevt Antonio Gamme-
ri in mati ter odbornica združenja Azzur-
ra Giuseppina Rumiz.

Peticija združenja ANMIL
Združenje delovnih invalidov ANMIL pri-
reja danes ter naslednji dve soboti, 7. in 14.
marca, dneve odprtih vrat, v okviru kate-
rih bodo zbirali podpise pod peticijo, s ka-
tero pozivajo parlament, naj črta določilo,
po katerem je po novem treba pri izraču-
navanju potrdil o družinskem premoženj-
skem in ekonomskem stanju ISEE upošte-
vati tudi prihodke od zavoda za nezgodno
zavarovanje INAIL, kar pa utegne prizadeti
prav težke delovne invalide. Zbiranje pod-
pisov bo potekalo na sedežu v Ul. Rismondo
3 kot že rečeno danes, 7. in 14. marca med
9. in 12. ter med 15. in 17. uro.

Za mir v Ukrajini
V nedeljo ob 11. uri bo na Velikem trgu v
Trstu shod za mir v Ukrajini. Prirejajo ga
Odbor za mir Danilo Dolci, Sosvet za pri-
seljence Občine Trst, Gibanje študentov in
delavcev ter Gibanje za ustanovitev civilne
obrambe v Italiji v sodelovanju z rusko-
ukrajinsko-italijansko folklorno skupino, ki
bo shodu tudi nastopila.

Predstava v Križu
V Ljudskem domu v Križu bodo jutri ob 18.
uri uprizorili gledališko predstavo z naslo-
vom »11.A.M.: branč pri nas«, ki jo je pro-
sto po filmu Le prenome priredila Helena
Pertot. Štiri mlade in uspešne ženske se vsak
teden srečajo na branču. Ob skodelici ka-
ve in prigrizku se pogovarjajo o vsem mo-
gočem. Tokrat pa se pogovor prelevi v vro-
čo diskusijo. Kje je meja prijateljstva, kaj je
dovoljeno in kaj ne, je ime samo ime, kot
je pravil Shakespeare? V predstavi poleg av-
torice Helene Pertot nastopajo še  Valenti-
na Oblak, Julija Berdon in Maruška Guštin.
Prireditelj je SKD Vesna.

Komedija na Proseku
Ali bi se radi sproščeno nasmejali, čeprav
s kančkom grenkobe in dočakali tudi ne-
predvidljiv konec? V Kulturnem domu na
Proseku bo jutri ob 17. uri gostila skupi-
na Ex Allievi del Toti s komedijo v trža-
škem narečju Il senatore Volpe (Senator
Volpe), ki jo je napisal Luigi Lunari, zre-
žiral pa Bruno Cappelletti. Komedija, ki je
doživela že številne prevode, pripovedu-
je o političnih in ljubezenskih spletkah, za-
ključek pa je povsem nepredvidljiv. Vstop-
nina znaša 6 evrov.

G. Battiston v Rossettiju
Danes, 28. februarja, in jutri, 1. marca, bo
v veliki dvorani Rossettijevega gledališča na-
stopil priljubljeni videmski igralec Giusep-
pe Battiston v odrski odčitavi romana ame-
riškega pisatelja Paula Austera Iznajdba sa-
mote. Delo je postavilo gledališče Teatro
dell'Archivolto, režijo pa je podpisal Gior-
gio Gallione. Drevi se bo predstava začela
ob 20.30, jutri pa ob 16. uri.

OKOLJE - Predavanje v dvorani ZKB na Opčinah

Kako investirati v 
energetsko učinkovitost

O tej temi so spregovorili arhitekt, geometer in industrijski tehnik FOTODAMJ@N

V zadnjem času pridobiva na pomenu energetsko var-
čna gradnja, ki lahko vpliva tudi na prodajno ceno nepre-
mičnin kot nakupovalnega dejavnika. ZKB je na to temo
pripravilo novo predavanje, ki je bilo na programu v četr-
tek zvečer v razstavni dvorani ZKB na Opčinah.

Organizatorji so tudi tokrat zabeležili odličen obisk,
čeprav morda za malenkost slabši kot prejšnjič, ko so go-
vorili o ugodnih posojilih in davčnih olajšavah pri vzposta-
vitvi energetsko varčnih domov. Skrb za okolje, naraščajo-
če cene ogrevanja ter zakonske omejitve nas namreč vodi-
jo k temu, da posvečamo vedno večjo pozornost dosega-
nju energijsko varčnega in bolj zdravega bivalnega okolja.

Na srečanju, pri katerem je sodelovala tudi agencija
CasaClima, so strokovnjaki spregovorili o tem, kaj je osnovni

pogoj za doseganje energetsko učinkovitih standardov. Ar-
hitekt Igor Spetič je na splošno spregovoril o energetski učin-
kovitosti stavb. Primer energetske prenove stanovanja na
Pesku je predstavil geometer Alex Baruca. Industrijski teh-
nik Paolo Moraro pa je razložil, kakšne inštalacije so po-
trebne v energetsko učinkovitih stavbah. Ob koncu preda-
vanja, na katerem so poslušalci prišli do ugotovitve,da so
naši domovi vse prej kot varčni, je sledila še živahna raz-
prava, v kateri so na plan prišla številna vprašanja. Občin-
stvo je hotelo vedeti, kateri so tisti visoko kakovostni ener-
gijsko učinkoviti materiali, ki bi lahko preprečili izgubo to-
plotne energije v objektih. Pojasnila je podal geometer Ro-
bert Debelis, poslušalci pa so si lahko tudi v živo ogledali
stvari, s katerimi lahko hiše postanejo bolj varčne.

SOCIALA - Urad za tujce

Pomoč zaprosilo
3488 priseljencev

Imigracijska politika naše pokrajine temelji na tem, da lju-
dem tudi nekaj damo. Gre za odnos »daj-dam«, politika več-
kulturnosti je urejena kot priznavanje neke kulturne in jeziko-
vne različnosti. O tem je beseda tekla na včerajšnjem krajšem po-
svetu v deželni dvorani Tessitori, na katerem je svoje poročilo
predstavilo združenje ANOLF, ki je v Trstu pooblaščeno za vo-
denje urada za tujce.

Srečanje je uvedla pokrajinska odbornica za socialno po-
litiko in migracije Roberta Tarlao, ki je predstavila delovanje Po-
krajine Trst na področju migracijske politike. Spregovorila je o
območnem migracijskem načrtu, v katerem je njihova inštitu-
cija prevzela vlogo posrednika. Pokrajina Trst je še leta 2010 skrbe-
la za sedem uradov za priseljence, nato pa se je odločila, da bo
vse urade združila v eno enoto, ki jo je lani marca poverila zdru-
ženju ANOLF (Associazione nazionale oltre le frontiere).

Predsednik tržaškega odseka tega združenja Faghi Elmi Ah-
med je opisal enoletno delovanje in postregel s številkami, ki pri-
čajo o tem, da je pri nas še kako potreben organ, ki priseljencem
ponuja informacije. Od marca do decembra 2014 je ANOLF Trst
pomagal 3488 priseljencem, ki so se na urad obrnili zlasti po in-
formacije v zvezi s postopki za izdajo dovoljenj za prebivanje, za-
poslitev in delo. V Trstu še vedno prevladujejo priseljenci srbske
narodnosti (28,9%), sledijo jim Romuni (11,9%) in Hrvati (6,6%).
Skupno je v tržaški pokrajini prijavljenih 16.954 priseljencev, kar
pomeni 7,3% celotne tržaške populacije. Kot je razložil predsednik
ANOLF Trst Faghi Elmi Ahmed je osrednji namen urada za tuj-
ce izvajanje storitev, ki interesentom pomagajo poiskati odgo-
vore na osnovne birokratske ovire. Delovanje urada pa se je raz-
širilo še na druga področja; na proces integracije tujcev, brezplačne
možnosti za učenje italijanskega jezika, ozaveščevalne akcije o
pomenu ohranjanja identite ... Urad je bil še posebej učinkovit
pri reševanju težav, do katerih pride, ko priseljenec izgubi služ-
bo, s tem pa tudi dovoljenje za bivanje. V teh primerih so se sve-
tovalci po pomoč obrnili tudi na socialne in zdravstvene službe
ter na zavod za zaposlovanje. Slišali smo tudi, da so lani infor-
macije želeli pridobiti predvsem Srbi, Kosovci in Ukrajinci, tem
pa so sledijo Senegalci, Kitajci in Moldavci. (sč)
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ROMAN 

Sonce vzide ob 6.45 in zatone ob 17.49
- Dolžina dneva 11.04 - Luna vzide ob
13.07 in zatone ob 4.05.

Jutri, NEDELJA, 1. marca 2015 

ALBIN 

VREME VČERAJ: temperatura zraka 10
stopinj C, zračni tlak 1016,0 mb usta-
ljen, vlaga 41-odstotna, veter 12 km na
uro vzhodnik, nebo jasno, morje rah-
lo razgibano, temperatura morja 9,8
stopinje C.

Od ponedeljka, 23.
do sobote, 28. februarja 2015:

Običajni urnik lekarn:
od 8.30 do 13.00 in od 16.00 do 19.30

Lekarne odprte tudi od 13.00 do 16.00 
Ul. Cavana 11 - 040 302303, Oširek
Osoppo 11 - 040 410515, Boljunec - 040
228124 - samo s predhodnim telefon-
skim pozivom in z nujnim receptom.

Lekarne odprte tudi od 19.30 do 20.30 
Ul. Cavana 11, Oširek Osoppo 11, Ul.
Settefontane 39, Boljunec - 040 228124
- samo s predhodnim telefonskim po-
zivom in z nujnim receptom.

NOČNA SLUŽBA
Lekarna odprta od 20.30 do 8.30 

Ul. Settefontane 39 - 040 390898.
www.farmacistitrieste.it 

118: hitra pomoč in dežurna zdrav-
stvena služba (od 20. do 8. ure, pred-
praznična od 14. do 20. ure in prazni-
čna od 8. do 20. ure)
Za dostavljanje nujnih zdravil na dom,
tel. 040 350505 - Televita.
Telefonska centrala Zdravstvenega
podjetja in bolnišnic: 040 399-1111.
Informacije KZE, bolnišnic in otroške
bolnišnice, tel. (zelena številka) 800 -
991170, od ponedeljka do petka od 8. do
18. ure, ob sobotah od 8. do 14. ure. Nu-
di informacije o zdravstvenih storitvah,
o združenih tržaških bolnišnicah in o
otroški bolnišnici Burlo Garofolo.

Naši dragi sestrični GETI, ki
danes praznuje okrogla leta želimo
vse najboljše. Milko in Verica z dru-
žinama.

Danes naša GETA 80. rojstni
dan slavi. Z njo se veselijo in vso sre-
čo ji želijo družine Versa, Businelli in
Zupan.

Dragi PEPI LOVRIHA, ob ča-
stitljivem 90. jubileju ti iz srca česti-
tamo in želimo, da bi še dolgo čil in
zdrav zahajal v našo družbo. Iskreno
ti nazdravljamo prijatelji iz Doline -
Klapa iz kantine.

ALENKA in SONJA za vajin
rojstni dan koš poljubčkov, obilo
zdravja in najlepših želja vama želi-
mo: Marko, Luka, Patrick, Erik, Ta-
nja, mama, papà, Alessandro in
Christian.

AMBASCIATORI   16.30, 18.45, 21.15
»Kingsman - Secret Service«.

ARISTON  15.00 »Un piccione seduto su
un ramo riflette sull'esistenza«; 16.45,
19.00, 21.00 »Meraviglioso Boccaccio«.

CINEMA DEI FABBRI  17.00, 18.30
»Dancing with Maria«; 20.00, 21.30
»L'Orologio di Monaco«; 15.30 »Gli
Aristogatti«.

FELLINI   16.00, 20.10 »The Imitation
Game«; 18.00, 22.10 »La teoria del
tutto«.

GIOTTO MULTISALA 1   15.45, 17.50,
20.00, 22.10 »Birdman«.

GIOTTO MULTISALA 2   15.45, 19.40
»Selma - La strada per la libertà«.

GIOTTO MULTISALA 3   16.00, 17.50,
20.30, 22.15 »Mortdecai«; 18.00, 21.45
»Vizio di forma«.

KOPER  PLANET TUŠ   14.00 »An-
nie«; 14.20 »Asterix: Domovanje bo-
gov«; 15.30, 17.10 »Avtošola«; 14.30,
16.20, 18.10 »Bacek Jon film«; 21.20
»Birdman ali nepričakovana odlika
nevednosti«; 15.40, 19.00 »Duff -
Dežurni bajs«; 21.15 »Ex Machina«;
18.50 »Kingsman: Tajna služba«;
17.45, 21.10 »Ostrostrelec«; 16.15,
18.45, 20.00, 22.30 »Petdeset odten-
kov sive«; 13.40 »Pobeg s planeta
Zemlja«; 13.50, 14.50, 16.45 »Sedmi
palček«; 16.20, 20.40 »Velike oči«;
18.30, 20.20, 22.25 »Žarišče«.

NAZIONALE   Dvorana 1: 16.30, 18.20,
20.15 »Non sposate le mie figlie«;
15.15, 17.00, 18.40 »Spongebob - Fuo-
ri dall'acqua«; Dvorana 2: 18.20, 22.10
»Noi e la Giulia«; 17.50, 20.00, 22.10
»Cinquanta sfumature di grigio«; Dvo-
rana 3: 20.20, 22.10 »Whiplash«; 16.30,
18.20, 20.15, 22.15 »Automata«; Dvo-
rana 4: 15.00, 16.30 »Shaun - Vita da
pecora«; 20.10, 22.10 »Le leggi del de-
siderio«; 15.00, 16.40 »Notte al museo
3 - Il segreto del Faraone«; 15.00 »Mu-
ne - Il guardiano della Luna«.

SUPER   17.15, 21.15 »American Sni-
per«; 15.30, 19.30 »Il settimo figlio«.

THE SPACE CINEMA  15.30, 17.30,
19.40 »Spongebob - Fuori dall'acqua«;
16.20, 19.00, 21.40 »Kingsman - Secret
Service«; 15.00, 17.25, 19.30, 22.00
»Cinquanta sfumature di grigio«; 15.20,
17.35, 19.50, 22.05 »Le leggi del desi-
derio«; 15.30, 17.45, 20.00, 22.15 »Au-
tomata«; 19.40, 21.50 »Il settimo figlio«;
19.50, 22.10 »Noi e la Giulia«; 21.45
»Mortdecai«; 15.40, 17.40 »Shaun - Vi-
ta da pecora«; 15.20, 17.30 »Notte al
museo 3 - Il segreto del Faraone«.

TRŽIČ  KINEMAX   Dvorana 1: 17.30,
19.50, 22.15 »Kingsman - Secret Ser-
vice«; Dvorana 2: 17.00, 20.30, 21.45
»Dancing with Maria«; 18.20 »Selma
- La strada per la libertà«; Dvorana 3:
16.40, 18.20, 20.00 »Spongebob - Fuo-
ri dall'acqua«; 22.10 »Noi e la Giulia«;
Dvorana 4: 17.00 »Shaun - Vita da pe-
cora«; 18.30 »Dancing with Maria«;
19.50, 22.10 »Cinquanta sfumature di
grigio«; Dvorana 5: 18.10, 20.00 »Le
leggi del desiderio«; 22.00 »Il settimo
figlio«.

ALMA IN STANKO GRUDEN sta od-
prla osmico v Samatorci. Toplo va-
bljeni! Tel. 040-229349.

IVAN PERNARČIČ ima v Vižovljah od-
prto osmico.

OSMICO je v Mavhinjah 58/A, odprla
družina Pipan-Klarič. Toplo vabljeni!
Tel. št. 040-2907049.

SERGIO GIOVANNINI je odprl osmico
v Ul. Modiano, 2 (Strada di Fiume).
Toplo vabljeni.

V LONJERJU št. 255 je odprl osmico
Damjan Glavina. Tel.: 348-8435444.

Naši zlati mami in noni
za njen 80. rojstni dan
voščimo  vse najboljše in najlepše

Marina, Daniel in Giorgia

Abraham se po Škorklji klatil, 
danes pa se pri  tebi ustavil.
Dragi naš

Aleksander
vse najboljše, 
obilo zdravja, sreče, veselja 
in osebnega zadoščenja
ti  iz srca želimo 

vsi tvoji dragi

Na tržaški univerzi 
je dokončala 5 letni študij 
za okolje morske biologije 
z odliko in pohvalo

Alenka Goruppi
Čestitamo iz srca 

Irina, nonoti, mama in tata,
Olaf in Denis

Danes praznuje v Dolini 
90. rojstni dan

Josip Lovriha
Čestitamo in želimo vse najboljše

Vsi domači

Samo
je osrečil Emily in Iztoka.
Z njima se veselimo 
in Samotu želimo vse dobro v
življenju.

Vsi domači

IGOR JE ODPRL OSMICO v Ri-
cmanjih.

366-5304154, 333-8979612

OSMICA 'PRI KOVAČEVIH' v Co-
ljavi pri Komnu 2A

se odpre 27.02 do 08.03.

Rezervacije sprejemamo na 

00386 (0)31772308,
00386 (0)31388307,
00386 (0)31451367.

Vljudno vabljeni!

ZCPZ - Na njem so nastopili solistka, zbor in organisti

Postni koncert v cerkvi
svetega Vincencija v Trstu

Na koncertu so
sodelovali trije
organisti, in sicer
David Lenisa (na
sliki), Tomaž Simčič
in Andrej Pegan

FOTODAMJ@N

V cerkvi sv. Vincencija v Trstu je
bil v četrtek postni koncert. Priredila ga
je Zveza cerkvenih pevskih zborov, na
njem pa so nastopili solistka Irma Oz-
bič, združeni zbor ZCPZ pod vodstvom
Edija Raceta, pa tudi trije organisti, in
sicer David Lenisa, Tomaž Simčič in An-
drej Pegan, ki je bil - kot organist tam-
kajšnje slovenske verske skupnosti -
pravzaprav pobudnik koncerta.

ZCPZ je želela ponuditi prav or-
ganistom pomembno vlogo na koncer-
tu, ne samo da bi izkoristila tamkajšnji
izvrsten inštrument, pač pa tudi in pred-
vsem zato, ker je eden izmed njenih
prvenstvenih ciljev delovanja spodbu-
janje - s koncerti, pa tudi s tečaji - ka-
kovostne rasti organistov pri nas. V ime-
nu slovenske verske skupnosti, ki pri
Svetem Vincenciju nedeljo za nedeljo

opravlja neprecenljivo nalogo ohranja-
nja žive slovenske besede pri službi bož-
ji in hkrati v tem mestnem okraju
sploh, sta pozdravila Nadia Filippi in Sa-
vino Piščanc. Predsednik ZCPZ Marko
Tavčar je dejal, da so se s tem koncer-
tom želeli spomniti tudi Marije Ščuka
Kerže, ki je v cerkvi sv. Vincencija vse do
svoje prerane smrti ob orglah bogatila
slovenske službe božje.

Praznik SKD Tabor
Jutri, 1.marca, z začetkom ob 17.
uri bodo v sklopu meseca slo-
venske kulture pri SKD Tabor
priredili popoldan »Društvo se
predstavi«, na katerem bodo so-
delovali vsi društveni odseki: za-
pel bo moški zbor, zaplesale bo-
do mlade članice društvenih
plesnih skupin, predstavili bodo
tečaj joge, člani dramske skupi-
ne bodo prebrali nekaj prilož-
nostnih poezij, za smeh bosta po-
skrbeli Tatjana in Irene, za po-
skočno glasbeno kuliso pa bo po-
skrbel »hišni« ansambel Neboj-
sega, ki bo predstavil tudi svojo
prvo zgoščenko. V dvorani se bo
stalno nekaj dogajalo in to za vse
okuse, tako kot je pisano in raz-
noliko članstvo, ki lahko bistve-
no pripomore k uspehu in je pra-
vo bogastvo vsakega društva.
Zato bo jutrišnje popoldne na-
vsezadnje tudi članski praznik,
na katerem se bodo zainteresi-
rani lahko včlanili oz. obnovili
članstvo.

Komedija v Šempolaju
SKD Vigred vabi jutri, 1.marca,
ob 18. uri v Štalco v Šempolaju na
ogled veseloigre v narečju Avia
cirkus, v izvedbi dramske skupi-
ne SKD Slovenec iz Boršta-Za-
brežca. Premiera uprizoritve je
bila na tradicionalnem kultur-
nem večeru ob praznovanju sv.
Antona v januarju. Delo je reži-
ral Aleksander Corbatto, v vlogi
potnika Armanda nastopa Igor
Kosmač, Armandovo ženo Mar-
jučo igra Monika Zerjal. V igri
nastopajo še: g. Novak (poslov-
než)-Matevž Čuk, tajnica Car-
mencita-Sanja Hrvatič, Gašper
(potnik)-Igor Ota, Gašperjeva
žena Vijolica- Katerina Macho,
Steward-Milan Ota, pilot-Samuel
Corbatto. Za glasbo in luči skrbi
Peter Sancin, šepetalki sta Alek-
sija Colsani in Jasna Petaros. Za-
gotovljena je zabava in smeh. Ob
zaključku večera bo tudi možnost
se včlaniti oziroma obnoviti član-
stvo v SKD Vigred.

PRIMORSKA POJE

Danes koncert
v Marijinem
domu v Trstu

Začenja se nova izvedba re-
vije Primorska poje. Kot vsako
leto bo množična, družabna,
povezovalna, ljubljena, kritizi-
rana, za zbore pa vedno po-
membna, nepogrešljiva, skoraj
nujna. V cerkve in kulturne do-
move primorske regije bo pri-
nesla stare znance in nove sku-
pine, najrazličnejše repertoarje
in nivoje izvajanja, skupna doži-
vetja na odru in tudi po koncer-
tih, ko se pevci po tradiciji za-
držujejo ob petju in prigrizku.

Revijo prirejajo Zveza pev-
skih zborov Primorske, Javni
sklad Republike Slovenije za kul-
turne dejavnosti, Zveza sloven-
skih kulturnih društev, Zveza
cerkvenih pevskih zborov in
Zveza slovenske katoliške pro-
svete. Letos bo obsegala 30 zbo-
rovskih revij, na katerih bo za-
pelo okrog 200 zborov iz Slove-
nije, Italije, Hrvaške, Madžarske
ter Avstrijske Koroške. Revija je
vsako leto posvečena obletni-
cam, ki postanejo tudi spodbu-
da in vir navdiha za nastopajo-
če zbore. Letos se bodo spomi-
njali 110. obletnice rojstva Ubal-
da Vrabca in 70. obletnice kon-
ca druge svetovne vojne.

Otvoritveni koncert je bil
včeraj na Gradu Dobrovo, kjer je
nastopila tudi velika reprezen-
tanca zamejskih skupin (vokalne
skupine Anakrousis, Barkovlje in
Bodeča neža). Prvi koncert v za-
mejstvu in edini v tržaškem
mestnem središču bo danes, 28.
februarja, ob 20.30 v Marijinem
domu v ulici Risorta. Nastopili
bodo zbori iz Pirana, Kopra, Aj-
dovščine, Kanala in Portoroža.

Primorska poje se bo nato
vrnila v naše kraje 7. marca s
koncertom v cerkvi svetega Jer-
neja na Opčinah.
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AVTODOM motorhome laika 57S pro-
dajam za 8.500,00 evrov. Tel. št.: 333-
4872311. 

GOSPA SREDNJIH LET, z lastnim pre-
voznim sredstvom, išče delo kot ne-
govalka starejših oseb. Tel. št. 329-
3227075.

NA PUSTNI TOREK je nekdo na plesu
v šotoru v Briščikih pomotoma za-
menjal moško bundo znamke cana-
dian, rjave barve s kapuco. Prosimo, da
se čim prej oglasi na št.: 334-6119454.

PODARIM tri mlade mucke ljubiteljem
živali. Tel. št.: 328-5376626.

PRODAJAM 4 nove zimske gume
znamke hankook winter velikost
175/70 R14, zaradi napačnega naku-
pa. Tel. št. 040-208002.

PRODAJAMO 4-sobno stanovanje v
Rojanu z dvema balkonoma. Tel. št.
329-4372448 ali 349-7769394.

PRODAM HIŠO z vrtom v Prebenegu.
Tel. št.: 331-7114399.

PRODAM enkratne ročno vezene na-
ramne in naglavne rute za Kraško oh-
cet. Tel. 040-299820 ali 340-8868570.

PRODAM stanovanje v Boljuncu (2.
nadstropje) sestavljeno iz kuhinje,
dnevne sobe, 2 spalnih sob in kopal-
nice. Samostojno ogrevanje. Ima klet
in parkirni prostor. Tel. št. 335-
6036609.

SPDT vabi člane na srečanje s pobra-
tenim društvom PD Integral iz Lju-
bljane, ki bo v nedeljo, 1. marca. Zbi-
rališče ob 8.30 v Bazovici pri Kalu. Z
osebnimi avtomobili (na razpolago bo
tudi društveni kombi) se bomo pelja-
li do Gračišča in se od tod sprehodi-
li do Hrastovelj. Prijave do četrtka, 26.
februarja, na tel. št. 040-413025 (Ma-
rinka).

OMPZ F. BARAGA vabi na ogled škof-
jeloškega pasijona v nedeljo, 22. mar-
ca, ob 16. uri. Za vse informacije in
prijave pokličite čimprej na tel. št.
320-2694860 (sestra Angelina) ali
340-1395070 (ga. Erika). V primeru
dežja, bo izlet v nedeljo, 29. marca.

AŠD SK BRDINA organizira v nedeljo,
22. marca, izlet v Planico na finale sve-
tovnega pokala v smučarskih skokih.
Štartali bomo iz Opčin. Prijave na tel.
št. 340-5814566 do vključno pone-
deljka, 9. marca.

JASLI V SLOVENSKEM DIJAŠKEM
DOMU S. KOSOVEL: sporočamo, da
smo pričeli z vpisi otrok od 1. leta da-
lje za š.l. 2015/16. Info in vpisi v pisarni
Dijaškega doma, Ul. Ginnastica 72, od
ponedeljka do petka, od 8. do 16. ure;
tel. 040-573141, urad@dijaski.it.

TPPZ PINKO TOMAŽIČ sporoča, da je
odhod avtobusa za nastop, ki bo da-
nes, 28. februarja, v Desklah ob 14.
uri s Padrič. V torek, 3. marca, ob
20.45 bo na sedežu na Padričah seja
odbora.

VEGANSKI RECEPTI na kulinaričnem
srečanju danes, 28. februarja, od
15.00 do 18.30 v Doberdobu: prikazali
bodo, kako se pripravi mleko iz soje,
tofu, vegansko majonezo in druge ve-
ganske jedi. Info in prijave na tel. 349-
6678827.

SKD VESNA vabi v nedeljo, 1. marca,
ob 18. uri v Ljudski dom v Križ na gle-
dališko predstavo »11.A.M.: Branč pri
nas«. Prosto po filmu Le prenome, iz-
pod peresa Helene Pertot. Nastopajo:
Helena Pertot, Valentina Oblak, Juli-
ja Berdon in Maruška Guštin.

SDGZ vabi vse zainteresirane člane na
srečanje na temo inovativnih tehnik
trženja preko spleta, ki bo v ponede-
ljek, 2. marca, ob 18.00. Info in prija-
ve na info@sdgz.it.

KMEČKA ZVEZA prireja sklop tečajev
za izvajanje procedur samokontrole
nad higieno živil z apliciranjem prin-
cipov sistema HACCP. Prvi tečaj za
odgovorne bo v torek, 3., torek, 10. in
četrtek, 12. marca, za sodelavce in
osebe, ki pomagajo v podjetju pa bo
tečaj v torek, 17. marca. Vsi tečaji bo-
do potekali od 18.00 do 21.00 ure v
razstavni dvorani ZKB na Opčinah.
Zveza vabi vse člane, ki še niso opra-
vili tečaja ali ga morajo obnoviti, naj
se prijavijo v uradih Kmečke zveze ali
na tel. št. 040-362941.

RAJONSKI SVET za Vzhodni Kras se
bo sestal v torek, 3. marca, ob 20.00
na svojem sedežu v Doberdobski uli-
ci 20/3.

SKD BARKOVLJE sklicuje redni občni
zbor v torek, 3. marca, v drugem skli-
canju ob 20. uri. Letos bo volilnega
značaja.

UPRAVNI ODBOR ZDRUŽENJA »Od-
bor za spomenik padlim v NOB iz
Škednja, od Sv. Ane in s Kolonkovca«
obvešča članstvo, da bo redni občni
zbor v torek, 3. marca, ob 18.00 v
prvem in ob 19.00 v drugem sklicanju
v prostorih KD »Ivan Grbec« (Ul. di
Servola 124). Pred začetkom OZ bo
potekala poravnava članarin in vpi-
sovanje novih članov za leto 2015. 

OTROŠKI VRTEC PIKIJA JAKOBA vabi
na peto ustvarjalnico, ki bo v sredo, 4.
marca, ob 16. uri v knjižnici Karla Ši-
roka na sedežu Večstopenjske šole pri
Sv. Jakobu. Knjigo v nemščini »Guten
Morgen lieber Teddy« avtorjev Leeja
Davisa in Dava Kinga, nam bo prebra-
la ga. Sandra Planchensteiner.

SLOVENSKI FILATELISTIČNI KLUB
L. KOŠIR vabi filateliste in prijate-
lje na mesečno srečanje, ki bo v sre-
do, 4. marca, ob 18.30 v Gregorčiče-
vi dvorani, Ul. Sv. Frančiška 20.

KRD DOM BRIŠČIKI vabi na začetni in
nadaljevalni tečaj vezenja z go. Mari-
co Pahor. Vpisovanje in informacije na
prvem srečanju, ki bo v društvenih
prostorih v četrtek, 5. marca, od 16.
do 18. ure.

SKUADRA UOO vabi vse člane na red-
ni volilni občni zbor, ki bo v drugem
sklicanju v četrtek, 5. marca, ob 20. uri
v Cerovljah 1/o.

SLOVENSKO DOBRODELNO DRU
ŠTVO vabi v petek, 6. marca, na po-
delitev rednih in enkratnih študijskih
nagrad Mihael Flajban ter nagrade
Irena Srebotnjak. Začetek ob 18. uri
na sedežu v Ul. Mazzini 46 v Trstu.

PRAZNIK ŽENA - Pridi na plesni večer
v Kulturni dom Prosek-Kontovel v so-
boto, 7. marca, od 20.30 dalje. Zaba-
vala nas bo Giuliapellizzariballaben(d).

VZPIANPI Opčine, Bani, Ferlugi, Piš-
čanci: Ob 71-letnici mučeniške smrti
Rozalije Kos Kocjan-Guličeve bomo
v soboto, 7. marca, ob 10.30 v sode-
lovanju z OŠ F. Bevka počastili njen
spomin pri spominski plošči v Na-
rodni ulici št. 28 na Opčinah. Prilož-
nostna beseda: Katerina Iscra.

OBČINA ZGONIK zbira moške obleke
in čevlje ter odeje za begunce / azi-
lante, ob ponedeljkih in sredah med
17. in 19. uro v Občinski knjižnici v
Saležu (do vključno 9. marca).

OBČINA ZGONIK vabi svoje občane, da
se v nedeljo, 22. marca, udeležijo 15.
Malega kraškega maratona po sežan-
skih ulicah. Začetek ob 11. uri. Prvim
trem prijavljenim, ki bodo predsta-
vljali Občino Zgonik, bo organizator
kril stroške startnine. Prijave najkas-
neje do torka, 10. marca, na segrete-
ria@com-sgonico.regione.fvg.it.

KRU.T obvešča, da v četrtek, 12. mar-
ca, steče spomladanski ciklus sku-
pinske vadbe v termalnem bazenu v
Gradežu. Info in vpisovanje na sede-
žu krožka, Ul. Cicerone 8. Tel. 040-
360072 ali krut.ts@tiscali.it. 

POKRAJINSKI SVET ZSKD ZA TRŽA
ŠKO bo v soboto, 14. marca, ob 10. uri
v prostorih SKD Fran Venturini (Cen-
ter Anton Ukmar-Miro) pri Domju.

DRUŠTVO FINŽGARJEV DOM in CPZ
Sv. Jernej vabita na Večer slovenske
pesmi in besede (Prešernovo prosla-
vo) z naslovom »Al ljubiš me al me so-
vražiš?« v Finžgarjevem domu danes,
28. februarja, ob 20. uri. Oblikovali ga
bodo Ml DPS Vesela pomlad, MKS
Stane Malič, MCPZ Sv. Jernej, solisti
in igralska skupina T. Petaros. Govor:
Alenka Štoka.

ISTRA SMO LJUDJE - Društvo Slo-
vencev Miljske občine K. Ferluga, KD
Hrvatini in KD Istrski Grmič (Škofije)
vabijo na 5. skupno prireditev ob Dne-
vu slovenske kulture v Kulturni dom
Hrvatini danes, 28. februarja, ob 19. uri.
Gost večera bo KD Istra iz Pulja.

PRIMORSKA POJE 2015 - ZCPZ v so-
delovanju z ostalimi soorganizatorji re-
vije Primorska poje 2015 vabi na dva
koncerta: danes, 28. februarja, ob
20.30 bodo v Marijinem domu v Ul. Ri-
sorta nastopili MePZ Georgios, ŽePZ
Pristan, Pevci ljudskih pesmi Val,
MoPZ Janez Svetokriški, MoPZ Kazi-

mir Nanut, MePZ Maestral in Porto-
roški zbor; v soboto, 7. marca, ob 20.30
pa bodo v cerkvi sv. Jerneja ap. na Op-
činah na vrsti Združeni zbor ZCPZ,
MoPZ Napev, MePZ  A.M. Slomšek iz
Zagreba, MeCPZ Sv. Jernej, Komorni
zbor Grgar in MoPZ Provox. 

POGLED V KRALJESTVO TEME je
naslov razstave fotografij, ki sta jih v
globinah jam posnela Claudio Bratos
in Peter Gedej. Razstavo je priredila
Skupina 35-55 SKD France Prešeren
in je na ogled v društvenem baru n'
G'rici v Boljuncu.

L' ARMONIA IN ZADRUGA KD Prosek
Kontovel predstavljata gledališko ko-
medijo v tržaškem narečju »Il sena-
tore Volpe« (skupina Ex allievi del To-
ti) v nedeljo, 1. marca, ob 17. uri v
Kulturnem domu na Proseku.

SKD TABOR - Opčine, ob Dnevu slo-
venske kulture, prireja v nedeljo, 1.
marca, ob 17. uri »Društvo se pred-
stavi«, sledi Party včlanjevanja.

SKD VIGRED vabi v nedeljo, 1. marca, ob
18. uri v Štalco v Šempolaju na ogled ve-
seloigre »Avija cirkus« v izvedbi dram-
ske skupine KD Slovenec iz Boršta.

VZPIANPI in SKD Slavec Ricmanje-
Log vabita na predstavitev knjige
»Trenutki odločitev« Franca Severja
- Frante, udeleženca NOB in eden
zadnjih živečih poveljnikov Sloven-
skih partizanskih enot, v nedeljo, 1.
marca, ob 17.00 v Babni hiši v Ri-
cmanjih. Z avtorjem se bo pogovar-
jal prof. zgodovine dr. Borut Klabjan.
Kulturni program bodo oblikovali
umetnik in glasbenik Darko Niko-
lovski in MePZ Slavec-Slovenec.

DSI in Knjižnica Dušana Černeta vabita
v ponedeljek, 2. marca, v Peterlinovo
dvorano, Ul. Donizetti 3, na večer, ki
bo posvečen 25-letnici prelomnih
dogodkov za Slovenijo. Ob knjigi
»Demos, Slovenska osamosvojitev in
demokratizacija« se bodo pogovarja-
li zgodovinarja, avtorica Andreja Va-
lič Zver in Renato Podbersič ml., ter
časnikarja Martin Brecelj in Ivo Jev-
nikar.  Začetek ob 20.30.

SKP vabi v ponedeljek, 2. marca, ob 20.
uri v Ljudski dom v Podlonjerju (Ul.
Masaccio 24) na ogled gledališke
predstave »Savina - zgodba matere
deportiranke v koncentracijskem ta-
borišču«. Igra Tatiana Malalan, har-
monikašica Neva Kranjec, tekst in re-
žija Giorgio Amodeo.

SKD VALENTIN VODNIK vabi, ob
prazniku slovenske kulture, v torek, 3.
marca, ob 20.30 v Dolino na Srečanje
s Prešernom. Program bomo obliko-
vali sproti prisotni na večeru z bra-
njem priljubljenih pesmi in s sproš-
čenim razmišljanjem o Prešernu in
njegovi poeziji. 

SLAVISTIČNO DRUŠTVO Trst-Gorica-
Videm vabi na večer Šalamunove po-
ezije in na pogovor o njej. Sodelova-
li bodo literarni zgodovinar Boris Pa-
ternu, pesnika Marko Kravos in Ma-
rij Čuk ter prevajalka Darja Betocchi.
Pesmi bo bral Marijan Kravos. Sre-
čanje bo v torek, 3. marca, ob 17. uri
v Narodnem domu (Ul. F. Filzi 14).

SKP TRŽAŠKA FEDERACIJA vabi v če-
trtek, 5. marca, ob 20.30 v dvorano v
Ul. Tarabocchia 3 (1. nadstropje) na
srečanje z vsedržavnim tajnikom SKP
Paolom Ferrerom, ki bo predstavil
knjigo »La truffa del debito pubblico«.

DSMO KILJAN FERLUGA vabi na raz-
stavo slikarja Vladimirja Klanjščka
»Težnje« v muzeju Carà v Miljah, Ul.
Roma 9. Razstava, v priredbi Občine
Milje, Števerjan, društev Juliet in K.
Ferluga, bo odprta do 22. marca. In-
fo na www.benvenutiamuggia.eu.

PREŠERNO SKUPAJ - SKD Lipa iz Ba-
zovice vabi ob dnevu slovenske kul-
ture in ob dnevu žena na literarni ve-
čer »Prisrčnosti« študijskega krožka
Zgodbarnica iz knjižnice Kozina.
Glasbeni utrinek Sestre Mahne s
spremljavo. Sobota, 7. marca, ob 18.
uri v Bazovskem domu.

SKD TABOR IN VZPIANPI Opčine va-
bita v nedeljo, 8. marca, ob 18. uri ob
dnevu žena na predstavo (v italijanšči-
ni) »Savina - Zgodba matere deporti-
ranke v koncentracijskem taborišču«.

ZIMSKA PRAVLJICA  Matej Susič
razstavlja akvarele na zimsko temati-

ko v Oddelku za mlade bralce NŠK v
Narodnem domu. Ogled do petka, 13.
marca, po sledečem urniku: ob po-
nedeljkih in torkih med 9. in 13. uro
od srede do petka med 14. in 18. uro.

SKLAD MITJA ČUK  v sklopu meseca
Slovenske kulture, vabi na ogled li-
kovne razstave umetnikovih del za-
sebne zbirke GROM v prostore Bam-
bičeve galerije na Opčinah, Proseška
ul. 131. Urnik razstave do petka, 13.
marca: 10.00-12.00 (od ponedeljka do
četrtka), 17.30-19.00 (ob sredah in
petkih), ob sobotah in nedeljah po do-
govoru na tel. 040-212289.

POGLED S PRIMORJA - V Srenjski hi-
ši v Boljuncu je na ogled razstava vo-
jaških uniform in opreme, pisem,
dokumentov, značk in osebnih pred-
metov ter ostalin iz prve svetovne voj-
ne, ki jo je priredilo društvo Zenobi.
Ogled je možen ob sredah, sobotah in
nedeljah od 14. do 18. ure.

Namesto cvetja na grob pokojne Lidje
Štercaj daruje Ada Počkar 20,00 evrov
za AIRC - Center za raziskave raka-
stih obolenj.

V spomin na Primoža Možino daruje-
jo sodelavci hčerke Marjetice 70,00
evrov za ŠZ Sloga.

V spomin na g. Dušana Jakomina da-
ruje Silva Gasperčič 50,00 evrov za
Naš vestnik.

V spomin na g. Dušana Jakomina da-
rujeta Tatjana in Jožko Gerdol 100,00
evrov za Škedenjski etnografski mu-
zej in 50,00 evrov za Slovensko do-
brodelno društvo.

V spomin na sina Milana daruje Mar-
jan Starc 50,00 evrov za ŠD Kontovel.

V spomin na teto Marijo Sonce daru-
jejo Giordano, Marija, Andrej in Bet-
ti z družinama 50,00 evrov za vzdrže-
vanje spomenika padlim v NOB na
Kontovelu in 50,00 evrov za Godbe-
no društvo Prosek.

V spomin na Učija Glavino darujeta
Angela in Savina z družino 50,00
evrov za KD Lonjer - Katinara.

V spomin na Lido Debeljak Turk daruje
Dina 50,00 evrov za Šentjakobsko kul-
turno društvo.

V spomin na drago sosedo Bredo Ko-
mel - Lozar daruje Jadranka z druži-
no 30,00 evrov za vzdrževanje spo-
menika padlim v NOB v Križu.

V spomin na Rudija Mahniča daruje hči
Majda 25,00 evrov za MoPZ Valentin
Vodnik in 25,00 evrov za vzdrževanje
spomenika padlim v NOB v Dolini.

V spomin na dragega Učita Glavino da-
rujejo žena in družina 100,00 evrov za
KK Adria in 100,00 evrov za MePZ
Tončka Čok.

28.2.2005 28.2.2015

Ida Budin
vd. Milič

Z ljubeznijo se te spominjajo

tvoji dragi

Zgonik, Repen

Sonji in družini smo ob strani
ob izgubi dragega očeta

CIRILA KOSIČA.
Damjan, Gigi, Gabriella, Irena,
Livio, Rado, Nives, Igor, Vesna,

Miloš, Stanka in Ljubo

Društvo Finžgarjev dom
in CPZ Sveti Jernej 

vabita na

VEČER SLOVENSKE PESMI
IN BESEDE   

AL LJUBIŠ ME
AL ME SOVRAŽIŠ?

(v pesmi in besedi
igrivo ali resno

o ljubezni)
SODELUJEJO: 

Mladinska gledališka skupina
T. Petaros 

Ml DPS Vesela pomlad 
vodi  Andreja Štucin Cergol 

MKZ Stane Malič 
vodi Walter Lo Nigro

MCPZ Sveti Jernej 
vodi Janko Ban

GOVOR: prof. ALENKA ŠTOKA

Finžgarjev dom,  
nocoj ob 20h 

Zveza cerkvenih pevskih
zborov  Trst 

v sodelovanju z:

Zvezo pevskih zborov Primorske, 

ZSKD TrstGoricaVidem, 

ZSKP  Gorica 

in JSKD Republike Slovenije

vabi na revijo

PRIMORSKA POJE
2015

danes, 28.2, ob 20.30

v Marijinem domu
v ul. Risorta.

Nastopili bodo: 

MePZ Georgios

ŽePZ Pristan 

Pevci ljudskih  pesmi Val

MoPZ Janez Svetokriški

MoPZ Kazimir Nanut

MePZ Maestral 

in Portoroški zbor

EFT IN URAVNOVEŠANJE PRO
STORA - Kako vplivamo na pro-
stor, da se v njem dobro počuti-
mo? Delavnico vodi Barbara Žet-
ko. Informacije na 347-2787410
ali www.eft-trieste.it.
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FUNDANCIJA CRTS - V sodelovanju tudi z Glasbeno matico 

»Hvala, ker med ostarele
prinašate življenje in spomine«
Starejšim občanom bodo ponudili številne koncerte in gledališke predstave

Gospa Giuseppina je elegantna
starejša gospa, ki se žal ne more več pre-
mikati s svojimi nogami, je pa kljub te-
mu zelo energična in dinamična. Kot šte-
vilni oskrbovanci doma za starejše ob-
čane ITIS je soudeležena pri projektu
»socializacije za starejše«, ki ga že sed-
mo leto zapored prireja fundacija Trža-
ške hranilnice (CRTrieste). Na včerajšnji
tiskovni konferenci na sedežu fundacije
ni skrivala navdušenja in predvsem hva-
ležnosti do vseh, ki, kot sama pravi, osta-
relim podarjajo malo življenja. »Popol-
dnevi so v domovih zelo dolgi, zato nam
taki kulturni premori veliko pomenijo.
Ob gledanju predstav in poslušanju me-
lodij se spominjamo svoje mladosti, za-
to polovica udeležencev zapušča dvora-
no z nasmehom na ustih, druga polovi-
ca pa žvižga ali poje pravkar slišane pe-
smi. Hvala vam, ker med ostarele prina-
šate življenje in spomine.«

Zahvala gospe Giuseppine je bila
namenjena Paolu Santangelu, general-
nemu tajniku fundacije, ki bo tudi letos
prispevala k boljšemu počutju preko
2.500 oskrbovancev tržaških domov za
starejše občane. Za to bodo poskrbeli
združenje tržaških gledaliških skupin
L’Armonia (zastopal ga je predsednik
Giuliano Zannier), Glasbena matica in
konservatorij Giuseppe Tartini, ki bodo
do januarja 2016 ponudili deset gledali-
ških predstav in 42 takih ali drugačnih
koncertov, na katerih se bodo predsta-
vili učenci obeh mestnih glasbenih šol.

Kot je pojasnil ravnatelj Glasbene
matice Bogdan Kralj, bodo njihovi učen-
ci, stari povečini od 10 do 18 let, pri-
pravili 27 nastopov. Obiskali bodo 13 ra-
zličnih domov, saj želijo s svojo glasbo
razveseliti čim širši krog poslušalcev. »Za
mlade je to tudi odlična priložnost, da se
po eni strani približajo svetu starostni-
kov, po drugi pa pokažejo, kaj znajo in
pridobijo izkušnje pri nastopanju.« La-
ni je pri projektu sodelovalo nad sto
učencev. Z denarnim prispevkom, ki ga
Glasbeni matici v zameno za sodelova-
nje namenja fundacija, so nagradili 21 na-
darjenih mladih glasbenikov. »Mnogi
med njimi so štipendijo uporabili za obi-
skovanje dodatnih izpopolnjevanj, kar
nedvomno koristi tudi nivoju naše šole.«

Projekt Socializacija za starejše
vključuje tudi 430 naročnin na italijan-
ski dnevnik Il Piccolo, ki jih fundacija
brezplačno nudi oskrbovancem tržaških
domov. »Časopisi prinašajo delček sve-
ta tudi tja, kamor zunanji svet običajno
nima vstopa,« je modro pripomnila go-
spa Giuseppina. (pd)

Pogled
na včerajšnjo

dobro obiskano
predstavitev

projekta
Socializacija za

starejše 

FOTODAMJ@N

RADIJSKI ODER - Preteklo nedeljo pri Sv. Ivanu predzadnja predstava Gledališkega vrtiljaka

Kako se je prstan znašel v žemlji?
Z avtorsko predstavo Od kod si, kruhek? je gostovalo Gledališče Unikat iz Ljubljane - Zadnja predstava sezone bo 15. marca

Čeprav je minilo že nekaj dni, se mali gledalci verjetno še ved-
no spominjajo predzadnje, šeste predstave v okviru letošnje 17. sezo-
ne Gledališkega vrtiljaka, ki je preteklo nedeljo popoldne v dvorano
Marijinega doma pri Sv. Ivanu privabila male in velike gledalce, ki so
prisostvovali prisrčni igrici Od kod si, kruhek?, s katero je v Trstu go-
stovalo Gledališče Unikat iz Ljubljane. Posebnost tega gledališča je, da
nudi predstave, ki so izvirno avtorsko delo ravno njegovih članov, kar
velja tudi za muzikal Od kod si, kruhek?, ki je v nedeljo popoldne bil
dvakrat na sporedu. Avtor je Tomaž Lapajne Dekleva, ki je predstavo
tudi odigral skupaj z Majo Nemec, medtem ko je za glasbo in režijo
poskrbel Goran Završnik, za kostumografijo Zlatka Knapič, za posli-
kavo scene Sonja Lipovac, za pevsko vodstvo pa Ana Duša.

Zgodba govori o deklici Ani, ki po očetovem odhodu v službo
ostane sama doma in si privošči žemljico, v kateri pa najde prstan. De-
klica se nato napoti iskat lastnika prstana: najprej poskusi pri pohlepnem
trgovcu, ki si skozi celotno igro neuspešno skuša prilastiti prstan, da
bi ga prodal, dalje pri peku in mlinarju, nazadnje pa pri kmetu, ki je
pravi lastnik prstana, katerega je bil izgubil med žetvijo. Kmet pošte-
no deklico nagradi z veliko vrečo pšenice, ki jo Ana pelje k mlinarju,
da jo zmelje v moko, nato pa sama speče kruh, saj se je to naučila pri
peku. Vse to v dobre pol ure trajajoči predstavi, med katero so se otro-
ci večkrat pošteno nasmejali, pa tudi aktivno sodelovali z deklico Ano
pri iskanju lastnika prstana.

V okviru 17. Gledališkega vrtiljaka je ostala samo še ena abon-
majska predstava, ki bo na sporedu 15. marca, ko bo Gledališče iz des-
nega žepka iz Ljubljane uprizorilo delo Gospa Pehtra. Maja Nemec in Tomaž Lapajne Dekleva med predstavo v Marijinem domu FOTODAMJ@N

TRST - Jutri

Bralna predstava
Olocausto del silenzio
o Placidu Corteseju

V dvorani župnije Marije Morske
zvezde v Ul. Don Sturzo 4 v Trstu bo jutri,
1. marca, ob 16.30 gostovala gledališka sku-
pina iz Padove, ki jo vodi režiser Filippo Cri-
spo. Uprizorila bo dramo o smrti patra Pla-
cida Corteseja na sedežu gestapa na Trgu
Oberdan v Trstu.

Že oktobra in novembra lani se je v
Trstu in Padovi zvrstilo več spominskih
pobud ob 70-letnici smrti p. Placida Cor-
teseja (1907-1944). Ta minoritski duhov-
nik in časnikar, ki je med vojno pomagal
slovenskim internirancem v Chiesanuovi
(Padova), nato pa pobeglim internirancem
in vojnim ujetnikom, Judom, odpornikom
in preganjancem, je na sedežu gestapa v
Trstu izdihnil med mučenjem, s katerim so
zasliševalci brezuspešno skušali iz njega iz-
vleči imena in podatke, ki bi ugonobili še
nove žrtve.

Njegov molk je navdihnil naslov dra-
me v dveh dejanjih Olocausto del silenzio
(Žrtev molka), ki jo je pred desetimi leti na-
pisal plodni pisec in kulturni organizator p.
Luigi Francesco Ruffato iz minoritskega sa-
mostana sv. Antona v Padovi. Jeseni so to de-
lo ponovno postavili na oder, vendar kot
bralno uprizoritev. Jutri bo po pozdravu pri-
rediteljev uvod v razumevanje dela podal
časnikar Ivo Jevnikar, nato bo nastopilo šest
igralcev ob spremljavi violinistke.

V Babni hiši v Ricmanjih bo jutri, 1.
marca, ob 17.uri predstavitev knjige Fran-
ca Severja Frante Trenutki odločitev. Širši
javnosti je Franta poznan kot tisti koman-
dant (operativnega štaba Šlandrove in Zi-
danškove brigade), ki je v hudi zimi leta
1945 uspel iz zasnežene in obkoljene Me-
nine planine s svojo preudarnostjo, hlad-
nokrvnostjo, iznajdljivostjo in vojaškim
znanjem rešiti nekaj sto svojih borcev. Ta
dogodek je opisal v knjigi Past na Menini
planini, ki je doživela že nekaj ponatisov.

Danes 92-letni Franc Sever Franta,
prvoborec in nosilec partizanske spome-
nice 1941, je eden redkih še živečih parti-
zanskih komandantov. Kot 18-letnik se je
leta 1941 pridružil partizanom in preho-

dil med NOB celotno pot od borca do ko-
mandanta. Kot sam pravi, je nanj najbolj
vplival narodni heroj in poveljnik sloven-
ske partizanske vojske Franc Rozman Sta-
ne, pri katerem je bil Franta kurir.

Lani je izdal knjigo Trenutki odloči-
tev. Osvoboditev je dočakal na Koroškem
kot major JLA, nato je v Rusiji končal vi-
šjo vojaško šolo in vojno letalsko akademijo
JLA. Po končani pilotski karieri pa je kar
13 let delal v gospodarstvu. 12 let je bil di-
rektor Aerodroma Ljubljana Pula (kasne-
je Letališče Brnik, danes Letališče Jožeta
Pučnika), do upokojitve pa direktor pod-
jetja Inex Adria Airways. Pravkar je zaključil
obsežno knjigo o začetkih in razvoju slo-
venskega civilnega letalstva.

Zagotovo ni slovenskega partizana, ki
bi previharil Dolenjsko, Gorenjsko, Štajer-
sko, Koroško in Primorsko, se boril z Ita-
lijani in Nemci, domačimi in tujimi izda-
jalci. Franc Sever Franta velja za iskrivega
sogovornika, ki ga poleg odličnega spomi-
na odlikuje tudi humor in kritična distan-
ca do preteklih dogodkov. Z avtorjem se bo
pogovarjal izredni prof. zgodovine na Fa-
kulteti za humanistične študije Univerze na
Primorskem v Kopru dr. Borut Klabjan.
Srečanje bo obogatil Darko Nikolovski, av-
tor filma o Kajuhu in Stari pisker, ter
ZMePZ Slavec – Slovenec, ki bo zapel pe-
smi A. Vodopivca povzete iz poslovilnih pi-
sem Pinka Tomažiča. Srečanje prirejata
sekcija VZPI in SKD Slavec Ricmanje-Log.

RICMANJE - Jutri v Babni hiši ob avtorjevi prisotnosti

Predstavitev knjige partizanskega vodje
Franca Severja Frante Trenutki odločitev
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SLOVENIJA TA TEDEN

Pravica ni slepa:
eni so bolj enaki
DARJA KOCBEK

Ustavni sodniki so v tem tednu
državljanom vnovič dokazali, da so po-
litiki »bolj enaki«.

Novembra lani so namreč sogla-
sno ugodili pritožbi nekdanjega pred-
sednika vlade in sedanjega vodje naj-
večje opozicijske stranke SDS Janeza
Janše, v torek pa so vsebinsko enako
pritožbo v istem procesu soobtoženih
Antona Krkoviča in Ivana Črnkoviča
zavrnili. Vsi omenjeni so bili pravno-
močno obsojeni na zaporno kazen za
kazniva dejanja, povezana z dajanjem
ali sprejemanjem (obljube) daril za ne-
zakonito posredovanje v postopku iz-
bora in nakupa finskih oklepnikov pa-
tria. Vsi trije so ustavnemu sodišču
predlagali, naj do dokončne odločitve
o njihovih pritožbah začasno zadrži iz-
vršitev sodbe, torej naj jih spusti na pro-
stost. Kljub temu ustavni sodniki o vseh
treh predlogih niso odločali hkrati in
tudi odločili niso enako.

Janez Janša je na podlagi soglasne
odločitve devetih ustavnih sodnikov od
12. decembra lani na prostosti. Preso-
dili so, da bi, če bi na njihovo končno
odločitev čakal v zaporu, nastale težko
popravljive škodljive posledice, ker je
predsednik največje opozicijske stran-
ke, dobro delujoča opozicija pa je eden
od temeljev demokracije. »Nastajanje
političnih napetosti in negotovosti, ki
presegajo tiste, ki so same po sebi la-
stne parlamentarnemu delovanju, lah-
ko negativno vpliva na delovanje par-
lamenta kot celote,« so decembra lani
ustavni sodniki zapisali v odločbi.

Janez Janša je poslanec državne-
ga zbora, že kot pravnomočno obsojen
je bil izvoljen na predčasnih parla-
mentarnih volitvah junija lani. Tudi če
bi na končno odločitev ustavnega so-
dišča čakal v zaporu, bi bila njegova
stranka SDS v državnem zboru druga

največja stranka in največja opozicijska
stranka. Nenazadnje bi Janša svoj man-
dat začasno lahko prepustil naslednje-
mu izvoljenemu kandidatu na listi
SDS. Janša je poleg tega zaporno kazen
prestajal na odprtem oddelku, kar po-
meni, da bi lahko imel stike s stranko,
ki jo vodi, in poslansko skupino v držav-
nem zboru.

Pri odločanju o Krkovičevem in
Črnkovičevem predlogu ustavni sod-
niki ta teden niso bili tako enotni. Za
zavrnitev njunih predlogov za začasno
zadržanje sodbe, ki bi jima omogočilo,
da bi na končno odločitev čakala na
prostosti, je glasovalo pet ustavnih
sodnikov. Ugotovili so, da niso izkaza-
ne posebne okoliščine, ki bi omogoča-
le sklep o možnosti nastanka težko po-
pravljivih škodljivih posledic za oba ob-
sojenca.

Ustavna pritožba, ki sta jo vloži-
la Anton Krkovič in Ivan Črnkovič tu-
di ne izkazuje očitne kršitve človekovih
pravic, ki bi jih ugotovili že ob spreje-
mu ustavne pritožbe v obravnavo, so še
zapisali ustavni sodniki. Prav tako ne
omogoča stališča, da je šlo v njunem
primeru za arbitraren ali samovoljen
poseg v osebno svobodo, zaradi česar
bi zadržali izvrševanje izpodbijanih
sodb. Krkovič je v zaporu od julija,
Črnkovič pa od oktobra lani.

Ivan Črnkovič je prokurist podje-
tja Rotis. To je njegova služba, enako
kot je Janševa služba opravljanje funk-
cije poslanca državnega zbora in pred-
sednika politične stranke. Državljani
zato na podlagi odločitve ustavnih
sodnikov lahko sklepajo, da je služba
politika vredna več kot druge službe,
čeprav ustava zagotavlja enakost vseh
državljanov. Različna odločitev ustav-
nih sodnikov glede zadržanja sodb v za-
devi patria je razdelila tudi pravne stro-

kovnjake. Zlasti tisti, ki so bolj naklo-
njeni politični desnici, v tem ne vidijo
nič spornega, za druge pa različna
obravnava obsojenih ni sprejemljiva.

Na ustavnem sodišču sicer zago-
tavljajo, da odločitve glede zadržanja iz-
vajanja sodb v primeru patria ne naka-
zujejo končne odločitve. Toda na pod-
lagi ločenih mnenj, ki so jih napisali
sodniki Ernest Petrič, Jan Zobec in Mi-
tja Deisinger, je že mogoče sklepati, da
so vsaj oni trije prepričani, da so se ob-
sojenim v zadevi patria zgodile hude
kršitve človekovih pravic. Dokler ne bo
sprejeta dokončna odločitev ustavnega
sodišča, ne bo jasno, ali tako menijo le
za Janeza Janšo ali tudi za soobsojena
Antona Krkoviča in Ivana Črnkoviča.

Na ustavnem sodišču zagotavlja-
jo, da primer patria obravnavajo abso-
lutno prednostno. Tudi to za navadne
državljane, ki na odločitve ustavnih
sodnikov čakajo leta, ni spodbuda,
ampak dodatna potrditev, da so vred-
ni manj od politikov. Predsednik ustav-
nega sodišča Miroslav Mozetič napo-
veduje, da bodo vsebinsko o pritožbah
vseh treh obsojenih v zadevi patria
odločili do konca aprila. Obravnavali jih
bodo skupaj.

Od končne odločitve ustavnega
sodišča bo odvisno, ali bo o tem, ali so
bile obsojenim kršene človekove pra-
vice, odločalo še evropsko sodišče za
človekove pravice v Strasbourgu. To bo
res zadnja instanca, na katero se obso-
jeni lahko pritožijo. A to za državljane,
ki so afere patria že pošteno naveliča-
ni, ni zagotovilo, da se bo s tem kon-
čala. Še več, lahko se zgodi, da bo sod-
ne mline v drugi polovici leta prehite-
lo zastaranje, zaradi česar bi se eden
najbolj odmevnih primerov (domne-
vne) korupcije v samostojni Sloveniji
končal brez vsebinskega epiloga.

ODPRTA TRIBUNA

Konfliktnost
nikomur ne koristi
TAMARA BLAŽINA

Trditev, da je skupno nastopanje Slo-
vencev v Italiji zaželeno in koristno, ne
predstavlja nobeno novost. O tem razpra-
vljamo vsa povojna leta, upoštevajoč dej-
stvo, da smo razdvojeni tako v politiki kot
v civilni družbi. To je odraz pluralnosti na-
še družbe, kar pa ne preprečuje enotnega
nastopanja, ko gre za obrambo manjšinskih
pravic in to smo večkrat dokazali s posle-
dičnim doseganjem pomembnih uspehov.
Predpogoj enotnega nastopanja pa je slična
obravnava odprtih vprašanj in okvirno soz-
vočje pri postopku njihovega reševanja. To
pa se ne dogaja redno, saj so stališča, tako
glede vloge kot glede oblik manjšinske za-
ščite in odnosa do večinskega naroda med
nami precej različna, kar postane včasih
težko uskladljivo. To je nadvse normalno
in spada v redno demokratično dialektiko.
Slednja bi seveda morala biti čim bolj omi-
kana in spoštljiva do različnih stališč, kar
pa se žal v zadnjih časih ne dogaja. Priča
smo žaljivemu obrekovanju nekaterih
manjšinskih predstavnikov, na nek način
gre za »lov na čarovnice« v smeri tistih, ki
imajo osnovni greh, da se ne prepoznava-
jo v etnični stranki. Nekatera nacionalisti-
čna in skoraj rasistična stališča do večin-
skega naroda raznih zamejskih »herojev v
fotelju« so zame nesprejemljiva. Sprašujem
se od kod tak negativni odnos do someš-
čanov italijanske narodnosti in do italijan-
ske države. Spravljajo me toliko bolj v ne-
lagodje v trenutku, ko imamo z italijansko
vlado odprtih kar nekaj omizij za reševa-
nje raznih odprtih vprašanj: šolstvo, Pri-
morski dnevnik, opensko strelišče ...

Sicer se skoraj vsi zavedamo koliko
truda in naprezanja je pred vsakim uspe-

hom in da pri institucionalnih sogovorni-
kih ne dobimo vedno primernega poslu-
ha kot tudi, da marsikatera pravica še ni
bila udejanjena; res pa je tudi, da nam prav
Italija - kljub gospodarski krizi - omogo-
ča z nemajhnimi resursi ohranitev gleda-
lišča, šolskega sistema, radia in televizije,
Primorskega dnevnika, številnih organi-
zacij in ustanov.

Letošnja Prešernova proslava, ki so jo
športniki z mladostnim navdušenjem pri-
redili v tržaškem Kulturnem domu, je že-
la veliko odobravanja in pozitivnih odme-
vov, tudi zaradi izbranega gesla SKUPAJ
ZMOREMO. To geslo, s katerim se je tež-
ko ne strinjati, je postalo v manjšini nek leit
motiv, ki se ga marsikdo izposodi, bolj ali
manj upravičeno. Geslo samo na sebi je se-
veda pozitivno, vprašanje je, kako se ga ude-
janja, saj je za marsikoga alibi za čisto na-
sprotno ravnanje. Načelna stališča ni do-
volj zagovarjati, treba jih je tudi aktivno da-
ti v prakso. In to je seveda veliko težje, saj
marsikdo pri vsakodnevnem iskanju lastne
vidljivosti ali uveljavljanju lastnih stališč, na
to pozabi. Kako bi lahko drugače ocenili
dejstvo, da je ena komponenta mimo vseh
drugih dejavnikov (v prvi vrsti šolskih) sa-
movoljno izročila ministrici za šolstvo la-
sten dokument, medtem ko je celoten obisk
potekal dogovorjeno z vsemi institucio-
nalnimi in šolskimi komponentami. To je
le zadnji primer, ki jasno kaže, da vlada v
tem času znotraj manjšine precej
konfliktno vzdušje, kar seveda ne koristi ni-
komur. Smatram, da je nujno poiskati pot
dogovarjanja in skupnega nastopanja, ki pa
mora sloneti na principu lojalnosti in spo-
štovanja vseh stališč.

50 - letnica Kulturnega doma
Blišč in beda neke obletnice. Tako bi lahko parafrazirali na-

slov, ki ga je Alojz Rebula dal svojemu članku, objavljenem v Mo-
stu pred pol stoletja ob otvoritvi Kulturnega doma. Takrat je Kul-
turni dom upravljal Začasni odbor, ki mu je predsedoval odvetnik
Frane Tončič. Odbor je bil »začasen«, ker ni bilo mogoče misliti,
da bi k lastništvu kulturnega doma pristopili tudi katoličani. Med
tem dolgim časom so se nekatere druge nepremičnine lepo pre-
pisovale in tudi odtujevale. Danes se »podedovane« nepremični-
ne dajejo v najem Kitajcem ali prodajajo, zato da se krijejo finan-
čne luknje »gospodarstva«.

Ko je še obstajal začasni odbor za upravo Kulturnega doma
(kdaj se je razpustil?), je obstajal pravilnik, po katerem je bil Kul-
turni dom namenjen samo slovenskim prireditvam. Dobro. Časi
so se spremenili.

Toda Slovensko stalno gledališče, ki je včasih skupna usta-
nova, včasih pa ne, se je z rahlo zamudo spomnilo 50 - letnice ot-

voritve. A za proslavljanje
te obletnice ni povabilo k
sodelovanju vseh sloven-
skih organizacij, ali še bolj
pravilno obeh krovnih,
ampak samo Slovenski
klub in mešano Skupino -
Gruppo 85. Razumem, da
je 50 let levo enoumje iz Jugoslavije usmerjalo slovensko politiko
v zamejstvu, a danes, 25 let po padcu berlinskega zidu, demokra-
tizacije in osamosvojitve Slovenije, se ni prav nič spremenilo, žal.

Marij Maver, abonent SSG

Popravek
V včerajšnjem Žarišču je v naslovu prispevka pomotoma iz-

padel del naslova. Pravilni naslov je: Če je Bog, je vse dovoljeno ali
če ni Boga, je vse dovoljeno? (Ur.)

PISMA UREDNIŠTVU

FJK - Svetnik DS

Ukmar: Z jusi se
zatika zaradi tožbe
tržaške srenje

TRST - Glede zapletov, dejanske
blokade, ki je nastala okoli upravljanja in
lastništva skupnega premoženja zgleda,
da je deželna uprava FJK pripravljena po-
iskati primerno in predvsem možno re-
šitev. Najprej se je glede tega obvezal
podpredsednik Sergio Bolzonello v de-
želnem svetu, nato pa je že aprila lani de-
želni odbor sprejel sklep o ustanovitvi
posebne delovne skupine, ki naj bi pre-
učila zadevo in jo sestavljajo deželni funk-
cionarji advokature, zemljiške knjige, ju-
sarskih služnosti, krajevnih uprav, proiz-
vodnih dejavnosti in kmetijstva ter goz-
darstva, piše v izjavi deželni svetnik Ste-
fano Ukmar.

Predstavnik Demokratske stranke
se je v prejšnjih dneh srečal tudi s koor-
dinatorjem delovne skupine Francescom
Miniussijem, ki ga je seznanil z opra-
vljenim delom ter s težavami in z dolo-
čeno skepso nekaterih deželnih uradov.
Zatika se predvsem zato, ker je deželna
advokatura vpletena v tožbo, ki jo je spro-
žila neka tržaška srenja, in tudi zato ker
je lastništvo stvar civilnega zakonika in
nekateri trdijo, da deželni svet pri tem ni-
ma nobene pristojnosti. Ukmar pa je
opozoril, da so nekatere dežele že spre-
jele zakonska določila na tem področju
in dal nekaj konkretnih predlogov. Ko-
ordinator delovne skupine je kljub vse-
mu pokazal zmerni optimizem in izra-
zil prepričanje, da bo v naslednjih me-
secih delovna skupina pripravila predlog
zakonske ali upravne narave in ga dala v
pretres interesentom, zaključuje deželni
svetnik v tiskovnem sporočilu.

POSTOJNA - Odprli stalno razstavo v prostorih Notranjskega muzeja

Muzej krasa vabi obiskovalce
POSTOJNA - Notranjski muzej

Postojna je v četrtek za javnost odprl
edinstveno stalno razstavo Muzej krasa.

Gre za osrednjo slovensko razsta-
vo, ki je popolnoma posvečena pred-
stavitvi zgodovine in sedanjosti tega sve-
tovnega fenomena, ki vabi na ogled vse
radovedne in vedoželjne obiskovalce.
Razstavo je slavnostno odprl slovenski
predsednik Borut Pahor, zbrane pa sta
ob odprtju nagovorila še župan Obči-
ne Postojna Igor Marentič in strokovni
vodja Notranjskega muzeja dr. Anton
Velušček.

Obiskovalce vseh starosti v muze-
ju čaka sodobno organizirana zbirka in-
formacij, podob, predmetov in nepo-
srednih izkustev. Muzej krasa je zami-
šljen kot dinamično srečevališče, v ka-
terem se bodo odvijale razstave in iz-
obraževalni dogodki, pri čemer bodo
svojo radovednost lahko potešili tako šo-
larji kakor tudi turisti. Preko spletnih
strani je muzej živo vpet v širše družbe-
no okolje in bo postal novo žarišče za-
nimanja za to enkratno slovensko po-
sebnost.

Razstavni prostori se raztezajo na
700 kvadratnih metrih v dveh nad-
stropjih stavbe Notranjskega muzeja, na
Kolodvorski cesti 3 v Postojni. Prvo nad-
stropje razstave je namenjeno dinami-
čni predstavitvi krasa; od potovanja v
preteklost in razkrivanja ključnih de-
javnikov, ki so omogočili nastanek kra-
sa, do kronološkega pregleda njegove-
ga tisočletnega razvoja ter predstavitve
ključnih kraških območij v Sloveniji in

z njim povezanih pojavov. Celotno dru-
go nadstropje razstave je namenjeno naj-
bolj zanimivemu kraškemu pojavu –
kraški jami. Skrivnostna podzemna pro-
stranstva so predstavljena kot pribeža-
lišče ledenodobnih živali, kot bivališča
naših prednikov, kot skrivališča zakladov
pa tudi kot velik navdih sodobnega člo-
veka na področju športnega in razisko-
valnega jamarstva.

Prav posebno mesto na razstavi
ima Predjamski zaklad, ki velja za eno
največjih dragocenosti, ki jih hrani No-
tranjski muzej. Gre za najdbo pozlače-

nega posodja, ki ga je več stoletij do od-
kritja med obnovo v devetdesetih letih
skrival Predjamski grad in pripoveduje
zgodbo o družabnem življenju, ki se je
odvijalo ob svečah ter s hrano in pijačo
obloženo mizo.

Avtorji razstave so muzejski kustosi
biolog mag. Slavko Polak, arheologinja
Alma Bavdek, etnologinja Magda Peršič,
zgodovinarka Alenka Čuk ter krasoslo-
vec dr. Andrej Mihevc z Inštituta za ra-
ziskovanje krasa ZRC SAZU. »Po dveh
letih intenzivnega dela smo v Notranj-
skem muzeju končno dobili priložnost,

da to, kar že vsa leta hranimo, zbiramo,
preučujemo in ohranjamo, tudi celovi-
to in s ponosom predstavimo javnosti,«
je o razstavi povedal strokovni vodja mu-
zeja dr. Anton Velušček.

Razstava Muzej krasa je nastala v
okviru evropskega projekta Muzeji Ja-
drana bogatijo kulturni turizem – MU-
SEUMCULTOUR. Projekt se izvaja s fi-
nančno pomočjo Jadranskega čezmej-
nega programa IPA, iz katerega je Zavod
Znanje Postojna kot partner v projektu
pridobil dobrih 700.000 evrov nepovra-
tnih sredstev.

Prej do novice na naši spletni strani
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Izbira talnih oblog spada brezdvomno med ključne 
odločitve pri opremljanju novega oziroma pri preno-
vi obstoječega stanovanja. Široka paleta materialov, 
barv in tehnik, katerih se lahko poslužujemo pri obla-
ganju tal nam omogoča nešteto kombinacij. Izbira je 
zelo zahtevna, odločitev še toliko težja: nanjo sicer zelo 
vpliva osebni okus, pomembno vlogo pa igrajo tudi 
zahtevnost vzdrževanja in čiščenja, trajnost, možnost 
obnove in seveda naša denarna razpoložljivost. Pri 
tem velja dodati, da že omenjena velika izbira nam tudi 
omogoča, da že z razmeroma zmernim stroškom lahko 
najdemo rešitev, katere bomo zadovoljni desetletja.

Talne obloge: od lesa do gresa

Izbira talne obloge
Talno oblogo je priporočljivo izbra-
ti še preden se naredi estrih (to je 
betonski sloj, na katerega bomo 
postavili obloge) tako, da so višine 
ustrezne in med seboj usklajene. 
Pri tem skušajmo predvidevati 
morebitne stike s keramiko, upa-

sovanje talnih grelcev ipd. V pri-
meru prenove so lahko možnosti 
omejene zaradi že določenih višin 
in zahtevnejše (običajno draž-
je) priprave podlage. Izdelana tla 
morajo vsekakor ustrezati vašim 
estetskim željam in vas navdajati 
s prijetnimi občutki ob uporabi. 

Poleg tega, morajo biti odporna 
na obrabo, enostavna za vzdrže-
vanje in cenovno sprejemljiva. Ena 
izmed morebitnih dilem je tudi ta, 
po kateri talni oblogi bomo hodili, 
ali bomo pod nogami čutili naravni 
material – parket, ali umeten, kot 
je npr. laminat. 

Parket
Parket je popolnoma naravna tal-
na obloga. Njegove prednosti so 
predvsem v tem, da je toplejši in 
mehkejši napram drugim mate-
rialom. Zaradi boljših sposobnosti 
sprejemanja in oddajanja zračne 
vlage uravnava klimo v prostoru. 
Edina razmeroma šibka točka je 
zahtevnost vzdrževanja, le-ta je pa 
značilna za vse naravne materiale. 
Glede na sestavo poznamo suro-
ve masivne ter gotovo sestavljene 
parkete. Slednji so sestavljeni iz 
dveh ali več slojev lesa, ki so zle-
pljeni skupaj. Zgornji, pohodni sloj 
parketa je vedno iz pravega lesa 
debeline najmanj 2,5 mm. Površi-
na parketa je lahko obdelana že v 
tovarni (v tem primeru govorimo 
o izgotovljenih parketih) ali pa se 
obdela šele po polaganju na tla. 
Površine parketa so lahko na dotik  
različne: gladke, krtačene, s po-
branimi ali ostrimi robovi, obdela-
ne pa so z laki, olji, voski in raznimi 
premazi, ki dajejo parketu znači-
len sijaj. Od izgotovljenih parketov 
se največ uporabljajo dvoslojni in 
troslojni panelni parketi. Osnovna 
razlika med njimi je v njihovi se-
stavi, dimenziji in načinu polaga-
nja. Obe varianti sta primerni za 
polaganje na talno gretje, v kolikor 
gre za primerno lesno vrsto in če 
debelina parketa ne presega 15 
mm. Zelo pomembna je tudi se-
stava parketa po debelini, saj spo-
dnji sloj bistveno vpliva na dimen-
zijsko stabilnost parketa.
Površinsko neobdelane oz. surove 
parkete lahko razvrstimo na kla-
sične masivne parkete, lamelne 
parkete (t.i. kocke), tehno/kant 
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parkete, lam in ladijski pod. Vse te 
vrste parketov so sestavljene po 
celotni debelini iz enega samega 
kosa lesa, razlikujejo pa se po ve-
likosti in debelini deščic. Večina le-
sov se lahko polaga na talno gretje 
do 27°C, vendar njihova debelina 
naj ne presega 15 mm. Ti parketi 
so običajno dimenzijsko manj sta-
bilni od večslojnih parketov. Vedno 
pogosteje so tudi ti parketi povr-
šinsko obdelani že v tovarni.

Furnir
Položene furnirane talne obloge 
izgledajo podobno kot parket, ven-
dar je njihova sestava drugačna. V 

bistvu gre za različne vrste tankih 
lesnih plošč, ki imajo na zgornji in 
spodnji strani nalepljen tanek sloj 
lesa (furnir) debeline največ 0,7 
mm. Polagajo se plavajoče ali z le-
pljenjem na podlago. Njihova naj-
večja prednost pred parketom je 
ugodna cena in boljša odpornost 
na površinske vtiske. Slabost je, 
da jih ni možno obnavljati in manj-
ša odpornost vlagi. Običajno so 
debeline 7-13 mm in v različnih di-
menzijah. So večinoma primerne 
za polaganje na talno gretje.

Laminati
Laminati so sestavljeni iz lesnih 
plošč (MDF, HDF), ki imajo na 
zgornji strani eden ali več slojev 
papirja, na spodnji strani pa stabi-
lizacijski papir ali furnir. Na papir 
se z valjčki natisne vzorec lesa in 
barvo, površino pa obdela z zašči-
tnim slojem. Polagajo se plavajoče 
na podlago, podobno kot furnirane 
talne obloge. Nekateri laminati so 
primerni za polaganje na talno gre-
tje ter tudi za bolj vlažne prostore. 
Prednosti laminatov v primerjavi s 
parketi so enostavna vgradnja, na 
praske in vtiske odporna površina, 
široka izbira barvnih odtenkov in 
ugodna cena. Negativni točki na-
pram parketu pa sta trdnejša in 

ob hoji glasnejša površina ter slaba 
odpornost stikov proti vdoru vlage. 
Vsekakor pa laminat deluje podob-
no kot parket na spremembo vlage 
in temperature v prostorih. Glede 
na uporabo, lahko življenjska doba 
laminata traja do 30 let. Marsikdo 
ni navdušen nad “umetnim” vide-
zom laminatov nižjega kvalitetnega 
razreda, seveda pa velja, da je lami-
nat ekonomična izbira, ki ob relativ-
no majhni investiciji nudi kvalitetno 
in estetsko talno oblogo, ki ne zah-
teva skoraj nobenega vzdrževanja. 
Pri izbiri laminata pazimo na razred 
odpornosti na obrabo.

Gres
Razvoj digitalne tehnologije je 
omogočil izdelavo izredno reali-
stičnih keramičnih ploščic v imi-
taciji lesa, ki s svojim videzom, 
lesnimi letnicami, barvami in di-
menzijami izredno dobro spomi-
njajo na različne lesene pode in 
parkete. Proizvajalci vsako leto 
predstavljajo vedno nove kolekcije, 
ki po kvaliteti imitacije vedno zno-
va prekašajo stare. Izbiramo lahko 
med modernimi ali bolj rustikalni-
mi imitacijami, na voljo pa imamo 
tudi široko paleto formatov. Plo-
ščice v imitaciji lesa so primerne 

za vse prostore. Uporaba tovrstne
keramike je sicer najpogostejša v
dnevnih prostorih kot so kuhinja, 
jedilnica in dnevna soba, gres pa
se izvrstno poda tudi v kopalnicah,
kjer lahko ob kombinaciji s plošči-
cami v imitaciji kamna ustvarimo 
ambient v izredno lepih in spro-
ščujočih naravnih tonih. Največja
razlika s parketom je toplotna pre-
vodnost, ki nam ohlaja podplati pri 
bosi hoji, po drugi strani pa je zelo 
primeren za talno ogrevanje.

Valles
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GORICA - Občina in zdravstveno podjetje o odstranjevanju nevarnega materiala

Divja odlagališča
azbesta tudi v mestu

»V zadnjih časih opažamo nov po-
jav. Manjše kupe azbestnega materiala tu
pa tam odkrivamo tudi v samem mest-
nem središču, na zelenicah in pločnikih,
kar povzroča precej nevšečnosti, ob tem,
da v takih primerih stroške odstranitve
plačajo vsi občani,« pravi goriški občin-
ski odbornik za okolje Francesco Del Sor-
di, ki je včeraj skupaj z odgovornim za ob-
činski urad za okolje Andreo Baisom ter
vodjo urada za urbano in okoljsko higie-
no goriškega zdravstvenega podjetja An-
dreo Valantigom predstavil dejavnost
teh dveh ustanov na področju odstranje-
vanja azbesta. Tega nevarnega materiala
je na Goriškem, kot tudi v drugih krajih
v Italiji, kar precej, sanacij pa zasebniki po-
gosto ne opravljajo, kot bi morali: na to
gotovo vpliva malomaren odnos posa-
meznikov do okolja in zdravja, svojo te-
žo pa imajo verjetno tudi stroški za pra-
vilno odstranjevanje in odlaganje, ki ni-
so zanemarljivi.

Predstavitev je bila tudi odgovor na
polemike iz prejšnjih tednov, ko je gori-
ško združenje La Vedetta kritiziralo ob-
čino, češ da ni pravočasno poskrbela za
odstranitev kupa azbestnih kritin v bli-
žini njive v Ulici Brigata Etna. »Odstra-

nitev je bila že dalj časa načrtovana in je
potekala po zakonsko predvidenem po-
stopku, ob tem pa sploh ni držalo, da so
bile azbestne kritine tik ob njivi goriške
rože. To je bil primer neutemeljenega
alarma, ki lahko kmetu povzroči tudi eko-
nomsko škodo. Občane seveda poziva-
mo, naj bodo na azbest pozorni; če kar-
koli opazijo, naj namesto časopisov ne-
mudoma obvestijo pristojne ustanove,«
pravi Del Sordi.

Občinski uradi imajo svoj načrt od-
stranjevanja azbesta z javnih stavb in po-
vršin - prioriteto imajo seveda azbestne

kritine, ki se krušijo in so zato bolj nevarne
- ob tem pa ukrepajo tudi na podlagi pri-
zivov, ki jih vložijo občani. »Običajno jih
prejmemo okrog deset letno, posledičnih
županskih odredb pa je nekaj manj, saj ne-
kateri za sanacijo poskrbijo, preden jih
odredba k temu prisili. Nadpovprečno
število prizivov smo zabeležili v letih 2012
in 2013: povezani so bili s problemom az-
bestnih kritin območja bivše podgorske
predilnice, kjer je danes sanacija že sko-
raj zaključena. Zanjo o poskrbela podje-
tja in družbe, ki so bile za to odgovorne,«
pojasnjuje Bais. Po njegovih besedah se
je po vsakem obvestilu ali prizivu, ki ga
prejme občina, sproži dokaj zapleten po-
stopek, v katerega je vključeno tudi
zdravstveno podjetje. Občinski urad za
okolje na podlagi priziva najprej zbere vse
potrebne podatke o lastniku nepremi-
čnine, nakar zaprosi za dovoljenje za do-
stop do območja in odvzem vzorcev. Zanj
poskrbi zdravstveno podjetje, ki nato po-
šlje vzorce v analizo. »Glede na stanje kri-
tine se po analizah določi, v kolikem ča-
su jo je treba odstraniti. Naši uradi seve-
da kasneje tudi preverijo, ali je do od-
stranitve prišlo in kam je podjetje odpe-
ljalo azbest,« pojasnjuje Bais, po katerem

je seznam specializiranih podjetij, ki se
ukvarjajo s sanacijo azbesta, objavljen na
spletni strani agencije ARPA.

Vodja urada za urbano in okoljsko
higieno goriškega zdravstvenega podjetja
Andrea Valantig opozarja, da so za zdra-
vje nevarni predvsem dotrajani azbestni
izdelki, ki so izpostavljeni padavinam in
vetru. »Tveganje seveda ni primerljivo s
tistim, ki so mu bili nekoč izpostavljeni
delavci ladjedelnice in njihove družine, saj
so vsak dan vdihavali azbestni prah.
Kljub temu pa je treba biti z azbestom ze-
lo previdni: odstranjevanja se ne smemo
nikoli lotiti sami, poklicati moramo pri-
stojne službe,« poudarja Valantig.

Zadnja večja sanacija azbesta, ki jo
je opravila goriška občina, je bila odstra-
nitev strehe stavbe bivše remize tramva-
jev na Trgu Saba. »Stavba je v razsulu.
Treba bi jo bilo porušiti, spomeniško var-
stvo pa nam tega ne dovoli, saj je stavba
zaščitena,« pravi Del Sordi, po katerem
uprava še vedno ni zavrgla ideje, da bi na
tem območju uredila parkirišče. »Imeli
smo že pripravljen načrt,« pristavlja žu-
pan Ettore Romoli, ki se bo o tem pono-
vno pogovoril s predstavniki spomeni-
škega varstva.

VILEŠ - Sile javnega reda ovadile dva tuja državljana

Pritihotapila 250 kg cigaret
Kontroli sta se skušala izogniti, a jima ni uspelo - V prtljažniku sta imela 1180 zavojčkov znamk Marlboro in Winston

Azbestne kritine FOTO D.R.

Da bi se izognila kontroli, sta se
zatekla pred nakupovalno središče
Tiare v Vilešu. Parkirala sta in čaka-
la, da bo patrulja karabinjerjev odšla,
s tem, da sta nenadoma zavila z av-
toceste, pa sta v resnici pritegnila po-
zornost sil javnega reda. Tako sta si
dva srbska državljana nakopala ovad-
bo zaradi tihotapljenja večje količine
cigaret, ki jih je finančna straža za-
segla. Omenjena državljana Srbije sta
se v Italijo pripeljala z dvema vozilo-
ma tipa Škoda octavia sw, ki sta ju na-
jela v Sloveniji. Karabinjerji iz Gra-
dišča so jima z avtoceste A34 sledili
do parkirišča pred centrom Tiare,
kjer so po pregledu dokumentov
zahtevali, naj odpreta prtljažnika.
Izkazalo se je, da sta prevažala kar
1180 zavojčkov cigaret znamk Marl-
boro in Winston. Skupno 250 kilo-
gramov cigaret srbske izdelave sta tu-
ja državljana pripeljala v Italijo, ne da
bi plačala davka na dodano vrednost
in trošarine.

Karabinjerji so zato poklicali fi-

nančno stražo, ki je pristojna za
obravnavanje davčnih kršitev. Tovo-
ra cigaret so zasegli, srbska državlja-
na pa ovadili na prostosti. Moška, do-
dajajo karabinjerji iz Gradišča in go-
riški finančni stražniki, nista hotela
pojasniti, kam so bile neprijavljene ci-
garete namenjene.

Zasežene cigarete so bile skrite v dveh avtomobilih

ŠTANDREŽ - Četrti vlom v treh letih

Tatovi v kiosku
društva Juventina

Predstavniki štandreške Juventine so
naveličani. V prejšnjih dneh je bil društve-
ni sedež ponovno tarča tatov, ki so tokrat
vlomili v kiosk. Ne samo, da so izpraznili bla-
gajno: neznanci so pri vlamljanju povzro-
čili škodo na vratih, za nameček pa bo dru-
štvo primorano tudi zamenjati vse ključav-
nice. Tatvino so odborniki Juventine odkrili
v četrtek zgodaj popoldne. Poklicali so go-
riške karabinjerje, ki so uvedli preiskavo.

»Prišli so v noči s srede na četrtek. S
silo so odprli vrata kioska, iskali so le goto-
vino. V kiosku navadno ne puščamo de-
narja, ta teden pa so na našem igrišču po-
tekale tri tekme. Izkupiček - okrog 200 evrov
- je ostal v blagajni,« pravi predsednik dru-
štva Juventina Marko Kerpan, po katerem
so neznanci ukradli tudi šop ključev: »Za-
menjati bomo morali ključavnice skladiš-
čnih in drugih vrat, kar je še dodatna ško-
da.« Po Kerpanovih besedah je sredina tat-
vina že četrta, ki jo je Juventina zabeležila v
zadnjih treh letih. »Enkrat so kradli hrano,
drugič so nam razbili vrata, tretjič so vlo-
mili v slačilnice ... Kaj naj rečem? Za nas so
to veliki stroški,« pravi Kerpan.

GORICA - Razpis

Kdo bo
gostil
begunce?

Goriška prefektura name-
rava podpisati okvirni sporazum
z več gospodarskimi subjekti, ki
so pripravljeni nuditi nastanit-
vene storitve prosilcem za azil v
vseh občinah goriške pokrajine z
izjemo Gradišča. Razpis, s kate-
rim goriška prefektura vabi zain-
teresirane, naj se prijavijo, je že
objavljen na spletni strani
www.prefettura.it/gorizia/multi-
dip/index.htm, rok za prijavo se
izteče 18. marca 2015.

Gospodarski subjekti (pod-
jetja, zadruge, združenja, nepro-
fitne organizacije ipd.), ki name-
ravajo sodelovati, morajo seveda
razpolagati s primernimi hotel-
skimi ali stanovanjskimi objekti,
delovati pa morajo na nastanit-
venem, skrbstvenem, integracij-
skem ali gostinskem oz. hotelir-
skem področju ter imeti izkušnje
pri nudenju storitev v okviru pro-
jekta Sprar ali drugih projektov, ki
so namenjeni sprejemanju be-
guncev. Za vsakega gosta bodo
prejeli 35 evrov na dan (to je si-
cer izklicna cena): na podlagi šte-
vila prebežnikov na Goriškem v
zadnjem letu je prefektura oceni-
la, da bo okvirni sporazum, ki bo
veljal do 31. decembra 2015,
skupno vreden 3.356.500 evrov.

Kiosk ob nogometnem igrišču v Štandrežu BUMBACA
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SOVODNJE - Društvo Karnival

Izžrebali srečke
Dokončno padel zastor nad letošnjim pustovanjem

Z žrebanjem pustne loterije je
dokončno padel zastor nad pusto-
vanjem, ki ga je v Sovodnjah pri-
redilo društvo Karnival. Zmagovi-
te srečke so društveni odborniki iz-
žrebali v četrtek v sovodenjskem
Kulturnem domu.

Prvo nagrado - darilni bon v
vrednosti 1.000 evrov za skupinsko
potovanje Alpitour pri agenciji
K’un Lun Viaggi v Gorici - si je za-
gotovil lastnik srečke s številko
6613. Druga nagrada - vikend v ev-

ropski prestolnici z agencijo Bos-
colo - gre lastniku srečke s števil-
ko 1858, tretja nagrada - darilni
bon v vrednosti 250 evrov za nakup
v trgovini K2 Sport v Gorici, pa
lastniku srečke s številko 4146.
Četrte nagrade - darilnega bona v
vrednosti 150 evrov v novogoriški
Qlandii - se bo razveselil lastnik
srečke s številko 4489, pete nagra-
de - večerje za dve osebi v znanem
domačem gostišču - pa lastnik
srečke s številko 0290.

ŠTEVERJAN - Včeraj odstranili del poginulih rib iz potoka Brbačna

Čakajoč na sanacijo
V pričakovanja na sanacijo, za kate-

ro še ni znano kdaj in če sploh bo, so vče-
raj delavci konzorcija za bonifikacijo poso-
ške ravnine odstranili del poginulih rib iz
potoka Brbačna, ki ga je v ponedeljek pri-
zadel množični pogin vsega vodnega življa,
potem ko so neznanci v vodotok izlili ze-
lenkasto snov oz. tekočino - šlo naj bi za mo-
dro galico. Poginule klene, podusti in še zla-
sti mreniče so pobrali iz odseka pri Jazbi-
nah, ki se nahaja precej dolvodno od kraja
razlitja strupene tekočine v vodo. Za sana-
cijo odseka pod nekdanjim dvolastniškim
mejnim prehodom, ki je najbolj prizadet, bo
očitno še treba počakati, saj kolesje biro-
kracije melje zelo počasi, tako da komaj do-
ločajo, kdo je odgovoren za sanacijski po-
seg. »O razlitju nas je v ponedeljek obvestil
domačin, ki je nato poklical tudi karabi-
njerje. Drugih uradnih obvestil na župan-
stvu nismo prejeli,« pravi števerjanska žu-
panja Franka Padovan. Uslužbenci deželne
agencije ARPA so vzorce vode in zelenka-
ste snovi odvzeli v četrtek, zdaj naj bi bil v
teku postopek za njihovo analiziranje. Lju-
bitelji narave se medtem sprašujejo, koliko
časa bo treba še čakati, da se bo sanacija po-
toka začela. S sanacijskim posegom je na-
mreč treba pohiteti; ob prvem večjem na-
livu bo tok odplaknil strupeno snov naprej,
kar ogroža ostali del potoka in tudi Biršo,
v katero se Brbačna izliva pod Jazbinami.

Žrebanje srečk

BUMBACA

GORICA - Prvo letošnje predavanje Sončnice

Prijavljenih je le deset 
odstotkov spolnih zlorab

Beremo, slišimo, mimogrede za-
beležimo, a itak se vse dogaja daleč, z
neznanimi osebami... Redkokdaj use-
ka dogodek v naši neposredni bližini.
Sledi halo efekt, nekaj časa odmeva...
dmeva... meva... eva... in se za dolgo za-
megli do naslednje TV novice.

V resnici je spolnih zlorab mno-
go več. Na osnovi razlag in informacij,
ki jih je posredovala predavateljica Ta-
nja Repič Slavič na prvem letošnjem
srečanju v organizaciji skupnosti dru-
žin Sončnica z naslovom Nemi kriki
spolne zlorabe je prijavljenih javnim
ustanovam le 10 odstotkov primerov
in od teh ostaja 90 odstotkov nekaz-
novanih. Beseda »noro« je bila najpo-
gostejša med vsemi, ki jih je v poldru-
gi uri trajajočem predavanju uporabi-
la zakonska in družinska terapevtka z
ljubljanske Teološke fakultete.

Enostavno noro je predposta-
vljati, da gre za enkratne primere, v ka-
tere spolno obsedena oseba zapade za-
radi življenjske krize, nepotešenosti v
zakonski zvezi, trenutne zmede pod
vplivom poživil ali le v okoliščinah neo-
svetljenega mestnega parka oziroma
ozke predmestne ulice. Slednjih pri-
merov je le 20 odstotkov, vse ostalo se
dogaja znotraj stanovanj, družin, šport-
ne vadbe, podjetij, uradov, kulturnih
dejavnosti in zakristij.

Nora je razlaga, da gre pri zlora-
bljanju za zadovoljevanje sicer nenad-
zorovanega, a naravnega spolnega na-
gona. Vselej gre za nadzor, tiranijo nad
drugim, za naslado nad nemočjo dru-
ge osebe. Bolj izstopa položaj podre-
jenosti in podložništva, večjo naslado
doživlja zapeljevalec ali zapeljevalka.
Gre v resnici za občutek oblasti nad
drugim.

Noro je domnevati, da je uspešno
in odrešujoče pometanje pod prepro-
go zavesti: žrtve naj ne mislijo na do-
godek ali dogajanje, pa bodo bolečina,
gnus, občutek sramu, nemoči in celo
krivde izginili kot z dotikom čarobne
palice. Telo ne pozabi. Tudi če se sa-
modejno sprožijo obrambni mehaniz-
mi pozabe, bo travma nadaljevala svo-

je razdiralno delo na duševni in tudi
povsem organski ravni. Pogosto je sli-
šati: »Mar bi molčala, ne pa da kvari
poslovnost podjetja, sesuva zgledno
družinsko življenje, kvari ugled zaslu-
žne osebe...«

Projekcije neznosnega stanja so
najrazličnejše vrste; kažejo se v napa-
dih panike, v zakrknjenosti, tesnobi, ne-
gativni samopodobi, v iskanju podob-
nih stresnih okoliščin, kajti le tiste spro-
žajo v telesu adrenalin in povzročajo
občutek »življenjskosti«. Organske bo-
lečine in zakrčenosti se lahko pojavijo
tudi desetletja kasneje ter onemogočajo
normalne odnose z družinskimi člani,
partnerji in potomci. Stalno nekaj
nekje peče, spolne igre niso le odvrat-
ne, postanejo boleče. Pri najstnikih se
pojavi psihična in organska regresija s
povratkom v nekontrolirana telesna
odvajanja. Otroci imajo nočne more,
slabo spanje, močijo posteljo.

Najbolj noro pa je, da lahko pri-
de do generacijskega prenosa travme,
kar pomeni, da se prenaša od matere,
redkeje od očeta, na sina/hčer, ker
otrok »posrka« vase bolečo izkušnjo.
Dogaja se kot pri vojnih veteranih, ki
prenesejo razne grozovitosti na otro-
ke in celo vnuke ter vnukinje, pa si na-
to ne znamo razlagati pojavov ano-
reksije ali bulimije. Ne pomislimo, da
je hrana pokazatelj stanja duha, da je
njena količina izraz čutenja.

Spolno nasilje nima opravičila,
zlasti ne s floskulami, kot so tiste o iz-
zivalnem oblačenju, šminkanju in na-
činu hoje. V glavah se ustvari prepri-
čanje, da se predmet poželenja pač
»ponuja«. Tudi dragulji v izložbi se ka-
žejo in ponujajo v svojem najlepšem si-
jaju, pa nam moralni imperativ pre-

poveduje, da razbijemo steklo in si na-
bašemo žepe z zlatimi izdelki. Tudi za-
konodaja je glede tega točna in stroga.
Glede telesa drugih pa ni povsem ta-
ko. Pogosto sploh ne! Ni pedofila, ki ne
bi imel rad otrok, kar pa ne pomeni, da
si jih sme prisvajati. In potem je tu še
Stockholmski sindrom: žrtev ščiti sto-
rilca. Povsem sprevrženo stanje, a
dvomov ne sme biti, kaj je vzrok in kaj
posledica.

Za zaključek nasvet ali dva: nikoli
omalovaževati stisko v smislu »saj ni to
nič kaj takega« ali »z drugimi je bilo še
huje«; prepoznati znake in hkrati pre-
veriti vzroke, saj ne gre pri vseh na-
štetih pojavih za posledico spolnega
nasilja; rešiti se občutka krivde zaradi
popuščanja in dopuščanja. Veliko dru-
gega je bilo povedanega, morda na pro-
sojnicah tudi pregosto natrošenega, da
bi si okrog trideset poslušalcev organ-
sko vse zapomnili, vsekakor pa z vrsto
podatkov in izhodišč, za katera si vse-
lej želimo poglabljanja, a do katerih se
naknadno težko dokopljemo. (ar)

Tanja Repič
Slavič in
udeleženci
srečanja 

BUMBACA

DOBERDOB - Na nižji srednji šoli

Dijaki spoznavali
epopejo bratov Rusjan
O slavnih goriških letalcih jim je spregovoril Vili Prinčič

V letošnjem šolskem letu ima-
jo 3. razredi nižje srednje šole na pro-
gramu zgodovine čas 20. stoletja. Po-
leg predavanja profesorice so pred-
stavitev določenih tematik pripravi-
li tudi sami. Poročali so o vojnah na
Balkanu, o orožju med 1. svetovno
vojno in o razvoju letalstva. Sami so
pripravili tudi raziskavo o bratih
Rusjan. Ker pa imamo na Goriškem
raziskovalca, ki je o dveh bratih na-
pisal tudi knjigo, so ga povabili, da bi
jim poročal o svojih ugotovitvah. In
tako je pred časom v razred 3. a ni-
žje srednje šole v Doberdobu prišel
Vili Prinčič, ki je učence na zanimiv
način popeljal v svet dveh bratov, ki
sta lahko v ponos vsem goriškim Slo-
vencem. Med prvimi v Evropi sta se
namreč ukvarjala z gradnjo letal, kar
je bilo za tiste čase res nekaj izjem-
nega. Družina Rusjanovih je najprej
živela v Trstu, nato se je preselila v
Gorico. Oče Franc je bil po poklicu
sodar. Doma je bil iz Renč pri Gori-
ci. Ko se je preselil v Trst, je spoznal
mlado dekle iz Medeje - Grazio Ca-
bas. Po komaj nekaj letih se jima je
rodil njun prvi sin Josip (1884). Čez
dobri dve leti pa se jima je rodil še
drugi sin Edvard (1886). Vseh skupaj
se jima je rodilo 9 otrok. Edvard je z
letalom EDA 1, ki ga je zgradil sku-
paj z bratom Josipom, prvič poletel

na Malih Rojcah. Poleg tega sta bra-
ta v enem letu in pol zgradila še dru-
gih šest letal. Imenovala sta jih ved-
no EDA. Zaradi finančnih problemov
pa zatem letal nista gradila več sama,
temveč sta se preselila k Mihajlu Mer-
cepu v Zagreb. Tu sta z njegovo fi-
nančno pomočjo zgradila tri letala.
Svoje letalo sta brata želela predsta-
viti tudi v Srbiji. Tako se je Edvard po-
dal v Beograd. Bil je vetroven dan,
kjub temu pa je Edvard hotel poka-
zati publiki, kako leti. Toda veter je
bil premočan in je letalu pretrgal kri-
la. Edvard je padel na tračnice ob bre-
gu Save in tam umrl. Brat Josip pa je
kljub bratovi smrti nadaljeval z grad-
njo letal. Zgradil je še dve letali, na-
to pa se je preselil v Argentino.

Učenci so bili nad predava-
njem navdušeni. Viliju Prinčiču so
nastavili kar nekaj vprašanj, na kate-
ra je rade volje odgovarjal. Zanima-
lo jih je, kako je prišel v stik z Rusja-
novo družino in če Rusjanova hiša še
stoji. Prinčič je pojasnil je, da živi na
Goriškem samo še vnukinja najmlaj-
šega Josipovega brata, hiša pa je bila
prodana. Kljub temu pa so novi last-
niki dovolili, da so pred leti na nje-
nem pročelju odkrili dvojezično ta-
blo, ki priča o pomembnosti prvih
dveh slovenskih letalcev.

Eva Frandolic

Doberdobski dijaki z Vilijem Prinčičem

Poginula
riba (desno);

zelenkasta snov
je popolnoma

prekrila
dno (spodaj) 
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GORIŠKA - Na srečanju v Splitu

Briški in goriški
oljkarji znova odlični

Člani briškega in goriškega
oljkarskega društva so se minuli
konec tedna odlično odrezali na
12. mednarodnem srečanju olj-
karjev Maslina Split 2015. Domov
so prinesli kar 14 zlatih kolajn, eno
veliko zlato plaketo za penino,
dve plaketi za najboljše sortno
olje, štiri srebrne, štiri bronaste in
še uvrstitev med najboljših deset
olj prireditve.

Na prireditvi, ki je potekala v
organizaciji Združenja oljkarjev
in oljarjev Splitsko Dalmatinske
županije pod visokim pokrovitelj-
stvom predsednice Hrvaške , Ko-
linde Grabar Kitarović, so poleg
oljčnega olja ocenjevali še likerje,
penino, vložene oljke, delikatese
ter druge domače izdelke. Na oce-
njevanje je prispelo 386 vzorcev iz
osmih držav, od tega je bilo 142
vzorcev oljčnega olja. »Pri olj-
čnem olju je bilo opaziti velik
upad glede na pretekla leta, za kar
je kriva katastrofalna letina v vseh
Sredozemskih državah,« pojas-
njuje Tatjana Šundovski Bašin iz
Društva oljkarjev Brda.

Letos se je 'Masline' udeleži-
lo deset članov briškega in štirje
člani goriškega oljkarskega dru-
štva. Bera nagrad je tako kot lani
bogata. V Brda so žlahtne kolajne

za ekstra deviško oljčno olje od-
nesli: Marjan Jericijo, zlato in dve
srebrni, Silvana Mišigoj, zlato za
blend, Jadran Jakončič, plaketo za
najbolje ocenjeno sortno ekstra
deviško oljčno olje - prvak sorte -
za briško črnico ter bronasto ko-
lajno, Boris Marinič, srebrno, Vil-
ko Prinčič srebrno in bronasto,
Kmetija Drnovšček zlato in bro-
nasto ter plaketo - prvak sorte - za
najboljše olje sorte belica, Vlatko
Benedetič, zlato, Aleš Bučinel,
bronasto. Prvič so Brici sodelova-
li z oljčnimi likerji in tudi v tej ka-
tegoriji so bili nagrajeni: Boris Ma-
rinič - Bose je prejel zlato kolajno
za oljčni liker, Kmetija Drnovšček
se lahko pohvali s kar dvema zla-
tima za oljčni liker, enako bero zla-
tih odličij si je prislužil Ivan Jen-
ko za liker iz oljčnih listov. Vinar-
stvu in sadjarstvu Breg so podeli-
li veliko zlato plaketo in dve zlati
kolajni za penino.

Odlični so bili tudi člani Go-
riškega oljkarskega društva: Ernest
Kante je prejel zlato kolajno za olj-
čno olje in uvrstitev med najbolj-
ših deset oljčnih olj prireditve, Edi
Batič zlato kolajno, Žarko Vižin-
tin zlato kolajno za olje sorte
»leccino«, Žarko Leban pa pri-
znanje. (km)

Nagrajeni oljkarji

AJDOVŠČINA - Projekt mladinskega sveta   

Mladim bi do stanovanja pomagali
s stanovanjskimi kooperativami

GORICA - Slori in Furlansko filološko društvo skupaj priredila posvet

Slovence in Furlane marsikaj druži
Furlani in Slovenci od nekdaj ži-

vimo drug ob drugem, zato nas mar-
sikaj druži. V preteklih stoletjih so bi-
li odnosi med narodoma zelo intenzi-
vni. Tesne medsebojne stike so gojili
zlasti literati - pesniki, pisatelji, pre-
vajalci. Danes velja percepcija, da so
odnosi med Slovenci in Furlani šibki,
v resnici pa je stičnih točk več od te-
ga, kar si mislimo. Zaradi tega gre
medsebojno poznavanje okrepiti, če-
sar se dobro zavedata Slovenski razi-
skovalni inštitut - Slori in Furlansko fi-
lološko društvo; v preteklosti sta usta-
novi že priredili vrsto srečanj in skup-
nih dogodkov, zdaj pa sta se spet odlo-
čili za skupno pobudo. V četrtek sta v
dvorani pokrajinskega sveta v Gorici
priredili študijski posvet skupaj z go-
riško pokrajino in s pokrajinskima
konzultama za slovensko oz. furlansko
skupnost ter ob sodelovanju novogo-
riške raziskovalne postaje znanstve-
noraziskovalnega centra Slovenske
akademije znanosti in umetnosti. Prvi
del posveta je vodila Adriana Janežič,
na njem so spregovorili Gian Paolo Gri
z videmske univerze (Etnologija ob-
mejnega prostora), Neva Makuc z
novogoriške raziskovalne postaje ZRC
SAZU (Deželna zavest v obmejnem
prostoru), zgodovinar Branko Maru-

šič (Kaj so Slovenci v 19. stoletju ve-
deli o Furlanih) in Francesco Maran-
gon z videmske univerze (Oblikovanje
ekonomskih vrednost v obmejnem
prostoru). Drugi del posveta je vodil
Roberto Dapit; spregovorili so Ana To-
roš z Univerze v Novi Gorici (Alojz
Gradnik in furlanski svet), Franco
Finco z univerze na Reki (Furlani in
Slovenci: 15 stoletij jezikovnega stika),
Maiko Favaro s Furlanskega filološke-
ga društva (Od furlanskega biograf-
skega leksikona Nuovo Liruti do bio-
bibliografske podatkovne baze Ono-

masticon dei Friulani: primer sloven-
skih književnikov na Goriškem) in Zai-
ra Vidau (Furlani in Slovenci: sosedje
... prijatelji, ki jih velja spoznati. Dobre
prakse v skupni promociji projekta
Eduka).

Med posvetom so spregovorili o
raznih književnikih, ki so s svojim de-
lom poskrbeli za stik med slovenskim
in furlanskim svetom. Najbolj znan je
primer pesnika Alojza Granika; njegov
oče je bil Slovenec, mati pa Furlanka.
Gradnik je furlansko govoril in v fur-
lanščino je tudi prevajal. V 18. in 19.

stoletju je več slovenskih avtorjev pi-
salo o Furlanih, nekateri so bili vklju-
čeni v furlanski svet in so ga dobro po-
znali. Med njimi je bil Štefan Kocijan-
čič, ki je okrog leta 1850 veliko pisal o
Furlanih, v prejšnjem stoletju je bil pra-
vi kulturni mediator Andrej Budal iz
Štandreža. Do stikov med Slovenci in
Furlani je sicer prihajalo že v zgodnjem
srednjem veku, o čemer priča jeziko-
vna kontaminacija. Furlani so prevze-
li več besed slovenskega oz. slovan-
skega izvora, v Furlaniji je tudi nekaj
slovenskih toponimov.

Na posvetu je bil govor tudi o tre-
nutnem položaju slovenske in furlan-
ske jezikovne skupnosti. Oba jezika sta
na deželni ravni obravnavana kot manj-
šinska oz. regionalna, kar je lahko pod-
laga za nova sodelovanja. Seveda je
med slovensko in furlansko skupnost-
jo več razlik, vendar velja združiti mo-
či za utrjevanje javne rabe obeh jezikov
in za širjenje poznavanja manjšinskih
vprašanj med večinskim prebivalstvom,
ki še vedno s težavo razume, zakaj je
nekdo dvojezični govorec oz. pripadnik
manjšinske narodne skupnosti.

Posvet v dvorani
pokrajinskega
sveta v Gorici 
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V Mladinskem svetu Ajdovščina se lotevajo zanimivega pro-
jekta, s katerim bi mladim radi pomagali do urejanja stanovanjskih
razmer. Za vzor so si vzeli švicarski model stanovanjskih koopera-
tiv. »To so v kooperativo oziroma skupnost združeni posamezniki
z namenom, da si zagotovijo neprofitno najemno stanovanje,« po-
jasnjuje Helena Harej, predsednica Mladinskega sveta Ajdovščina,
kjer se nadejajo znatne podpore ajdovske občine pri uresničitvi pro-
jekta. Kot ugotavljajo v ajdovskem mladinskem svetu, se je druž-
beni položaj mladih v zadnjih letih izrazito poslabšal. »Povečuje se
stopnja brezposelnosti med mladimi, vse pogostejše so nestalne in
manj kakovostne oblike zaposlovanja, posledično se povečuje fi-
nančna odvisnost mladih od staršev, občutek negotovosti in časo-
vni okvir pri oblikovanju lastne družine in odselitvi od doma. Tak-
šno stanje ne prinaša pozitivnih učinkov ne mladim ne skupnosti.
Mladi predolgo ne postanejo samostojni, se kasneje in manj po-
gosto odločajo za ustvarjanje lastne družine in prevzemanje od-
govornosti v življenju nasploh,« orisujejo pogoste situacije popu-
lacije med 30. in 35. oziroma 40. letom.

Da bi tej populaciji olajšali med drugim tudi proces osamos-
vajanja in s tem povezane težave, so se v Občini Ajdovščina že pred-
lani s sprejetjem Strategije za mlade zavezali, da bodo povečali do-
stopnost stanovanj za mlade ter da bodo s tem namenom pripra-
vili analizo za preučitev možnosti vzpostavitve stanovanjskih koo-
perativ v občini, kot ene od možnih rešitev stanovanjskega problema
mladih. »V partnerstvu z Mladinskim svetom Ajdovščina bo tako
preučila možnosti vzpostavitve stanovanjskih kooperativ v občini.
V celoti bo zadevo, s podporo Občine, vodil Mladinski svet Aj-
dovščina, ki bo tako povezal zainteresirano javnost, predvsem mla-
de in mlajše odrasle, ki se srečujejo z reševanjem svojega stano-
vanjskega problema,« pojasnjuje Harejeva. Po časovnici, ki so si jo
zadali pred dvema letoma, bodo letos začeli z anketiranjem ciljne
skupine in tako pridobili podatke, ali je v okolju sploh dovolj po-
sameznikov, ki bi jih bivanje v stanovanjskih kooperativah zanimalo.
Če se bo izkazalo, da je za to dovolj interesa in potreb, bodo sku-
šali pridobiti zemljišče in začeti z novogradnjo s stanovanjskimi eno-
tami. »Z občino, ki je temu projektu zelo naklonjena, bi se radi do-
govorili, da nam odstopi parcelo ali pa proda po zelo nizki ceni in
nato jamči za hipotekarni kredit, ki se običajno najame pri teh sta-
novanjskih kooperativah. Realno gledano, če občina ne bo mogla
jamčiti za hipotekarni kredit, je realizacija projekta pod vprašajem,«
opozarja Harejeva. Sicer pa v Sloveniji takšnega projekta še ni, med-
tem ko so po besedah sogovornice v tujini to že uveljavljeni mo-
deli, podobnih misli so sicer še v Novem mestu, zato bodo Ajdov-
ci skušali zadevo speljati tudi z njihovim sodelovanjem.

Stanovanjske kooperative so torej ena od možnosti, ki lahko
rešujejo stanovanjski problem, predvsem mladih in mlajših odra-
slih ter tistih, ki rešujejo svoj prvi stanovanjski problem in pred-
stavljajo alternativo lastniškim stanovanjem. Vzpostavljajo se z na-
menom zagotavljanja neprofitnih stanovanj. Z namenom vzpo-
stavitve stanovanjske kooperative člani pridobijo gradbeno parce-
lo, običajno hipotekarni kredit ter izgradijo stavbo v katero se vse-
lijo. Hipotekarni kredit se vrača iz pobranih najemnin najemnikov
stanovanj v stanovanjski kooperativi. (km)

GORICA - Projekt Nexus

Soča v družbi
Mekonga in Nigra

Pred nedavnim se je odvijalo v Gorici prvo de-
lovno srečanje koordinacijskega odbora mednarod-
nega projekta Nexus za italijanski del porečja Soče.
Ob tej priložnosti so določili vodstvo in okvirni spo-
red dejavnosti, ki naj bi jih izpeljali v prihodnjih me-
secih. Cilj Nexusa je analiza nekaterih svetovnih po-
rečij: spoznati želijo, kako poteka čezmejno upra-
vljanje le-teh z namenom zagotovitve ustreznega na-
čina uporabe vode na okoljskem, kmetijskem in ener-
getskem področju. Pobuda, ki so jo začeli izvajati kot
projekt OZN za časa italijanskega predsedovanja
Alpske konvencije, bo trajala do druge polovice le-
ta 2016.

Srečanja, ki ga je predlagalo ministrstvo za oko-
lje, zaščito teritorija in morja na osnovi skupne iz-
jave Italije in Slovenije v okviru Alpske konvencije,
so se udeležili vodja italijanskega predstavništva pri
Alpski konvenciji Paolo Angelini, deželna odborni-
ca za okolje Sara Vito ter generalni tajnik vodstva po-
rečja severno-jadranskih rek Roberto Casarin. »Ta
ambiciozni projekt - pravi Sara Vito - je za Furlani-
jo Julijsko krajino velika dodana vrednost: Nexus
nam nudi možnost, da seznanimo OZN z okoljsko
in kulturno dediščino, ki jo reka Soča predstavlja za
našo deželo. Poleg tega, da damo na razpolago iz-
kušnje in strokovnost, ki smo jih pridobili s števil-
nimi doslej izvedenimi projekti tudi v sodelovanju
s sosednjo Slovenijo nam ta široko zasnovana po-
buda nudi priložnost, da okrepimo mednarodno so-
delovanje in izboljšamo dosedanje znanje.«

Poleg Soče bodo v okviru projekta Nexus iz-
vedene monitoraže še sedmih drugih čezmejnih po-
rečij (Nigra, Mekonga, Save itd.). Dejstvo, da je OZN
izbrala Sočo med osmimi najbolj pomembnimi čez-
mejnimi porečji na svetu, »nam predstavlja po-
memben izziv - je ocenila Vitova -, saj se bomo mo-
rali potruditi, da bodo končni rezultati odgovarjali
pričakovanjem.« Po določitvi ciljev bodo rezultate
dela koordinacijskega odbora projekta za italijanski
del porečja Soče predstavili na mednarodni konfe-
renci, ki bo novembra v Budimpešti; šele takrat se
bo lotil dela koordinacijski odbor za slovenski del po-
rečja Soče. (arc/mch)
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NOVA GORICA - Med lanskim letom

S pomočjo programa Svit
odkrili osem primerov raka

Prihodnji teden je posvečen boju
proti raku, zato na Nacionalnem inštitutu
za javno zdravje opozarjajo na pomen
redne udeležbe na presejalnih pregledov
v programu Svit. Greza program pravo-
časnega odkrivanja in zdravljenja raka na
debelem črevesu in danki. Po številu na
novo obolelih je to drugi najpogostejši rak
v Sloveniji.

Po podatkih Registra raka je v le-
tu 2009 za rakom debelega črevesa in
danke v Sloveniji zbolelo 1.579 oseb, 791
oseb je zaradi bolezni umrlo predvsem
zato, ker je bila odkrita prepozno za učin-
kovito zdravljenje, Program Svit je po-
kazal pozitivne učinke že dve leti po tem,
ko je začel delovati, saj je po podatkih Re-
gistra raka v letu 2011 za boleznijo umr-
lo 20 oseb manj v primerjavi z letom
2009. »Pojavnost raka na debelem čre-
vesu in danki je do leta 2010 naraščala,
leta 2011 pa je, predvsem po zaslugi Pro-

grama Svit, začela padati, saj smo s po-
močjo presejanja zaznali in odstranili že
polipe, torej predrakave spremembe, in
s tem preprečili nastanek bolezni,« po-
jasnjujejo na Nacionalnem inštitutu za ja-
vno zdravje.

Lani se je na ravni celotne države
na vabilo za sodelovanje v programu Svit
odzvalo dobrih 56 odstotkov povablje-
nih, medtem ko je povprečje v novogo-
riški zdravstveni regiji boljše: vabilu se je
odzvalo dobrih 64 odstotkov oseb. Od
7.971 vrnjenih kompletov vzorcev blata
primernih za analizo je bilo dobrih 94 od-
stotkov testov negativnih in skoraj šest
odstotkov testov pozitivnih. 413 oseb s
pozitivnim testom na prekrito krvavitev
v blatu je prvič opravilo kolonoskopijo.
Odkritih je bilo 8 primerov raka debe-
lega črevesa in danke, 91 oseb je imelo
napredovani adenom, kar predstavlja
večje tveganje za nastanek raka. (km)

Otroke sta zaprla v avto
in odšla v igralnico
Novogoriške policiste so prejšnjo so-
boto v zgodnjih večernih urah kra-
jani obvestili, da je na Kidričevi uli-
ci v Novi Gorici parkiran osebni av-
tomobil znamke Audi z italijanskimi
registrskimi številkami, v katerem so
že dalj časa zaprti otroci. Takoj po
prejetem obvestilu so na kraj odšli
policisti in ugotovili, da so bili trije
mlajši otroci brez nadzora in oskrbe
približno štiri ure zaklenjeni v avtu.
Policisti so takoj obvestili okrožno
državno tožilstvo in zatem zoper 52-
letnega lastnika vozila in 47-letno
žensko, oba sta državljana Kitajske,
odredili pridržanje. Kitajska drža-
vljana, ki so jima bili otroci zaupani
v varstvo, sta bila v tem času v eni od
novogoriških igralnic. O dogodku so
policisti obvestili pravosodne organe,
prav tako pa so preko italijanskih sil
javnega reda obvestili starše otrok, ki
živijo v Italiji. Policisti so ju nasled-
nji dan privedli na novogoriško okro-
žno državno tožilstvo, kjer je tožilka
odredila, da kitajska državljana pla-
čata denarni znesek v dobrodelne na-
mene, zaradi česar jima je kazenski
pregon odložila. (km)

Mobilnost pri koncu
Zaključuje se obdobje mobilnosti za
52 bivših delavcev tržiške tovarne Ea-
ton, ki so povsem upravičeno zaskr-
bljeni nad svojo prihodnostjo; poleg
tega so bivši delavci tudi razočarani
in jezni, ker so v tovarni Eaton pre-
ko zunanjih podjetij zaposlili več
uslužbencev, ki so jih dejansko na-
domestili. Pred dvema letoma je to-
varno Eaton prostovoljno zapustilo
75 delavcev; za nekatere se je obdobje
mobilnosti zaključilo že lani, za dru-
ge se bo zaključilo 23. marca. V dveh
letih so samo nekateri dobili novo za-
poslitev. Približno trideset jih je vpi-
sanih v sezname iskalcev zaposlitve
v pokrajinskih uradih za delo v Trži-
ču in v drugih krajih. Delavci so se v
prejšnjih dneh srečali s pokrajinsko
odbornico za delo Ilario Cecot in ji
povedali, kakšne ponudbe so doslej
prejeli; nekaterim so ponujali zapo-
slitev s peturnim dnevnim delovnim
urnikom kot čistilci, drugim pa dva-
najst urno delo - tudi ob sobotah in
nedeljah - za 800 evrov mesečne pla-
če. »Kako nam namerava pomagati
dežela? Počutimo se sami, saj nihče
ne ponuja zaposlitve delavcem, ki
imajo preko 35 let,« poudarjajo de-
lavci. »Bivši zaposleni se pritožujejo,
da so v tovarni Eaton zaposlili s ter-
minskimi pogodbami 16 delavcev, ki
opravljajo njihovo nekdanje delo.
Preverili bomo, ali je res tako,« na-
poveduje pokrajinska odbornica za
delo Ilaria Cecot.

Begunec kradel alkohol
Goriški karabinjerji so v prejšnjih
dneh ovadili afganistanskega drža-
vljana zaradi tatvine. 26-letni prosi-
lec za azil A.A. je vstopil v trgovino
IN’S na Korzu Italia, kmalu zatem pa
so uslužbenci opazili, da odhaja, ne
da bi se ustavil pri blagajni. Ker se jim
je njegovo obnašanje zdelo sumljivo,
so ga ustavili in kmalu ugotovili, da
je v jopiču skrival steklenico žgane pi-
jače. Poklicali so karabinjerji, ki so ga
ovadili zaradi tatvine v obtežilnih
okoliščinah.

Kršil hišni pripor
Tržiški policisti so ovadili 45-letne-
ga romunskega državljana z bivališ-
čem v Piacenzi, ker je kršil hišni pri-
por. Moški je bil lani obsojen na dve
leti in štiri mesece hišnega pripora
zaradi posilstva mlade ženske, do če-
sar je prišlo 3. februarja lanskega le-
ta v kraju Le Mose v Emiliji-Roma-
gni. Moški bo zdaj moral preostali del
zaporne kazni v zaporu.

DEŽURNA LEKARNA V GORICI 
ALESANI, Ul. Carducci 40, tel. 0481-
530268.

DEŽURNA LEKARNA V FARI 
BACCHETTI, Ul. Dante 58, tel. 0481-
888069.

DEŽURNA LEKARNA V TRŽIČU 
CENTRALE, Trg Republike 16, tel.
0481-410341.

DEŽURNA LEKARNA V KRMINU 
STACUL, Ul. F. di Manzano 6, tel.
0481-60140.

DEŽURNA LEKARNA V KRAJU
SAN PIER 

VISINTIN, Ul. Matteotti 31, tel. 0481-
70135.

ZIMSKI POPOLDNEVI v Kulturnem
centru Lojze Bratuž v Gorici ob 16.30:
danes, 28. februarja, »Aspettando il
vento«, zadruga Thalassia; informacije
v uradih CTA, Ul. Vittorio Veneto 7,
v Gorici 10.00-14.00 (tel. 0481-
537280, 335-1753049, info@ctagori-
zia.it, www.ctagorizia.it).

DANES V GORICI
KINEMAX Dvorana 1: 17.40 - 19.50 -

22.00 »Meraviglioso Boccaccio«.
Dvorana 2:  17.00 - 18.20 - 20.00 »Dan-
cing with Maria«; 21.20 »Birdman«.
Dvorana 3: 16.30 »Shaun - Vita da pe-
cora«;18.10 - 21.00 »Vizio di forma«.
(PM 14)

DANES V TRŽIČU
KINEMAX Dvorana 1: 17.30 - 19.50 -

22.15 »Kingsman - Secret Service«.
Dvorana 2: 17.00 - 20.30 - 21.45 »Dan-
cing with Maria«; 18.20 »Selma - La
strada per la libertà«.
Dvorana 3: 16.40 - 18.20 - 20.00
»Spongebob - Fuori dall'acqua«; 22.10
»Noi e la Giulia«.
Dvorana 4: 17.00 »Shaun - Vita da pe-
cora«; 18.30 »Dancing with Maria«;
19.50 - 22.10 »50 sfumature di grigio«
(PM 14).
Dvorana 5: 18.10 - 20.00 »Le leggi del
desiderio«; 22.00 »Il settimo figlio«.

18. SREČANJE S PRETEKLOSTJO,
srečanje zbiralcev stare vojaške opre-
me in drugih starin bo v nedeljo, 1.
marca, med 9. in 14. uro v športnem
centru HIT v Šempetru. Pripravljajo
priložnostno razstavo »Avstroogrske
vojaške značke med prvo svetovno
vojno«, med 9. in 15. uro bo na ogled
stalna razstava »Šempeter in okolica

med 1. svetovno vojno« v bunkerju
pod pošto na Vrtojbenski cesti 21 A
v Šempetru; več na www.drustvo-so-
skafronta.si.

V GORICI: v Fundaciji Goriške hranil-
nice v Gosposki ul. (Ul. Carducci) 2
bodo ob fotografski razstavi »Oltre lo
sguardo - Onstran pogleda« (razsta-
va goriških fotografov do izbruha prve
svetovne vojne) 1. marca ob 17. uri v
italijanščini in 8. in 23. marca, 12. in
26. aprila ter 10. in 17. maja ob 15. uri
potekali brezplačni vodeni ogledi raz-
stave v slovenskem jeziku; razstava bo
na ogled do 2. junija ob petkih 16.00-
19.00, ob sobotah, nedeljah in praz-
nikih 10.00-19.00; vstop prost.

V GORICI: v Kulturnem domu bo v če-
trtek, 5. marca, ob 18. uri odprtje raz-
stave »Mandala« slikarke Tanje Kralj;
na ogled bo do 22. marca.

46. MEDNARODNA REVIJA PRIMOR
SKA POJE: danes, 28. februarja, ob 18.
uri v Kulturnem domu v Braniku
(ŽeVS Rožmarinke DU Pivka, Fantje
izpod grmade, MoPZ Kraški dom,
ŽePS Stu ledi, SLPZ Doberdob, MePZ
Slavec Solkan, MePZ Planinska rož).

V RONKAH: v cerkvi Sv. Lovrenca bo
danes, 28. februarja, ob 19. uri večer
slovenske kulture z naslovom »Kjer se
glasba in pesmi prepletajo«. Obliko-
vali ga bodo MePZ Lipa iz Bazovice,
MePZ Divača, slavnostni govornik bo
Janez Povše. Ob skupnem nastopu pri
Missa brevis bo inštrumentalna
spremljava profesorjev Glasbene šo-
le Sežana. Prirejajo ŽePZ iz Ronk ter
društvi Jadro in Tržič.

V ŠTANDREŽU: župnijski dom Anton
Gregorčič vabi ob praznovanju 50-le-
tnice na »Spomladanski koncert«, ki
ga bosta oblikovala Akademski pev-
ski zbor Univerze na Primorskem in
Primorski akademski zbor Vinko Vo-
dopivec danes, 28. februarja, ob 20.
uri v veliki dvorani župnijskega doma.

DIJAŠKI DOM V GORICI vpisuje v po-
poldanske programe za 2. polletje in za
š.l. 2015-16. Učencem iz OŠ v Gorici,
Štandrežu, Pevmi in Sovodnjah ter SŠ
Trinko ponuja strokovno učno pomoč
ter dodatno izobraževanje, brezplačne
interesne dejavnosti (ples, glasba, gle-
dališče itd.), prijetno druženje in delo
z vrstniki, vsakodnevno varstvo do
18.30, zdravo in svežo prehrano, mož-
nost obiskovanja tečajev Glasbene
matice kar v domu, prevoz na športne
treninge, sodelovanje na novem mu-
zikalu DD. Več na spletni strani dija-
skidom.it, informacije po tel. 0481-
533495; vpis možen do zasedbe mest.

UPOKOJENCI IZ DOBERDOBA ob-
veščajo, da za enodnevni avtobusni iz-
let v soboto, 7. marca, bo odhod av-
tobusa: Doberdob 7.30, Selce (piceri-
ja Al gambero) 7.40, Štivan 8.00, Fer-
netiči; informacije po tel. 380-
4203829 (Miloš).

SPOZNAVAJMO NOVO GORICO:
voden sprehod po Novi Gorici za od-
kritje zgodovine, arhitekture, okolja,
kulture in politike bo v nedeljo, 1.
marca, ob 14.30 z zbirališčem ob mej-
nem prehodu pri Rafutu. Pohod je
brezplačen in bo potekal ob vsakem
vremenu, ob zaključku topla jota; in-
formacije po tel. 339-6382180 (An-
drea). Prirejajo Forum za Gorico,
Kulturni Dom Gorica in časopis ob
meji Isonzo - Soča.

DRUŠTVO SLOVENSKIH UPOKO
JENCEV za Goriško prireja prazno-
vanje dneva žena v nedeljo, 8. marca,
z izletom v Pušjo ves-Venzone za
ogled posebnosti od potresa do ob-
novitve mesteca dalje. Opoldne se bo-
do udeleženci peljali v bližnji hotel -
restavracijo »Carnia«, kjer bo kosilo.
Vpisujejo po tel. 0481-884156 (Andrej
F.), 0481-20801 (Sonja K.), 0481-
882183 (Dragica V.), 0481-78138 (So-
nja Š.). Na račun 25 evrov.

MATIČNI URAD goriške občine bo za-
radi obnovitvenih del v ponedeljek,
2. marca, odprt samo med 10. in 13.
uro ter med 16. in 17. uro, od torka
dalje pa bo deloval po običajnem ur-
niku.

MUZIKOTERAPIJA IN SAMOSPO
ZNANJE: zvok, telo in glas za dobro
psihofizično počutje« je naslov štirih
srečanj, ki bodo v Kulturnem centru
Lojze Bratuž, na Drevoredu 20. sep-
tembra 85 v Gorici, in jih bo vodila di-
plomirana muzikoterapevtka, magi-
ster po modelu Benenzon, Sara Ho-
ban. Prvo srečanje bo v sredo, 4. mar-
ca, od 20. ure do 21.30, naslednja sre-
čanja so predvidena 11., 18. in 25.
marca; vpisovanje še danes, 28. fe-
bruarja, po tel. 380-5892568.

BAR POSTA na Korzu Verdi 27/29 v
Gorici prireja ob dnevu žena v torek,
3. marca, med 9. in 12. uro ter med
16. in 18. uro tržnico, posvečeno bio-
loškim pridelkom podjetnic podjetij
Zoff z mlečnimi izdelki, Devetak Sa-
ra z biološkimi marmeladami, Lis Ro-
sis in Cosolo; vstop prost.

KRUT obvešča, da v četrtek, 12. mar-
ca, steče spomladanski ciklus sku-
pinske vadbe v termalnem bazenu v
Gradežu; informacije in vpisovanje na
sedežu krožka, Ul. Cicerone 8, tel.
040-360072, krut.ts@tiscali.it.

ANMIL VSEDRŽAVNO ZDRUŽENJE
DELOVNIH INVALIDOV prireja dne-
va odprtih vrat na sedežu v Ul. Peru-
gia 9 v Tržiču danes, 28. februarja, in
v soboto, 14. marca, na sedežu v Ul.
Cantore 2 v Gorici, ko bodo odprti do
17. ure.

V TRŽIČU: v Galeriji sodobne umet-
nosti na Trgu Cavour 44 poteka fe-
stival »Natura e cultura senza fron-
tiere«: danes, 28. februarja, ob 11. uri
bosta tekača Maurizio Simonetti in
Paolo Massarenti predstavila medna-
rodno športno manifestacijo »Le vie
del Sommaco lungo i sentieri del Car-
so«; ob 17. uri bo pisatelj Roberto Ti-
relli z Mariom Salvalaggiom prestavil
zgodovino Furlanije; ob 18.15 bodo
Metka in Boris Gombač ter Dario
Mattiussi predstavili publikacijo »Die-
tro il cortile di casa«, prebirala bo Lu-
cia Germani; ob 19.30 bo gost znani
plezalec Maurizio Zanolla - Manolo.

V DOBERDOBU: v prostorih kultur-
nega društva Jezero bo v nedeljo, 1.
marca, ob 17. uri kulturna prireditev
ob dnevu slovenske kulture. Nastopi-
li bodo mladinska vokalna skupina
Anakrousis iz Gropade, srednješolki
iz Doberdoba Tina in Mateja z reci-
tacijo poezij Iga Grudna in Valentina
Nanut s flavto. 

V SOVODNJAH: v občinski knjižnici bo
v torek, 3. marca, ob 18.30 večer z na-
slovom »Poezija za dan žena«. Gost-
ja bo pesnica in psihologinja Alenka
Rebula, avtorica uspešnice »Blagor
ženskam« in najnovejše knjige »Vera
vase«, ki jo je napisala z Josipo Prebeg.

DAN ŽENA V ŠTANDREŽU: Kulturno
društvo Oton Župančič iz Štandreža
bo tudi letos priredilo praznik ob dne-
vu žena. Domačinke, a tudi druge žen-
ske vabijo v dom Andreja Budala v pe-
tek, 6. marca, ob 20. uri. Ob večerji bo
druženje popestril gledališki utrinek.
Prijave po tel. 347-2420204 (Marta).

V ŠTEVERJANU: v kulturnem domu na
Bukovju KD Briški grič vabi na večer
»Od Prešerna do mimoze«, umetni-
ški poklon ob dnevu žena in odprtje
razstave »Ženski pogledi« v soboto, 7.
marca, ob 20. uri. Večer bodo obli-
kovali Mali briški slavčki, Oder mla-
dih Briški grič, Bodeča neža.

IŠČEM GOZDOVE za posekanje, v za-
meno ponujam dostavo dela drvi na
dom; tel. 0481-390238 (ob uri obedov).

PRODAJAM akacijeva drva in Ekstra
deviško oljčno olje tel. 0481-390238
ob uri obedov.

DANES V ŠTANDREŽU: 11.30, Emma
Paulin (iz goriške splošne bolnišnice)
v cerkvi in na pokopališču.

DANES V GRADIŠČU: 11.00, William
Klinger v stolnici in na pokopališču.

DANES V ŠTARANCANU: 11.00, Emi-
lia Stabile vd. Martin (iz Trsta) v cer-
kvi, sledila bo upepelitev.

DANES V KRAJU SAN PIER: 11.00,
Giacomina Debegnach vd. Bastiani (iz
Palmanove) v cerkvi, sledila bo upe-
pelitev.

Predsedniku Jusa
z Vrha sv. Mihaela

Avguštinu
Devetaku

in njegovi družini
iskrene čestitke za uspešen in
iznajdljiv nastop 
s poudarkom na slovenskem
kuharskem izročilu 
na oddaji 'La prova del cuoco' 
na prvem kanalu RAI.

Agrarna skupnost jusov - srenj.

Spomin na Žorža
Novogoriški kulturni dom prireja
danes ob 16. uri spominski dan,
posvečen lani preminulemu psiho-
logu in terapevtu Bogdanu Žoržu,
ki je tako v domačem kot tudi v šir-
šem okolju pustil vrzel in globok pe-
čat. Spominski dan bo sestavljen iz
dveh dogodkov: ob 16. uri bo v Ma-
li dvorani simpozij, na katerem
bodo s svojimi prispevki nastopili
ugledni gostje, ki bodo spregovori-
li o Žorževem strokovnem delu, ob
18. uri pa se bo v Veliki dvorani za-
čel kulturni program, ki ga bodo
obarvali odlomki iz Žorževih knjiž-
nih objav, glasbeni nastopi ter pri-
spevki prijateljev, ki so z njim so-
delovali na različnih področjih nje-
govih ljubiteljskih dejavnosti. (km)

Občni zbor izgnancev
Novogoriška območna organizaci-
ja Društva izgnancev Slovenije
1941-1945 prireja danes ob 10. uri
letni občni zbor. Na dogodku bo o
23-letnem delovanju društva spre-
govoril Cvetko Vidmar. (km)
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Astana pod udarom
LJUBLJANA - Kazahstanska Astana, v kateri nastopata tudi slovenski ko-
lesar Borut Božič in Italijan Vincenzo Nibali, lanski zmagovalec dirke po
Franciji, je znova na udaru kritik. Mednarodna kolesarska zveza (Uci) je
sporočila, da razmišlja o odvzemu licence za to ekipo zaradi novih ob-
tožb o sistematični zlorabi dopinga. Inštitut za športno znanost Univerze
v Lozani je namreč v raziskavi ugotovil kršenje dopinških pravil v ekipi,
ki jo vodi nekdanji olimpijski zmagovalec Aleksander Vinokurov. Nekaj
kolesarjev Astane je lani padlo na dopinških testih.

Neskončna zgodba
PARMA - Podjetnik Giampietro Manenti (na sliki), ki je z lastništvo Parme
plačal simbolični evro, se je včeraj komajda rešil pred linčem razjarjenih
navijačev. Pogovor z županom Pizzarottijem ni obrodil rezultatov, le sploš-
nih obljub o sponzorjih, ki so tik pred tem, da izročijo denar. Medtem ča-
som pa je bila preložena tudi jutrišnja tekma Parme v Genovi proti Ge-
noi, druge tekme pa se bodo v znak solidarnosti nogometašem Parme
začela s četrturno zamudo. Sodstvo pa raziskuje, kako je mogoče, da je
klub v sedmih letih pridelal za 200 milijonov evrov izgub.

primorski_sport

Ulica dei Montecchi 6

tel. 040 7786350

faks 040 7786339

sport@primorski.eu
ŠŠppoorrtt

SP V FALUNU

Norveška
je osvojila
ekipno štafeto

FALUN - Norveška moška šta-
feta v postavi Niklas Dyrhaug, Didrik
Toenseth, Anders Gloeersen in Petter
Northug je na svetovnem prvenstvu v
Falunu slavila na 4 x 10 kilometrov.
Norveški smučarski tekači so za 0,6 se-
kunde prehiteli Švede, bron pa je os-
vojila Francija, ki je zaostala 8,9 se-
kunde. Za Švedsko so tekli Daniel Ric-
hardsson, Johan Olsson, Marcus Hell-
ner in Calle Halfvarsson, za Francijo pa
Jean Marc Gaillard, Maurice Manifi-
cat, Robin Duvillard in Adrien Backsc-
heider. Italijani De Fabiani, Noeckler,
Clara in Pellegrino) so končali na 6.
mestu z 2:27,0 zaostanka za Norveško.

Umrl prvi temnopolti
košarkar lige NBA
LOS ANGELES - V 87. letu sta-

rosti je v Crossvillu umrl Earl Lloyd,
prvi temnopolti košarkar, ki je zaigral
v ligi NBA. Lloyd je prvi nastop v NBA
opravil 31. oktobra leta 1950 v dresu
ekipe Washington Capitols. Ekipa
Capitols je razpadla leta 1951, toda
Lloyd je leta 1955 osvojil naslov prva-
ka z moštvom Syracuse Nationals, ka-
riero pa je po desetih letih končal pri
Detroit Pistons. Ob koncu kariere je bil
s skupno 4682 točkami 43. na lestvici
strelcev v NBA. V sezoni 1971/72 je bil
trener Detroita, leta 2003 pa so ga uvr-
stili v Naismithovo hišo slavnih.

KOŠARKA - A2-liga Gold: ju-
tri ob 18.00 Moncada Agrigento - Pal-
lacanestro Trieste.

VATEPROLO - Moška A2-liga:
danes ob 18.30 Brescia - Pallanuoto
Trieste

TENIS - Paola Cigui

Ekipno v Italiji
in tudi v Franciji

Paola Cigui, naša najboljša teniška
igralka, že leta ne tekmuje več na tur-
nirjih mednarodne zveze, loparja pa ni-
koli ni odložila v kot, saj je kot študent-
ka v ZDA zadnja tri leta redno (in uspe-
šno) nastopala v ameriškem univerzi-
tetnem prvenstvu. Po diplomi se je vrni-
la domov, pred (morebitno) jesensko
vrnitvijo v ZDA na podiplomski študij,
pa spet želi nastopati tudi v Italiji (na
državni lestvici je še vedno številka 39 in
ima visoko kategorijo 2.2), redno treni-
ra pri Gaji, ima pa tudi pogodbi za na-
stopanje v ekipnih prvenstvih v Italiji in
Franciji. V Franciji bo odigrala tri tekme
najvišje lige za klub Tennis Pompadour
Compiegne iz bližine Pariza, v Italiji pa
jo bo teniška pot zanesla v Casale Mon-
ferrato, kjer bo za klub Societa’ Canot-
tieri Casale nastopila v A2-ligi. Čeprav je
lani ekipa iz Piemonta izpadla iz lige, so
jo ponovno vključili vanjo, sestavili pa so
na papirju zelo konkurenčno moštvo z
mnogimi tujkami. Duša ekipe je Irina
Smirnova, največji adut pa 23-letna Ro-
munka Andrea Mitu, ki na svetovni ja-
kostni lestvica zaseda zelo visoko 117.
mesto. Od tega, ali bo res igrala v ligi, je
po mnenju Ciguijeve tudi odvisno, kak-
šna bo končna uvrstitev ekipe. Paola, ki
je v A2-ligi že igrala tudi z Gajo, ko je ta
še imela močno žensko ekipo, je v Ca-
saleju Monferratu tudi že trenirala in
imela intervju za krajevni dnevnik. V li-
gi bo nastopila tudi v dvojicah, saj, kot
nam je povedala, je v ZDA zelo napre-
dovala v igri na mreži, ki je bila zanjo prej
velika uganka.

Učenci Večstopenjske šole J. Pangerca so se pred dne-
vi pomerili v različnih gibalnih aktivnostih. 1., 2. in 3. razredi
so v prvem delu zimskih iger tekmovali v poligonih, sledila
je uradna otvoritev iger s pozdravi ravnateljice Fiorelle Ben-
čič, predsednika ZSŠDI Ivana Peterlina in predsednika AŠD
Breg Walterja Mocorja ob demonstraciji odbojke, nogome-
ta in košarke, ki jih goji lokalno društvo. Sledila so tekmo-
vanja 4. razredov v moštveni igri malega med dvema ognje-
ma in kvalifikacijske tekme velikega med dvema ognjema za
5. razrede. Vsi učenci so dobili diplome o sodelovanju, ki jih
podeljuje ZSŠDI. Nagrajevanja najboljših učencev oz. učenk
v poligonu in finalna tekma v igri med dvema ognjema bo
na zaključnem športnem srečanju v mesecu maju.

Večstopenjska šola Josipa Pangerca že več let ponu-
ja svoji osnovnošolski populaciji ustrezno vodene gibalne

programe, saj je prepričana, da je redno ukvarjanje s špor-
tom izrednega pomena za vsestranski razvoj otroka, tre-
nutek sprostitve in kompenzacije negativnih učinkov ve-
čurnega sedenja in se ob temu poslužuje in naslanja na stro-
kovne kadre, ki jih nudi Slovenski dijaški dom v Trstu.
Zdravo gibanje torej kot vodilo za uspeh in oblikovanje vse-
stranskega učenca.

Na zimskih športnih igrah so sodelovali učenci šol
Bubnič iz Milj, Samse in I. T. Zamejskega od Domja in iz
Ricmanj, Voranca iz Doline in Mačkolj in učenci Ventu-
rinija iz Boljunca in Boršta.

Športno prireditev »zimske športne igre« so omogo-
čili italijanski CONI, ministrstvo za izobraževanje, komisi-
ja za paraolimpijske športe Italije ob soudeležbi ZSŠDI Slo-
venskega dijaškega doma v Trstu in ŠD Breg.

SMUČANJE

Vreme
nagaja,
danes spet

BANSKO - »Niče se ni vi-
delo,« je odločitev organizator-
jev, da odpovedjo včerajšnji su-
perveleslalom za svetovni smu-
čarski pokal v Banskem na Bol-
garskem komentirala slovenska
šampionka Tina Maze. Organi-
zatorji so morali večkrat za pol
ure prestavljati začetek tekme,
saj je bila zaradi megle vidljivost
na nekaterih mestih zelo slaba.
Nazadnje pa so obupali, megla se
ni razredčila ali dvignila in tek-
mo so morali odpovedati, skušali
pa jo bodo nadoknaditi v po-
nedlejek ob 10. uri.

Po prvotno predvidenem
načrtu bodo danes ob 10.15 iz-
vedli še en superveleslalom, tek-
movalni konec tedna v Bolgari-
ji pa bodo sklenili jutri, ko sledi
še alpska kombinacija s super-
veleslalomom ob 9. in slalomom
ob 12. uri. A vremenska napoved
ni prav obetavna, vreme, s ka-
kršnim je bolgarsko zimsko-
športno središče postreglo vče-
raj, naj bi se nadaljevalo tudi ko-
nec tedna.

Danes bo tudi moški smuk.
V Garmisch-Partenkirchnu bo
na sporedu od 11.45 dalje.

TENIS - Julija v Trstu, če se bo vse izšlo po načrtih ...

Davis cup na Velikem trgu

Intervju na krajevnem dnevniku

ŽREB EVROPSKE LIGE

Tudi derbi
RIM - Osmina finala evropske no-

gometne lige (12. marca) bo postregla tu-
di z italijanskim derbijem med Fiorentino
in Romo. Slabo se je na žrebu v Nyonu iz-
šlo za Torino, ki ga čaka dvoboj z vodilnim
ruskim moštvom Zenitom trenerja Ville
Boasa in mnogih šampionov (Hulk, Ron-
don, Javi Garcia, Danny, Witsel, tam je tu-
di Italijan Criscito). Glava boli tudi trener-
ja Interja Roberta Mancinija. Wolfsburg je
trenutno 2. v bundesligi in je v zimskem
prestopnem roku najel reprezentanta
Schurrleja. Dinamo Moska, ki je nasprot-
nik Napolija, je za spoznanje slabši, a je do-
slej v evropski ligi nepremagan (9 zmag, 3
neodločeni izidi).

Pari osmine finala evropske lige
Everton - Dinamo Kijev

Dnjepr Dnjepropetrovsk - Ajax
Zenit Sankt Peterburg - Torino

Wolfsburg - Inter
Villarreal - Sevilla

Napoli - Dinamo Moskva
Brugge - Bešiktaš
Fiorentina - Roma

Če bo Italija v prvem krogu sveto-
vne skupine teniškega Davisovega poka-
la med 6. in 8. marcem letos v Astani pre-
magala Kazahstan, bo dvoboj četrtine fi-
nala, ki bo med 17. in 19. julijem, odigra-
la v Trstu proti Češki, če bo ta premaga-
la Avstralijo. Novico je objavila državna te-
niška zveza, ki je zapisala, da je krajevni
organizator v Trstu zmagal na razpisu za
organizacijo dvoboja.

Kljub temu, da je med napovedjo in
uresničitvijo dvoboja še kar nekaj tekmo-
valnih neznank, so pobudniki tržaške kan-
didature iz vrst deželnih teniških navdu-
šencev odločitev v Rimu sprejeli z zado-
voljstvom.

»Svojo željo, da bi organizirali dvoboj
takšnega pomena, smo odgovornim pri
državni zvezi izrazili že lani med rimskim
turnirjem ATP. Zelo naklonjen nam je bil
pri tem deželni odbornik za šport Torren-
ti, v deželnem finančnem zakonu že lahko
računamo na finančno pomoč. Navdušenje
je pokazal tudi tržaški župan Cosolini. Tek-
me za Davisov pokal naša dežela še niko-
li ni gostila, Češka pa je svetovna velesila.
Lani je sicer zmagala Švica, a v letih 2012
in 2013 so pokal osvojili prav Čehi. Zdaj
moramo le počakati na razplet tekem prve-
ga kroga. Če nam bodo šli ti na roko, se bo-
mo že v ponedeljek, 9. marca lotili dela. Ča-
ka nas pet mesecev trdega dela,« nam je po-
vedal predsednik deželnega odbora teniške
zveze Antonio de Benedittis.

Možnih lokacij je več. »Tekmo bi lah-
ko organizirali na stadionu, na Velikem
trgu ali na 4. pomolu, seveda pa se je tre-

ba o tem dogovoriti tudi z mednarodno te-
niško zvezo ITF, ki nadzoruje organizaciji
pokala. Pogoj v razpisu je bil, da je tekma
na odprtem, da je podlaga igrišča pešče-
na in ob morju,« je obrazložil de Benedit-
tis. Zgraditi bi morali začasni stadion za
najmanj 3.500 gledalcev.

»Trst nismo izbrali samo zato, ker ima
teniško tradicijo in je glavno mesto naše de-
žele, temveč tudi zato, ker je okno na vzhod,
ima velik turistični in kulturni potencial.
Zato bi seveda sam športni dogodek obo-
gatili še z drugačnimi vsebinami, tako kot
nekako velja za Barcolano. Pri tem raču-
namo tudi na pomoč podjetništva, saj je to
dogodek, od katerega lahko vsi imajo kori-
sti,« je še povedal de Benedittis.

Kako se bo razpletlo, je treba še po-
čakati. Italija je proti Kazahstanu favorit, a
je Davisov pokal večkrat nepredvidljiv in
veliko vlogo igra izbrana podlaga. Kazah-
stan ima med 100 najboljših igralcev na sve-
tu le Mihajla Kukuškina na 58. mestu. Ita-
lija pa lahko računa na Fabia Fogninija (22),
Andreasa Seppija (36), Simoneja Bolellija
(52) in Paola Lorenzija (66). Tudi Češka je
favorit. Najboljši Čeh je Tomas Berdych na
8. mestu. Lukas Rosol je 30., Jiri Veseli 46.,
Radek Stepanek 73. najboljši Avstralci pa
so Nick Kyrgios (št. 37), Bernard Tomic
(42), Sam Groth (69), Marinko Matosevic
(80.) in Lleyton Hewitt (99.).

Kaj pa če se ne bo izšlo po željah? Trst
bi lahko tekmo organiziral tudi leta 2015,
smo izvedeli. Morda februarja v tržaški
športni palači.

A. Koren

V Dolini živahen »zimski« nastop
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MARKO HUMAR

Pleza, teče,
naskakoval
je osemtisočaka

Za Števerjanca Marka Humar-
ja je rekreativni šport način življenja.
»Športno se udejstvujem predvsem
zase. Nisem tekmovalen tip, čeprav
sem na tekaških prireditvah in ple-
zalnih stenah dosegel kar dobre re-
zultate,« pravi 46-letni Humar (letnik
1968), ki je zaposlen kot uradnik v za-
sebnem podjetju.

»Trenutno je športno plezanje
na prvem mestu. Na drugem mestu
pa tek. Vsak dan skušam narediti kaj
koristnega zase: dvakrat do trikrat te-
densko se zapeljem na plezališče v
Osp, druge dneve pa posvetim teku.
Tečem po občutku: včasih le 20 mi-
nut, zgodi pa se tudi, da tečem tri ure,«
pravi Marko, ki se je plezalnim stenam
približal pred 20 leti. »Bolj intenzivno
plezam 5 ali 6 let,« je povedal član go-
riškega Cai. Pred desetimi leti je s sku-
pino prijateljev »napadal« vrh osem-
tisočaka Gašerbruma 2 (8035 m) v pa-
kistanskem delu Himalaje. »Naskok na
sam vrh ni bil uspešen. V Pakistanu
smo bili kar štiri mesece. Dva mese-
ca in pol smo kolesarili. Prevozili smo
okrog 1600 km, od Islamabada, vzdolž
afganistanske do kitajske meje. Takrat
je bilo še varno. Nato pa smo posku-
šali osvojiti osemtisočaka,« se spomi-
nja Marko, ki pa je opustil tovrstna
avanturistična potovanja. »Zamudi se
veliko časa in tudi stane preveč. Raje
imam vzpone na gore v naši bližini in
plezanje. Enkrat letno si privoščim
športno-plezalne počitnice v različnih
evropskih krajih, ki so znani po ple-
zalnih stenah. Bili smo že v Španiji in
Grčiji.«

Marko je nekaj časa tekel tudi
bolj agonistično: »Od vedno so mi bi-
le všeč daljše razdalje. Pretekel sem ne-
kaj maratonov in veliko več polmara-
tonov. Pred časom sem tudi preizku-
sil vadbo s trenerjem. Nehal pa sem po
treh mesecih, saj je bilo vse skupaj pre-
naporno. Preizkusil sem se tudi v gor-
skem teku,« je še dodal. Za kroniko:
polmaraton je pretekel v zavidljivem
času manj kot uro in 15 minut, ma-
raton pa okrog 2.40. Ko teče, najraje
izbere domačo progo Gorica-Štever-
jan-Gorica ali pa se poda na Sabotin.

Vse do 20. leta starosti se ni
ukvarjal s športom. »Pred tekom in
športnim plezanjem pa sem se preiz-
kusil s kolesarstvom, ki pa je časovno
zelo zahteven šport. Kmalu sem to
opustil, ker sem se zaposlil.«

Humar, ki ga jutri (prvič po dol-
gem času) ne bo na goriškem polma-
ratonu, je že veliko časa vegetarijanec.
»Skušam jesti zdravo, čeprav se zave-
dam, da je vegetarijanska prehrana re-
vna z beljakovinami, kar morda za
športnike včasih ni dobro. Kot krvo-
dajalec pa imam stalno pod nadzorom
svojo krvno sliko,« je še povedal
Marko.

DANES
Sobota, 28. februarja 2015

ODBOJKA

MOŠKA B2-LIGA - 20.30 v Gorici, Špacapan:
Olympia - Carbonera

ŽENSKA C-LIGA - 18.00 v Repnu: Zalet Sloga -
Majanese

MOŠKA D-LIGA - 18.00 v Trstu, Judovec: Altura -
Olympia; 20.30 v Lauzaccu. Blu Team - Sloga
Tabor

1. ŽENSKA DIVIZIJA - 20.30 v Repnu: Zalet Sloga
- Zalet Breg

UNDER 18 ŽENSKE - 18.30 v Trstu, šola Rossetti:
San Sergio - Zalet Kontovel

UNDER 14 ŽENSKE - 15.30 na Opčinah: Sloga
Dvigala Barich - Sokol

KOŠARKA

DEŽELNA C-LIGA - 18.30 v Trstu, 1. maj: Bor
Radenska - Ubc; 18.30 v kraju San Daniele del
Friuli: San Daniele - Breg

D-LIGA - 18.00 pri Briščikih: Kontovel - Grado

NOGOMET

DRŽAVNI MLADINCI - 15.30 v Repnu: Kras Repen
- Mezzocorona

DEŽELNI MLADINCI - 17.00 v Križu: Vesna - Pro
Cervignano

HOKEJ NA ROLERJIH

MOŠKA A1-LIGA - 20.30 na Opčinah, Pikelc: Polet
ZKB Kwins - Asiago Vipers

JUTRI
Nedelja, 1. marca 2015

NOGOMET

D-LIGA - 14.30 v Tamaiu: Tamai - Kras Repen

ODBOJKA

MOŠKA B2-LIGA - 17.30 v Zaneju: Olimpia Zane
- Sloga Tabor Televita

MOŠKA D-LIGA - 17.00 v Sovodnjah: Soča - Reana

UNDER 18 ŽENSKE - 11.00 v Sovodnjah: Soča
Lokanda Devetak - Mossa

UNDER 15 MOŠKI - 11.00 v Trstu, Morpurgo:
Coselli - Val

ODBOJKA - Združena ekipa Olympia v moški B2-ligi po štirih zaporednih porazih

Spet stopiti na pravo pot
Njihov nasprotnik bo Carbonera - Sloga Tabor po točke v Vicenzo - Ženske: Zalet Sloga v Repnu proti eni od pepelk - D-liga: Soča pred izzivom

Konec tedna bo za Slogo Tabor in
združeno ekipo Olympia v znamenju
neugodnih tekem. Pomerili se bosta na-
mreč z nasprotnikoma, ki se borita za ob-
stanek. Goričani bodo gostili Carbone-
ro, Tržačane pa čaka pot v pokrajino Vi-
cenza. Njihov nasprotnik bo Zanè. Ob
tem, da je že bolj ali manj jasno, da bo-
sta Pallavolo Padova in Povolaro izpad-
la, se dveh preostalih mest, ki vodita v
nižjo ligo, otepajo tri ekipe. Poleg Zane-
ja in Carbonero je to še Cordenons. No-
bena izmed njih še ni vrgla puške v ko-
ruzo.

Carbonera, nasprotnik Olympie, je
v zadnjih dveh krogih osvojila vseh šest
razpoložljivi točk. Če je bila njena zma-
ga v gosteh pri pepelki Povolaro priča-
kovana, pa zmaga s 3:1 proti Bibioneju
pove, da »niso mrtvi«. Olympia torej na-
sprotnika ne sme podcenjevati. Po štirih
zaporednih porazih nima za to niti no-
benega pravega razloga. »Seveda smo
malce razočarani, ampak rezultati zad-
njih tekem so realni. Najbolj mi je žal, da
igramo manj učinkovito in bolj negotovo
kot do polovice decembra. Najbrž men-
talni nismo bili pripravljeni na to, da se
bomo že letos v ligi znašli tako visoko. Po-
večal se je pritisk in na tekmah proti ena-
kovrednim ali boljšim je bil ta pritisk naj-
brž za nas prehud,« pred tekmo pravi
trener Marchesini. Nastopile so tudi se-
zonske bolezni, ki jih prej ni bilo (ta te-
den nista trenirala Gastaldo in Vizin), in
tudi to je vplivalo na učinkovitost ekipe.
A seveda ne mečejo puške v koruzo. Že
danes so v domači dvorani trdno odlo-
čeni, da spet uberejo pravo pot. Na prvi

tekmi je Olympia v gosteh zmagala s 3:0.
Zanè, jutrišnji gostitelj Sloge Tabor,

ima samo točko več od Carbonere, a se
zdi še precej bolj nevaren. Doma je do-
slej dosegel vse prej kot slabe rezultate.
Premagal je Trebaseleghe, Bassano, ve-
ronsko Isolo, to so ekipe, ki se še borijo
za play-off, proti Trevisu je izgubil po pe-
tih setih, Villafranci je odvzel set. Doma
skoraj nepremagljiva Sloga Tabor je v go-
steh precej bolj ranljiva, zato se zaveda,
da ji tudi jutri ne bo lahko, vendar je zdaj
njen položaj tak, da si zmago želi na vse
kriplje. Če bi ji danes uspelo, bi namreč
postala prihodnja tekma v Repnu proti
Trevisu prava »ura resnice«, v kateri bi
se jim prvič ponudila resnično konkret-
na priložnost, da se z dobrimi možnost-

mi in res polnopravno vključijo v boj za
končnico. V Zaneju bodo slogaši nasto-
pili predvidoma v popolni postavi.

V ženski C-ligi se bo združena eki-
pa Zalet Sloga doma pomerila z Maja-
nesejem, eno od treh ekip, ki so prakti-
čno že izpadle iz lige. Kaj drugega kot
zmaga, posebno še po porazu prejšnje-
ga tedna proti Porpettu, ne pride v po-
štev. To je lahko tudi priložnost, da igra-
jo mlajše pripadnice ekipe.

V moški D-ligi čaka Slogo Tabor
neugodno gostovanje v Lauzaccu, ki mu
do obstanka manjka še nekaj točk, hkra-
ti ni niti še povsem odrezan od boja za
končnico. Je pa zmaga za slogaše obve-
zna. Lep korak na poti do obstanka bi na-
redila Olympia, če bi drevi v Trstu pre-
magala neposrednega tekmeca Alturo, ki
ima na lestvici le dve točki manj.

Tekma kroga pa bo jutri v Sovod-
njah, kjer se bo Soča, presenečenje te li-
ge, pomerila z drugo uvrščeno Reano, ki
je doslej doživela le en poraz. Ampak va-
rovanci trenerja Battistija so letos že ne-
kajkrta presenetili. Zakaj ne bi tudi to-
krat?

KOŠARKA - Promocijska liga, si-
noči: Heidrun - Dom 43:58

NOGOMET - Trener Žlogar pred tekmo Krasa v Tamaiu

»Včasih bo treba
zmagati v gosteh«
Na treningu prvič vsi - Triestina zase in ... za Kras

V Tamaiu bi bila
zmaga zelo
dobrodošla 

FOTODAMJ@N

Kras čaka deželni derbi v gosteh
v Tamaiu di Brugnera pri Pordenonu,
Triestino pa tekma proti neposredne-
mu tekmecu v boju za obstanek.

Repenci bodo jutri ob 14.30 igra-
li v Tamaiu proti stalnemu gostu D-li-
ge. Tamai je namreč že več kot deset-
letje stalni gost v tej ligi in tudi letos naj
bi brez večjih težav obdržal status D-
ligaša, saj z 31 toičkami zaseda mesto
na sredini lestvice, a »ko bi nam uspe-
lo jih premagati, bi se tudi Tamai zno-
va znašel v boju za obstanek.« Tako me-
ni trener Krasa Anton Tonči Žlogar.
Kras ima namreč trenutno devet točk
manj od Tamaia, a z zmago bi se tek-
mecu (nevarno) približal. Tamai je si-
cer trdoživa ekipa, ki razpolaga z nekaj
kakovostnimi in izkušenimi igralci, ki
dobro poznajo D-ligo (Tamai nepreki-
njeno nastopa v tem prvenstvu od le-
ta 2001). »Menim, da je dobro pozna-
vanje tega prvenstva glavna vrlina Ta-
maia. Sicer bodo tokrat brez napadal-
ca Zambona, a se po drugi strani vra-
ča standardni vratar.«

V taboru Krasa je med tednom
Žlogar prvič lahko razpolagal z vsemi
igralci. »Trenirala sta tudi Ranić in

Grujić, ki sicer ne prideta v poštev za to
tekmo, vendar že redno trenirata, tako
da sem prvič lahko videl na delu vse
igralce. To gotovo pozitivno vpliva na ni-
vo treningov, saj je konkurenca v ekipi
večja, kar dviga kakovost dela. Naš cilj
seveda ostaja neposredni obstanek v li-
gi, glede na tempo ekip na spodnjem de-
lu razpredelnice menim, da se je meja
nekoliko dvignila. Potrebnih bo 40 ali 41
točk za neposredni obstanek. Prav za-
radi tega moramo občasno zmagovati
tudi v gosteh.«

Triestina bo jutri odigrala tekmo,
ki bi lahko povsem spremenila zadnji
del sezone. Na Rocco (s pričetkom ob
14.30) prihaja 12. uvrščeni Giorgione,
to se pravi glavna tarča vseh tistih ekip,
ki se želijo rešiti brez igranja dodatnih
tekem. Giorgione je v tem trenutku
zadnja med ekipami, ki bi se veselila ob-
stanka, na lestvici pa ima 29 točk, to se
pravi osem več kot Triestina. Prav za-
radi tega mora Triestina nujno zmaga-
ti. Pomembnosti srečanja se v društvu
zavedajo, tako da bodo jutri na Roccu
cene vstopnic nekoliko ugodnejše od
običajnih. Za osrednjo tribuno bo tre-
ba odšteti 12 € (in ne standardnih 15),

za stransko tribuno pa 7 € (in ne 10).
Ekipa potrebuje tudi podporo navijačev,
ki so po zadnjih pozitivnih nastopih ne-
koliko bolj optimistično razpoloženi.
Trener Ferazzoli se veseli povratka
Manza, ki je okreval in bo torej na raz-
polago za jutrišnji nastop (igral bi kot
edina polšpica za dvojico Miličević-
Rocco). Na sredini igrišča bo sicer od-
soten kaznovani Bedin. Nadomestil ga
bo Arvia. (I.F.)

Spet nasmejani
obrazi v Gorici? 

FOTODAMJ@N

Drugi 8. marca
V deželnih nogometnih ligah ta

konec tedna ne bo tekem. Spet bodo na
vrsti 7. in 8. marca, z začetkom ob 15.
uri. Vesna bo igrala v Chionsu, Juven-
tina v Miljah, Breg v Ogleju, Primorec
v Marianu, Sovodnje v Škocjanu, Pri-
morje v Gorici proti Pro Gorizii, doma
pa le Zarja proti Pierisu in Mladost pro-
ti Torreju, Gaja pa bo prosta.

Zaostala tekma za Polet Kwins
Hokejisti Poleta bodo drevi na Opčinah (ob 20.30.) odigrali zaostalo tekmo v naj-

višji »in line« ligi proti Asiagu. Gre za tekmo, ki jo je zveza na prošnjo gostov preloži-
la zaradi slabega vremena. Asiago ni več nekdanja velesila, se pa še vedno bori za pre-
boj v končnico. Teoretsko je to lahko tudi cilj Poleta, ki si je po zmagi proti rimskim
mamutom bolj ali manj že zagotovil obstanek. Potreben pa bi bil skoraj čudež, tri zma-
ge v zadnjih štirih kmrogih, da na 8. mestu dohitijo Molinese. Za nameček je zveza kar
za štiri kroge diskvalificirala Cavalierija, enega najboljših v vrstah Poleta. Zanj se je prven-
stvo že končalo.

zza
društvo((mm))
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TOMIZZEV DUH

Od petrolejke do iPada
MILAN RAKOVAC

Danes bi Tomizza zapisal »passò a la Mi-
glior vita sacerdote Dussan Iacomin di anni
uno e novanta« … V lepem se spominjam Du-
šana Jakomina, duhovnega in duhovitega člo-
veka, župnika, muzealca, zborovodje, radij-
skega urednika, čedrmaca, polnokrvnega
Istrana: kot bi pred menoj stal glagoljaš Jurij
Žakan, ki vzklika »vita, vita, štampa naša go-
ri gre, jer tako jaz hoću da naša gori gre!«...
Človek, ki pri devetdesetih napiše bogato knji-
go spominov Od peterolejke do iPada in nas
v enaindevetdesetem, po opravljenem velikem
delu zapusti. Pred oči mi stopajo številni istr-
ski in primorski duhovniki, ki so (v)stali ob in
z ljudstvom tudi takrat, ko je bilo najhuje. Ki
so se postavili po robu rasističnemu divjanju
fašističnih škvadristov in plačali z zaporom,
mučenjem, konfinacijo. Don Šimeta Červar-
ja iz Poreča so že leta 1921 okrutno mučili, v
konfinacijo so morali duhovniki Sironić, Fi-
lipić, Kirac, Mandić, Ujčić, Zlobec, Palčić, Pi-
lepić, Pilat, Kraševec, Cerar...

Ker je don Šime Milanović, brat legen-
darnega duhovnika Boža Milanovića, aktivno
sodeloval v pripravah na vstajo 1943., so ga
nacifašisti ubili kot psa. Z Božom Milanovi-
ćem sem se kasneje redno sestajal, se z njim
zasebno in javno pogovarjal v času, ko pod ko-
munizmom narodnjaškim klerikom vnovič ni
bilo lahko, čeprav so tudi po 2. svetovni voj-
ni bili, tako kot istrski glagoljaši skozi celo zgo-
dovino, vselej na strani ljudstva. Ne pozabi-
mo, da so duhovnika Mira Bulešića v Laniš-
ću v Čičariji leta 1947 usmrtili »naši«, v ime-
nu »Partije in – ljudstva!«.

Zgodovina nerada beleži neprijetne po-
drobnosti, tako negativne kot pozitivne: ste kje
brali, da je Božo Milanović leta 1953 organi-
ziral pazinske semeniščnike v demonstraci-
jah Življenje damo – Trsta ne damo? Ali pa

da je mladinska delovna brigada semeniščni-
kov udarniško delala na istrski progi Lupoglav
– Štalije?

Prosvetitelji in prosvetljenci: narodni bu-
ditelj Luka Kirac, ki daruje mašo v glagolici
še v 20. stoletju, don Luk, ki v Baderni pomaga
zbirati denar za šolo, čitalnico, posojilnico, za-
drugo in trgovino in napoveduje »slovansko
carstvo« … Pa Slovenec Jože Velikanje »haj-
duški far« z dvema pištolama za pasom (kaj-
ti v Roveriji in celi Istri so tudi razbojniki…),
ki je bil prvi slovanski poslanec v mestni upra-
vi Vodnjana in je odprl čitalnico, šolo … In Vir-
gil Šček, za katerega UDBA (oz. tedaj še
OZNA) lokalnim agentom nalaga, naj ga ven-
dar pustijo pri miru, saj je o tržaški krizi pri
maši dejal, da ne potrebujemo ne Rusov ne
Američanov, ker se bomo o meji sami dogo-
vorili. Če pa se ne bomo, bodo dalmatinske
in kraške brigade »na Veliko noč obirale po-
maranče na Siciliji«.

Ko se takole spominjam svojih »ra-
zrednih sovražnikov«, kajti doma in v šoli sem
v tedanji Jugoslaviji stalno poslušal, kako je
»religija je opij za ljudstvo«, pomnim, da se
večinoma nismo dali preslepiti in da smo že-
leli in bili v stikih z našimi prepovedanimi če-
drmaci. Tajno in javno. Spomnim se Istrana,
reškega škofa Josipa Pavlišića, ki ob obisku v
Argentini ni hotel stopiti v dvorano, dokler iz-
seljenci niso sneli slike Anteja Pavelića in ki
mi je na dolgo, vselej s hudomušnim nasme-
hom pripovedoval, kako so 1943. partizani,
komunisti, narodnjaki, duhovniki in ljudski
poslanci enotno sprejeli zgodovinske Pazin-
ske odločitve, ki so Istro vrnile matici domo-
vini.

Po vzpostavitvi slovenske in hrvaške sa-
mostojnosti Cerkev pridobi pomembno po-
litično pozicijo, toda jadranska duhovščina

spet deluje družbeno. Anton Hek, prijatelj in
somišljenik, generacija (on 1944, jaz 1939 –
classe di ferrro, bi rekli uni črni) je ustanovil
Pazinski kolegij, klasično gimnazijo, danes
med najelitnejšimi šolami v Hrvaški. Marijan
Jelenić je v Vodnjanu uredil sakralno muzej-
sko zbirko, ki postaja evropska znamenitost.
Škofa Ivana Milovana je papež odstavil, ker ni
dovolil odtujitve samostana in posesti v Daj-
li, Jakomin v Italiji deluje kot v času Edinosti.
Oče Sraka (avtor Zgodovine Prekmurcev) me
v Trebčah prepričuje, kako Zahod želi uniči-
ti slovanski svet, ker smo »civilizirani kot oni,
pa vseeno še barbarsko čili in lahko pomeni-
mo grožnjo«. Alojz Kocjančič postane prvi
pesnik slovenske Istre. Franc Prelc se celo ži-
vljenje bori za odvisnike od drog, župnik Zor-
ko Bajc je motor kulture v Piranu, pater Bog-
dan Knavs je kritičen glas slovenskega du-
hovništva in nesporna moralna avtoriteta …

Za nekatere malce heretična večstolet-
na glagoljaška tradicija (ki jo je zaznamovala
tudi bližina protestantizma), je ena od zna-
čilnosti istrske in primorske duhovščine, ki je
bila in ostala predvsem ljudska in družbeno
ter kulturno angažirana, v manjši meri pa kle-
rikalna, kot se je to zgodilo »na kontinentu«
v naših dveh državah.

Humanistično prosvetljenstvo papeža
Frančiška je v naših krajih konstanta, ki kra-
si tukajšnjo duhovščino. V času razsula vseh
vrednot ta predstavlja čvrst civilizacijski te-
melj, na katerega se ljudje lahko oprejo. In se
skupaj z novimi gibanji na levi skupaj po ro-
bu postavijo banki in politiki, ki človeka in
družbo ponižujeta v strošek in breme. Želim
si, da bi še enkrat mogel vzcveteti kocbekov-
ski krščanski socializem, ki bi cerkev vrnil lju-
dem. Da ne bi bili primorani spet prižigati pe-
trolejke.

TRST - Danes in jutri bogat niz dogodkov ob 50-letnici odprtja

V Kulturnem domu 
dvodnevni maraton

V tržaškem Kulturnem domu bodo da-
nes proslavili 50. rojstni dan stavbe, ki je bi-
la v svoji polstoletni zgodovini epicenter kul-
turnega življenja tržaških Slovencev in kraj,
v katerem sta se slovenska in italijanska kul-
tura večkrat srečali. Kulturni dom so uradno
odprli 5. decembra 1964, od tistega prazni-
čnega dne pa je velika bela stavba arhitekta
Eda Mihevca gostila na stotine predstav Slo-
venskega stalnega gledališča, veličastnih na-
stopov, koncertov, pevskih revij, baletnih aka-
demij, proslav.

Kulturni hram v Ulici Petronio bo da-
nes odprl vrata dvodnevnemu maratonu, ki
je sad sodelovanja različnih kulturnih ustanov
in društev - Slovenskega stalnega gledališča,
Glasbene matice, Narodne in študijske knjiž-
nice in še marsikoga. Dogodek tudi zaključuje
Mesec slovenske kulture, ki sta ga priredila
Slovenski klub in Skupina/Gruppo 85. Na
sporedu bodo gledališke predstave, otroške
delavnice, koncerti, vodeni ogledi, sobotni ve-
černi žur, nedeljska glasbena matineja, degu-
stacije krajevnih proizvodov. Skupaj kar pet-
najst dogodkov, med katerimi bo velika ve-
čina brezplačna. Popoln spored je na voljo na
spletni strani www.teaterssg.com.

Praznik bo danes od 16. uri uvedel otro-
ški program: najprej bo na sporedu gledali-
ška produkcija SSG Pedenjped, uro kasneje
pa ustvarjalna likovna delavnica v priredbi
Društva za umetnost Kons. Dogajanje se bo
nato selilo, saj prireditelji niso želeli tradicio-
nalne proslave v veliki dvorani, ampak slo-
venskim, italijanskim in drugim obiskovalcem

omogočiti druženje v različnih prostorih Kul-
turnega doma. Tako bo na primer ob 18. uri
na vhodnem stopnišču nastopila trobilna sku-
pina Donald Trumpet, v foajeju parterja ozi-
roma baru bodo ob 19. uri odmevali dže-
zovski ritmi kvinteta Gypsy, od 22. dalje pa
bo tu žur in ples s skupino Coloured sweat.
Uradna otvoritev je predvidena ob 20. uri,
pred in po njej bo mogoče slediti vodenima
ogledoma po Mihevčevi stavbi, projekciji fo-
tografij Maria Magajne, predstavi Zlati prah

v očeh in še marsičemu. V baru Teater bodo
nudili domače specialitete in pokušnje kra-
jevnih vin, obratovala pa bo tudi manjša knji-
garna.

Praznik se jutri ob 11. uri nadaljuje z
glasbeno matinejo (recital Platero y yo z Ni-
klo Petruško Panizon in Claudiom Piastro),
ob 17. pa s težko pričakovano predstavo Du-
šana Jovanoviča Boris, Milena, Radko (zdru-
ženi abonmaji). Dvodnevni maraton bo ob
19.30 zaokrožil Gypsy Quintet.

KULTURNI DOM - Poseg policije

Če sosed vidi na 
strehi SSG zastavo IS

Na vratih tržaškega Kulturnega doma so se včeraj poja-
vili policisti. Preveriti so želeli, ali na strehi velike bele stavbe
v Ulici Petronio res plapola zastava skrajne skupine Islamska
država (IS ali ISIS, kot ji pravijo italijanski mediji). Neverjet-
no, pa vendar resnično. Kot so nam povedali na tržaški kve-
sturi, jih je tja naslovil moški, ki je prestrašeno ugotovil, da se
je na strehi Kulturnega doma nepričakovano pojavila zasta-
va: v njegovih očeh prav taka, kot tiste črne zastave z belimi
napisi, ki so jih polni časopisi in televizijski dnevniki. Polici-
sti so se zato včeraj povzpeli v 6. nadstropje in ugotovili, da je
zastava v resnici temnordeče barve, bele črke na njej pa kra-
tice za Slovensko stalno gledališče - Teatro stabile sloveno.

Konec dober, vse dobro, bi lahko zapisali. Ali pa tudi ne.
Ta neverjetna zgodba nas še enkrat opozarja, da sta neved-
nost in psihoza nevarni in zavajajoči ... in da s(m)o zanju kri-
vi tudi mediji. Opozarja pa nas tudi, da ljudje, ki živijo v na-
ši neposredni bližini, ne vedo za naš obstoj. Da ne poznajo
stavb, ki so nam pri srcu, sedežev naših kulturnih institucij in
društev. Da nas tudi leta 2015, kljub vsemu, mnogi ne poznajo.
Tudi zato je pomembno, da Kulturni dom odpre vrata širši
javnosti. Tudi s tem namenom je nastalo dvodnevno prazno-
vanje v Ulici Petronio. Da bi bili malo manj nevidni. (pd)

TRST - Rossettijeva alternativna scena

Medejin lik v očeh
tržaškega avtorja

Rossettijevo gledališče je v ma-
li Bartolijevi dvorani v Trstu ta teden
spet gostilo delo tržaškega avtorja, in
sicer monodramo La memoria di
Medea (Medejin spomin) vsestran-
skega pisca in režiserja Uga Vicica.
Delo je režijsko postavila Paola Bo-
nesi, ki jo tržaški ljubitelji gledališ-
ča poznajo kot igralko v številnih
predstvah drugega tržaškega itali-
janskega gledališča La Contrada,
poleg tega je docentka na igralski šo-
li v Vidmu. Mlada Dora Di Mauro
igra Medejo, scenograf in kostumo-
graf je Andrea Stanisci, producent je
družba Step. Predstava je uvrščena
v abonmajski niz alternativne scene.

Vest o materi, ki je ubila svoje
otroke, je ena najbolj pretresljivih
med tistimi, o katerih poročajo me-
diji, in žal je še prepogosta. Zdrav-
niške študije poročajo o psiholoških
in celo fizioloških vzrokih, vsekakor
je večstranske razsežnosti zločina v
številnih delih umetniško učinkovi-
to razčlenil starogrški mit o Mede-
ji, kolhidski princesi, ki je iz ljubezni
pomagala Jazonu ukrasti zlato runo
in je nato z njim zbežala v njegovo
domovino. Ko jo je Jazon hotel za-
pustiti, da bi se poročil s hčerko Ko-
rintskega kralja in tako prišel na pre-
stol, se je Medeja kruto maščevala:
z začarano haljo in krono je pov-
zročila smrt tekmice in uničenje kra-
ljevske palače, predvsem pa je ubila
otroke, ki sta jih imela z Jazonom, za-
to da ne bi več imel potomstva.

Ugo Vicic je v svoji drami mit
prenesel v današnji čas in Medejo

spremenil v mlado žensko, ki je po
tragičnem dogodku zgubila spomin
in ga s pomočjo psihologa skuša spet
priklicati. Kljub pogostosti pojava
detomora v današnji družbi Vicicu
srce celo v fikciji ni dalo, da bi ga
kdorkoli zakrivil, in je tako Medejo
povsem rehabilitiral in nasprotno
očrnil novo Jazonovo družico, češ da
je smrtno nesrečo otrok izkoristila za
spletko proti tekmici. Taka spre-
memba znanega mita je v mon-
odrami resda presenetljiv zasuk,
obenem pa poplitvi psihološko raz-
sežnost tragedije.

Kakorkoli že, Paola Bonesi je
kratko besedilo postavila s skrbno
pozornostjo in primerno poudarila
spreminjanje Medejinega duševnga
stanja in čustvovanja, ki ju igralka
Dora Di Mauro prepričljivo izraža ne
samo z glasom in mimiko, ampak tu-
di s poudarjeno in kdaj pa kdaj pre-
tirano telesnostjo. (bov)

Dora Di Mauro ARHIV

Na fotografiji
Maria Magajne

pročelje tržaškega
Kulturnega doma 
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Član italijanske zveze

časopisnih založnikov FIEG

Primorski dnevnik je včlanjen
v  Evropsko zvezo

manjšinskih dnevnikov MIDAS

Izdajanje Primorskega dnevnika podpira tudi
Urad Vlade Republike Slovenije za Slovence 
v zamejstvu in po svetu.

Tekstov, fotografij in drugega gradiva, ki je bilo v
kakršnikoli obliki poslano uredništvu, ne vračamo.
Dostavljeno gradivo ne obvezuje uredništva ozi-
roma založnika za objavo ali drugačno uporabo;
za objavo člankov, ki jih posredujejo uredništvu,
imajo avtorji pravico do morebitnega honorarja
samo po predhodnem dogovoru z založnikom.

Sobota, 28. februarja
Rai movie, ob 13.50

The millionaire
Velika Britanija, ZDA 2008
Režija: Danny Boyle
Igrajo: Dev Patel, Freida Pin-
to, Mia Drake in Imran Has-
nee

Osem oskarjevih nagrad in
cela vrsta svetovnih priznanj
za zgodbo o Jamali Malika,
osemnajstletni siroti iz rev-
nega dela Mumbaja, ki na in-
dijski različici kviza Lepo je
biti milijonar ločuje od 20 mi-
lijonov rupij samo eno vpra-
šanje.
Ker nihče ne more verjeti, da
bi res lahko znal odgovoriti
na vsa vprašanja, ga aretirajo zaradi suma goljufije. Med nočnim zasliševa-
njem policijski inšpektor ugotovi, da je celo samega Jamala zbegal lastni uspeh.
Vrnejo se k vprašanjem, Jamal pa za vsakega posebej pojasni, kako je izve-
del za odgovor. Tako pride na plan neverjetna zgodba o njegovem življenju
na ulici in o dekletu, ki ga je ljubil in izgubil.

VREDNO OGLEDARAI3bis
SLOVENSKI PROGRAM - Na kanalu 103
18.40 Čezmejna Tv: Primorska kronika
20.30 Deželni Tv dnevnik, sledi Utrip
evangelija 20.55 Sprehodi, sledi Čezmejna
Tv: Dnevnik Slo 1

RAI1
7.00 8.00, 9.00, 13.30, 17.00, 20.00 Dnevnik,
vreme in šport 7.05 Parlamento Settegior-
ni 8.25 Show: UnoMattina in famiglia
10.30 Buongiorno benessere 11.05 Linea
Verde Orizzonti 12.00 Talent show: La pro-
va del cuoco 14.00 Easy Driver 14.30 Linea
Bianca 16.05 Nad.: Legami 17.15 A Sua im-
magine 17.45 Passaggio a Nord-Ovest
18.50 Kviz: L'Eredità 20.35 Igra: Affari tuoi
(v. F. Insinna) 21.15 Notti sul ghiaccio

RAI2
6.00 I fatti vostri 6.30 Nautilus 7.00 Nan.:
Due uomini e mezzo 7.40 Serija: Lassie 8.30
23.45 Signori del vino 9.00 Sulla Via di Da-
masco 9.30 Parlamento Punto Europa
10.00 Dok.: I dinosauri del mare 10.45 Cro-
nache animali 11.30 Show: Mezzogiorno in
famiglia 13.00 20.30, 22.40 Dnevnik 13.25
Dribbling 14.00 Detto fatto 15.40 Serija:
Squadra Speciale Colonia 16.25 Serija:
Squadra Speciale Stoccarda 17.10 Sereno
Variabile 18.05 90° minuto – Serie B 18.50
Serija: Sea Patrol 19.35 Serija: Squadra Spe-
ciale Cobra 11 21.05 Serija: Castle 21.50 Se-
rija: Elementary 22.55 0.15 Rubrike 23.00
Sabato Sprint

RAI3
7.10 Film: I due gattoni a nove code... e mez-
za ad Amsterdam (kom.) 8.35 Film: La bel-
la mugnaia (kom.) 10.10 Nad.: Doc Martin
10.55 Figu – Album di persone notevoli
11.00 12.25, 14.45 Rubrike 12.00 14.00,
18.55, 23.35 Dnevnik, vreme in šport 14.55
Tv Talk 16.30 Presa diretta 18.00 Player
18.05 Per un pugno di libri 20.00 Blob
20.10 Che fuori tempo che fa 21.30 Scala
Mercalli 23.55 Stelle nere

RAI4
13.55 Film: Dragon Lord (akc.) 15.30 Nad.:
Lasko 16.20 17.15 Nad.: Robin Hood 17.10
Novice 18.00 Nad.: Warehouse 19.30 Rai
Player 19.40 Serija: Marvel Agents of
S.H.I.E.L.D. 20.20 Serija: Doctor Who

21.15 Film: Switch (triler, '11) 23.00 Film:
Timecop – Indagine dal futuro (zf, '94)

RAI5
14.10 20.35 Rai Player 14.20 Dok.: Messner
16.20 Cinque buoni motivi 16.25 L'arte se-
condo Dario Fo 18.05 Novice 18.15 Memo
– L'agenda culturale 18.45 Dok. film: Ter-
ramatta 20.05 Scaramouche Scaramouche
20.45 Dok.: Philippe Daverio: Gian Loren-
zo Bernini e Francesco Borromini 21.15
Gledališče: L'ispettore generale 23.50 Prima
della prima 0.20 David Letterman Show

RAI MOVIE
12.10 Film: Road Trip (kom.) 13.45 17.40
Rai Player 13.50 Film: The Millionaire
(dram., '08, i. D. Patel) 15.55 Film: Staying
Alive (muzikal, '83, i. J. Travolta) 17.35 No-
vice 17.45 Film: Roxy – Il ritorno di una stel-
la (dram., '90, i. W. Ryder) 19.25 Film: 2061
– Un anno eccezionale (kom., It., '07, r. C.
Vanzina, i. D. Abatantuono) 21.15 Film: Soul
Surfer (dram., '11) 23.05 Nad.: Deadwood

RAI PREMIUM
13.40 Nad.: Braccialetti rossi 15.20 Ak-
tualno: Anica – Appuntamento al cinema
15.25 GranPremium 15.40 Nad.: Orgoglio
17.30 Novice 17.35 Autoritratti 18.25 Rai
Player 18.30 Serija: Un caso di coscienza
20.15 Serija: Il capitano 21.15 Nad.: Prefe-
risco il Paradiso 23.30 Nad.: La ladra

RETE4
7.20 Film: Letto a tre piazze (kom.) 9.15
Nad.: Casa Vianello 9.45 Donnavventura

10.45 Ricette all'italiana 11.30 18.55 Dnev-
nik in vreme 12.00 Serija: Detective in cor-
sia 13.00 Serija: La signora in giallo 14.00
Lo sportello di Forum 15.30 Nessuno mi
può giudicare 16.10 Ieri e oggi in Tv 16.50
Film: Poirot e la strage degli innocenti
(krim.) 19.35 Serija: The Mentalist 20.30
Nad.: Tempesta d'amore

21.30 Film: Gunny (voj., '86, r. in i. C.
Eastwood) 23.25 Film: The Corruptor – In-
dagine a Chinatown (akc., '99)

CANALE5
6.00 8.00, 13.00, 19.55, 0.30 Dnevnik in vre-
me 7.55 Prometne informacije 8.45 Il for-
ma – Dimensione benessere 10.30 Super-
cinema 11.00 Forum 13.40 Nad.: Beautiful
14.10 Amici 16.00 Nad.: Il segreto 16.30
Verissimo 18.45 Kviz: Avanti un altro!
20.40 Show: Striscia la notizia – La voce
dell'indecenza 21.10 C'è posta per te

ITALIA1
6.50 18.15 Risanke 10.30 Film: Free Willy
2 (pust., '95) 12.25 18.30 Dnevnik in vreme
13.00 Šport 13.55 Film: Batman – Il ritor-
no (fant., '92, r. T. Burton, i. M. Keaton)
16.25 Film: Piccola peste (kom., '90) 19.00
Nad.: Arrow 19.55 L'isola dei famosi – Day
Time 20.30 Nad.: The Flash 21.10 Film:
Shrek 2 (anim., '04) 22.55 Film: Bulletpro-
of (akc., '96)

IRIS
11.00 Film: Julia (det.) 13.45 Film: A cena
con gli amici (kom.) 15.45 Film: Pink Ca-
dillac (kom., '89, i. C. Eastwood) 18.05 Film:
Grandi magazzini (kom., It., '86, i. M. Bol-
di) 21.00 Film: No problem (kom., It., '08,
r. in i. V. Salemme) 23.15 Film: Baciami pic-
cina (kom., It., '05)

LA7
7.00 7.55 Omnibus 7.30 13.30, 20.00 Dnev-
nik 7.50 19.55 Vreme 9.45 Coffee Break
11.00 20.30 Otto e mezzo 11.40 Film: Io
piaccio – La via del successo con le donne
(kom.) 14.00 Kronika 14.35 Serija: Jack
Frost 16.15 23.30 Film: Jesse Stone – Pas-
saggio nella notte (dram.) 18.00 Serija:
L'ispettore Barnaby

21.10 Film: Quel che resta del giorno
(dram., '93, i. J. Fox, E. Thompson, A.
Hopkins)

LA7D
6.30 I menù di Benedetta – Ricetta Sprint
7.35 The Dr. Oz Show 8.30 12.55, 18.55
Dnevnik 8.50 12.00, 16.45 I menù di Be-
nedetta 10.00 13.00, 19.00, 20.05 Chef per
un giorno 11.00 Cuochi e fiamme 14.00
Nad.: Grey's Anatomy 18.00 Non ditelo al-
la sposa 21.10 Nad.: Sex and the City 23.30
Le invasioni barbariche

TELEQUATTRO
6.30 Le ricette di Giorgia 7.00 7.30 Sveglia
Trieste! 11.15 Ring 13.15 17.55, 19.00, 20.25
Oggi è 13.20 17.30, 19.30, 20.30, 23.00
Dnevnik 13.45 Voci in piazza 18.00 21.00
Qui studio a voi stadio 19.05 Tg Confarti-
gianato 20.00 La parola del Signore 23.30
Trieste in diretta

LAEFFE
12.00 Jamie – Ricette a cinque euro 14.10
18.55 Racconti sul corpo 16.05 Nad.: Fle-
ming, essere James Bond 17.55 Nad.: Em-

ma 20.00 Il cuoco vagabondo 22.05 Scemo
di guerra oggi con Ascanio Celestini

CIELO
14.00 15.15 Hell's Kitchen Italia 15.00 No-
vice 16.15 MasterChef USA 18.15 19.00
Cucine da incubo 19.45 Top 20 Funniest
21.10 Film: Moana (biogr., It., '09)

DMAX
11.40 Bad Dog 13.25 Cattivissimi amici
14.50 RBS 6 Nations: Škotska – Italija 17.40
RBS 6 Nations: Francija – Wales 20.05 Ban-
co dei pugni 21.15 Megacostruzioni 22.00
Come andrà a finire? 22.55 Te l'avevo det-
to 23.45 Street Custom

SLOVENIJA1
6.05 Kultura 6.15 Odmevi 7.00 18.40 Ri-
sanke in otroške serije 8.55 Kviz: Male si-
ve celice 9.40 Nad.: V boju s časom 10.05
Infodrom 10.20 Dok. serij: Kdo si pa ti?
10.50 Dok. serija: Z Montyjem Donom po
francoskih vrtovih 11.55 Tednik 13.00
17.00, 18.55, 23.50 Poročila, šport in vreme
13.20 Na vrtu 13.50 O živalih in ljudeh
14.25 Serija: Komisar Rex 15.20 Odd.: Če
bomo imeli srečo, bomo vsi stari 15.50 Dok.
odd.: Narejeno v Nemčiji 17.20 Sobotno
popoldne 18.35 Ozare 19.25 Utrip 20.00
EMA 2015 21.40 Film: W. (biogr., '08) 0.20
Nad.: Restavracija Raw

SLOVENIJA2
6.55 Med valovi 7.40 Dobro jutro 8.15 Pol-
nočni klub 9.25 Alpsko smučanje: magazin
10.00 Zima je zakon 10.15 Alpsko smuča-
nje: SP, superveleslalom (ž), prenos 11.15
Nordijsko smučanje: SP, nordijska kombi-
nacija, smučarski skoki, pon. 11.40 Alpsko
smučanje: SP, smuk (m), prenos 12.55 Nor-
dijsko smučanje: SP, smučarski teki, 30 km
(ž), prenos 14.55 Športni izziv 15.45 Nor-
dijsko smučanje: SP, smučarski teki, sprint,
prenos 16.45 Nordijsko smučanje: SP, smu-
čarski skoki (ekipno), prenos 19.00 Nogo-
met: vrhunci evropske lige 20.00 Film: Pa-
metna človeka (kom., '08, i. S. J. Parker)

21.30 Kratki film: Trst je naš! 22.00 Arit-
mični koncert 23.30 Dok. odd.: Narejeno v
Nemčiji

KOPER
11.40 Alpsko smučanje: SP, smuk (m) 13.15
Infokanal 13.55 Dnevni program 14.00 Čez-
mejna TV – Deželne vesti 14.20 Evronovi-
ce 14.30 Boben 15.30 Webolution 16.00
Nordijsko smučanje: SP, smučarski teki, 30
km (ž) 17.25 23.35 Aktualno 18.00 O živa-
lih in ljudeh 18.25 Village Folk 18.35 Vre-
me 18.40 Primorska kronika 19.00 22.00
Vsedanes – Dnevnik 19.25 Šport 19.30 Vse-
danes – Svet 19.40 Jutri je nedelja 19.50
Tednik 20.20 Nordijsko smučanje: SP, smu-
čarski skoki (ekipno) 21.20 Folkest 2010
22.15 Vrt sanj 23.00 Dok.: Otoki Rezije

POP TV
7.00 Risanke in otroške serije 10.30 12.35
Tv prodaja 10.45 Serija: Zmenki milijo-
narjev 11.40 Serija: Rizzoli in Isles 12.50
Film: Noro poletje (kom.) 14.40 Film: Za-
klad na gori (akc.) 16.25 Film: Novi karate
kid (akc., '94, i. H. Swank) 18.25 Serija: Vrti-
čkanje 18.55 Vreme in novice 20.00 Odd.:
Popolna poroka 21.45 Film: Moj bivši se po-
roči (rom., '97, i. J. Roberts) 23.45 Film: Na-
lišpani Pete (kom., '11)

KANAL A
7.00 Risanke 7.55 18.40 Serija: Naša mala
klinika 8.45 15.30 Serija: Puščica 9.35 ŠKL
– šport mladih 10.10 Serija: Semafor 10.35
15.00 Serija: Blažen med ženami 11.00 Se-
rija: Kako sem spoznal vajino mamo 11.50
19.30 Serija: Očkoti 12.25 Film: Skyfall (akc.,
'12, i. D. Craig) 16.20 Film: Napihnjenci
(kom., '91) 17.50 Pazi, kamera! 20.00 Film:
Mumija – Grobnica zmajskega cesarja
(pust., '08, i. B. Fraser, J. Li) 21.55 Film: Na
robu teme (krim., '10, i. M. Gibson)

PLANET TV
10.20 Novozelandski Top Model 11.20
Stroga ljubezen 12.15 Nan.: Spet zaljublje-
na 13.10 Serija: Gordonova vrhunska do-
mača kuhinja 13.45 Film: Rimske počitni-
ce (kom.) 15.55 Prva liga Telekom Slovenija:
Maribor – Gorica 18.00 Ustreli! 18.55 Da-
nes 20.00 Film: Pravila privlačnosti (kom.)
21.40 Film: Beneška kurtizana (dram.)

23.40 Film: Vsi predsednikovi možje
(dram.)

RADIJSKI PROGRAM
RADIO TRST A
7.00, 13.00, 19.00 Dnevnik, sledi Koledar; 7.25
Dobro jutro; 8.00, 10.00, 14.00, 17.00 Poro-
čila; 8.10 Kulturni dogodki; 9.00 Radioakti-
vni Casino'; 9.50, 14.40, 18.40 Music box;
10.10 Prva izmena - Glasbena srečanja, sle-
di Music box; 11.15 Studio D – Pogled sko-
zi čas; 12.00 Ta rozajanski glas; 12.30 Tam kjer
teče bistra Bela; 13.20 Glasba po željah; 14.00
Poročila in deželna kronika; 14.10 Nediški
zvon; 15.00 Mladi val; 17.10 Jazz odtenki;
18.00 Mala scena: Igor Pison: Odpeljati te mo-
ram – izv. radijska igra iz niza Radio noir, re-
žija I. Pison; 19.20 Napovednik, sledi Slo-
venska lahka glasba; 19.35 Zaključek oddaj.

RADIO KOPER (slovenski program)
5.00 Jutro na RK; 5.30, 5.50, 7.00 Kronika;
6.30, 8.30, 9.30, 10.30, 14.30 Poročila; 8.00
Pregled tiska, vreme; 8.40 Pesem tedna; 9.00
Sobota in pol; 9.10 Prireditve danes; 10.00
Torklja; 10.40, 15.00, 18.55 Pesem tedna;
11.00 Ob enajstih!; 12.00 Kulinarični koti-
ček; 12.30 Opoldnevnik; 13.00 Glasba po že-
ljah; 14.00 O morju in pomorščakih; 15.30
DiO; 16.16 Svežemodra selekcija; 19.00 Ra-
dijski dnevnik in kronika; 20.00 EMA 2015,
prenos; 22.00 Zrcalo dneva; 22.30 Za žele-
zno zaveso; 0.00 Nočni program.

RADIO KOPER (italijanski program)
6.00 Dobro jutro; 6.15, 7.00, 8.30, 9.30, 10.30,
11.30, 12.00, 12.28, 13.30, 14.30, 15.28,
16.30, 17.30, 18.30, 19.28 Dnevnik, vreme in
prometne informacije; 7.15 Jutranji dnevnik;
8.00 Calle degli orti grandi; 8.05 Horoskop;
8.40, 15.00 Pesem tedna; 9.00 Gostje tedna;
9.35 Appuntamenti; 10.15, 19.15 Sigla sin-
gle; 10.25 Televizijski in radijski programi;
10.35, 13.35, 19.00, 20.30, 22.00, 23.00 Glas-
ba; 11.00 L'alveare; 12.01 Ora musica; 12.30
Dogodki dneva; 13.00 Santi patroni; 14.00
Slot Parade/Anteprima classifica; 14.35 Play
Music Like; 15.30 Dogodki dneva; 16.00 Po-
meriggio ore quattro – Hot Hits; 18.00 Lon-
don Calling; 19.30 Večerni dnevnik; 20.00 La
radio a modo nostro (enkrat na mesec);
21.00 Tutti i topi vogliono ballare; 22.30 So-
noricamente Puglia; 0.00 Nottetempo.
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Vremenska napoved
Hidrometeorološkega zavoda Republike Slovenije
in deželne meteorološke opazovalnice ARPA OSMER
Temperature zraka so bile izmerjene včeraj ob 7. in 13. uri.
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Danes bo delno jasno z občasno
zmerno oblačnostjo, predvsem
ponekod v vzhodnih in jugov-
zhodnih krajih tudi pretežno
oblačno. Na Primorskem bo pi-
hala šibka do zmerna burja.
Najnižje jutranje temperature
bodo od -3 do 3, najvišje dnev-
ne od 6 do 11, na Primorskem
do 15 stopinj C.

Po večini bo delno jasno s
spremenljivo oblačnostjo. Po
nižinah bo pihala zmerna
burja.

Jutri bo zjutraj precej jasno,
ponekod po nižinah bo
megla ali nizka oblačnost. Čez
dan se bo od zahoda poo-
blačilo. Zapihal bo jugoza-
hodni veter. 

Jutri zjutraj bo jasno ali
zmerno oblačno zaradi me-
glic v višinah. Čez dan se bo
oblačnost povečala; po
nižinah in ob morju bo spre-
menljivo, več oblačnosti pa bo
v višjih legah in v predal-
pskem svetu.

Nad osrednjim Sredozemljem in južno Italijo je ci-
klonsko območje, nad zahodno Evropo pa je osla-
bljena hladna fronta. Od severovzhoda priteka k nam
nekoliko toplejši zrak.

Danes: ob 0.37 najnižje 0 cm, ob 6.22 naj-
višje 19 cm, ob 13.34 najnižje -34
cm, ob 19.55 najvišje 22 cm.

Jutri: ob 1.37 najnižje -7 cm, ob 7.15 najvišje
25 cm, ob 14.07 najnižje -40 cm, ob
20.19 najvišje 29 cm.

Sonce vzide ob 6.45 in zatone
ob 17.49
Dolžina dneva 11.04

Danes vreme sprva ne bo povzročalo težav,
v drugi polovici dneva pa bodo najbolj
občutljivi imeli manjše vremensko pogo-
jene težave.

Luna vzide ob
13.07 in za-
tone ob 4.05

Morje je rahlo
razgibano, tem-
peratura morja
9,8 stopinje C.

Kanin - Na Žlebeh  . . . 190
Vogel  . . . . . . . . . . . . . . . . 115
Kranjska Gora . . . . . . . . . 50
Krvavec  . . . . . . . . . . . . . . 135
Cerkno . . . . . . . . . . . . . . . 120
Rogla  . . . . . . . . . . . . . . . . 150

Piancavallo . . . . . . . . . . . . 70
Forni di Sopra . . . . . . . . . 80
Zoncolan . . . . . . . . . . . . . . 70
Trbiž . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 60
Osojščica . . . . . . . . . . . . . . 80
Mokrine  . . . . . . . . . . . . . 120
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V Zagrebu z neba deževali bankovci
ZAGREB - V zagrebški soseski Dubrava so mimoidoči včeraj navdušeno pobirali ban-
kovce v vrednosti 200 kun (26 evrov), ki so dobesedno padali z neba, je poročala Hrva-
ška radio televizija. Poslušalka njihove lokalne radijske postaje je o dežju denarja po-
ročala v programu, kar je na kraj dogodka privabilo še več Zagrebčanov, a so bili pre-
pozni. Priče so povedale, da so bankovci padali ob cesti nedaleč od vhoda v urgen-
co klinično-bolniškega centra Dubrava, okoli 9. ure zjutraj. Celotno območje je bilo
prekrito z denarjem. Več voznikov se je ustavilo sredi ulice in pobiralo denar ter ga
tlačilo v žepe in torbe. Po objavi prispevka na Radiu Sljeme se je oglasil tudi dom-
nevni lastnik denarja. Medtem ko se je peljal z motorjem, je izgubil 97.000 kun (12.665
evrov), ki so bili po njegovih besedah namenjeni za nakup avtomobila.

Britanski princ William pri japonskem cesarju Akihitu
TOKIO / YOKOHAMA - Britanski princ William se je v okvi-
ru svojega prvega obiska na Japonskem včeraj udeležil ko-
sila pri cesarju Akihitu in cesarici Michiko. Dan je princ, ki
tokrat potuje brez družine, začel z obiskom vojaškega po-
kopališča držav Commonwealtha, po kosilu pa se je srečal
še z japonskim prestolonaslednikom Naruhitom in princeso
Masako. Japonskega cesarskega para William tokrat ni sre-
čal prvič. Skupaj s svojo soprogo Kate ju je namreč spoznal
maja 2012, ko sta obiskala Veliko Britanijo ob 60. obletni-
ci vladanja Williamove babice, kraljice Elizabete II.

WASHINGTON - Prvi ameriški podnebni begunci

Vas Kivalina na Aljaski se bo morala
zaradi podnebnih sprememb preseliti

WASHINGTON - Odročna vas
Kivalina ob obali severozahodne
Aljaske se bo morala zaradi podneb-
nih sprememb, ki so privedle do ta-
ljenja arktičnega ledu v Čukotskem
morju, preseliti. Vas, ki leži na pre-
gradnem otoku, bo morje po priča-
kovanjih v desetletju zalilo, njeni pre-
bivalci pa bodo postali prvi ameriški
podnebni begunci. Kivalina šteje 400
prebivalcev, pripadnikov ljudstva
Inupiat, ki so se stoletja zanašali na
morje in se preživljali z lovom na ki-
te. Pred hudimi jesenskimi in zim-

skimi nevihtami je njihovo vas ved-
no ščitil tanek sloj ledu.

A zadnji dve desetletji se je arkti-
čni led začel umikati, kar je Kivalino iz-
postavilo obalni eroziji. Ameriška vlada
je v zadnjih letih jeznim prebivalcem Ki-
valine skušala pomagati, a njene rešitve
nikoli niso bile dolgoročne. Na vaški oba-
li so leta 2008 postavili zaščitni zid, a ta
ni preprečil evakuacije, ki jo je pred dve-
ma letoma povzročila huda nevihta.

Strokovnjaki, katerih ugotovitve
je pred časom povzel britanski BBC,
napovedujejo, da bo slabih 13 kilo-

metrov dolg otok do leta 2025 mor-
je povsem zalilo.

Pred Kivalino, zvezno državo
Aljaska in ameriško zvezno vlado je
sedaj vprašanje, ali prebivalce prese-
liti na bližnjo varno lokacijo na celi-
ni ali nižje ob obali. Še bolj pereče pa
je, kdo bo plačal 100 milijonov do-
larjev, potrebnih za preselitev, piše
ameriški časnik Washington Post.

Podobna težava pesti tudi več dru-
gih aljaških vasi, v prihodnjih desetlet-
jih pa se bodo morale z njo soočiti tu-
di druga mesta ob ameriški obali.

NEW YORK - Zaradi uničevanja umetnin

Unesco zahteva sklic
Varnostnega sveta ZN

NEW YORK - Ge-
neralna direktorica Unes-
ca Irena Bokova je v četr-
tek zaradi uničenja predi-
slamskih umetnin v Iraku,
ki so ga izvedli džihadisti
Islamske države, zahte-
vala izredno zasedanje
Varnostnega sveta ZN.
»Ta napad je več kot kul-
turna tragedija, gre tudi
za varnostno vprašanje,
saj napaja sektaštvo, na-
silni ekstremizem in konf-
likt v Iraku,« je zapisala direktorica Organizacije ZN za izobraževanje, zna-
nost in kulturo. Ob tem je sistematično uničevanje iraške kulturne dedišči-
ne označila za načrten napad na tisočletno zgodovino in kulturo Iraka.

»Zato sem takoj stopila v stik s predsednikom Varnostnega sveta in ga
zaprosila za sklic izrednega zasedanja sveta o zaščiti iraške kulturne dedi-
ščine,« je dodala po poročanju francoske tiskovne agencije AFP. Bokova je
zasedanje VS ZN zahtevala, potem ko je IS na spletu objavil videoposne-
tek, na katerem je videti njegove pripadnike, ki podirajo kipe in jih uniču-
jejo s kladivi. Gre za uničevanje zbirke muzeja v Mosulu, ki vsebuje nepre-
cenljive artefakte iz asirskega in helenističnega obdobja.

Na okoli pet minut dolgem posnetku je med drugim videti tudi, kako
pripadniki IS z vrtalnikom uničujejo veličasten asirski granitni kip krilate-
ga bika na arheološkem najdišču v pristanišču Nergal v Mosulu. Ta bik ima
dvojčka, ki je razstavljen v londonskem Britanskem muzeju.

O uničevanju so poročali tudi viri iz mesta, ki je pod nadzorom IS
od lanskega poletja. Med uničenimi so tudi artefakti iz sedmega stoletja
pred našim štetjem iz mesta Ninive, ki je bilo v tem obdobju najverjetne-
je največje in najpomembnejše mesto na svetu, poroča nemška tiskovna
agencija dpa.

Strokovnjaki so že potrdili, da gre pri številnih uničenih artefaktih
za originale. Primerjali so ga z uničenjem dveh ogromnih kipov Bude, vkle-
sanih v skalo blizu kraja Bamijan v osrednjem delu Afganistana, ki so ga
leta 2001 izvedli talibani. Po besedah Bokove naj bi nekateri kipi, ki jih je
videti na posnetku IS, prihajali tudi iz starodavnega mesta Hatra, ki je uvrš-
čeno na seznam Unescove svetovne kulturne dediščine.

Spomnila je tudi, da uničevanje predstavlja kršitev resolucije 2199,
ki jo je VS ZN sprejel v začetku februarja, z njo pa želel preprečiti tihota-
pljenje v Iraku in Siriji ukradenih antičnih umetnin. To naj bi bil eden glav-
nih virov financiranja IS. (STA)

Gen. direktorica Unesca Irena Bokova ANSA
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